
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๗๕/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๗๕/๒๕๖๑  

วันพฤหัสบดีท่ี ๘ พฤศจิกายน  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_____________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมมี      ๑ 10 

         

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม       ๑ 

 - รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

 ครั้งที ่๔๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๑ และ 

 ครั้งที ่๔๒/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๖ กรกฎาคม ๒๕๖๑ 15 

   

 เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมาย  ๒ 

เรื่องดวน 

วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

 เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมาย  ๒ 20 

วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑเกี่ยวกบั 

การปลอยชั่วคราว และการใชสิทธิฟองรองดําเนนิคดีหรอืการดําเนินกระบวน 

พิจารณาในคดอีาญา) นายมหรรณพ  เดชวิทักษ กบัคณะ เปนผูเสนอ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ        ครั้งท่ี ๗๕ 

 

หนา 

 

 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)    ๔,๒๕,๓๘,๔๔,๔๘ 5 

ผูอภิปราย 

          ๕๒,๕๕ 

 -  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ      ๘,๓๐ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๑ 

 - นายกลานรงค  จันทิก       ๑๔ 

 -  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร      ๑๖,๓๕ 10 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๙,๓๓,๓๘,๓๙,๔๒ 

          ๔๓ 

 - รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร    ๒๓ 

 -  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (ผูชี้แจง)     ๒๕ 

 - นายสุรสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน (ผูชี้แจง)     ๒๘ 15 

 

 เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิสํานกังานศาลรัฐธรรมนูญ   ๔๓ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

 

 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)    ๔๔,๔๘,๕๒,๕๕ 20 

ผูอภิปราย 

 -  นายตวง  อันทะไชย       ๔๖ 

 -  พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๔๘,๕๒ 

 -  นายเชาวนะ  ไตรมาศ (ผูชีแ้จง)      ๔๘,๕๑ 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๕๕,๕๖,๕๘ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ        ครั้งท่ี ๗๕ 

 

หนา 

 เรื่องดวนที่ ๔ ใหความเหน็ชอบรางความตกลงวาดวยพาณิชย  ๕๙ 

อิเล็กทรอนิกสของอาเซียน คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  5 

(ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย) 

 

 - นางสาวชุตมิา  บุณยประภัศร (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) ๖๒,๘๐ 

ผูอภิปราย 

 - พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๖๕ 

 - พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๖๘ 10 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๗๐ 

 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๗๑ 

 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท      ๗๖ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๗๘ 

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๘๔ 

     

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๘๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องคางพิจารณา  ไมม ี     ๘๔ 20 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม 

 ๖.๑ ขอใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติใหเปดเผยบนัทึก ๘๔ 

การประชมุลับของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทูนสถาบนั 

พระมหากษัตริย จํานวน ๔ ครั้ง คือ 25 

  

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ        ครั้งท่ี ๗๕ 

 

หนา 

 ครั้งที ่๑๑๖ วันองัคารที่ ๑๘ กนัยายน ๒๕๖๑ 

 ครั้งที ่๑๑๗ วันองัคารที่ ๒๕ กนัยายน ๒๕๖๑ 5 

 ครั้งที ่๑๑๘ วันองัคารที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๑ 

 ครั้งที ่๑๑๙ วันองัคารที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๖๑ 

 (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย)  

 

- พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๘๕ 10 

ผูอภิปราย 

 

สมาชกิขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๘๘ 

ผูอภิปราย 

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  

 ๗.๑ ขอขยายเวลาการปฏิบตัิงานของคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณา ๘๙ 

ศึกษา  เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํา 

รางรฐัธรรมนูญ (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑๔ ออกไปอีก ๙๐ วนั) 

 

 - นายมนุชญ  วฒันโกเมร      ๙๑ 

ผูอภิปราย 20 

 ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิด ๙๒ 

เกี่ยวกบั การขดักนัระหวางประโยชนสวนบคุคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... 

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๖ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

 ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสหกรณ   ๙๔ 25 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ        ครั้งท่ี ๗๕ 

 

หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องท่ีเสนอใหม 

 ๖.๒ รายงานสรปุผลการดําเนินงานในภาพรวมของกองทุนหมนุเวียน ๙๕ 5 

ประจําปบญัชี ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบญัญตัิการบรหิาร 

ทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘) 

 

 - นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม) ๙๗ 

ผูอภิปราย 

 - นายวรัชญ  เพชรรวง (ผูชีแ้จง)      ๑๐๐,๑๐๔,๑๐๖ 10 

 - พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๑๐๓,๑๐๔,๑๐๗ 

 - นางสาวปรชีญา  นาคแกม (ผูชี้แจง)     ๑๐๔ 

  

  

    15 

 

 

  

  

 20 

 

 

 

 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๗๕/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๘  พฤศจิกายน  ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๓๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๓  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 

มาประชุม จํานวน ๑๗๓ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 

ครั้งที ่๗๕/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ 15 

   -  รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

     ครัง้ท่ี ๔๑/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๑ และ 

            ครัง้ที่ ๔๒/๒๕๖๑ วันศุกรที่ ๖ กรกฎาคม ๒๕๖๑  

ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลวตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิ 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไม 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติม 

ถือวาทีป่ระชุมรับรองรายงานการประชุมทัง้ ๒ ครัง้ดงักลาว 

   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๗๕         ชนัญชดิา  ๒/๑ 

 

ตอไปเปนเรื่องดวน  

ทานสมาชิกครับ เนื่องจากเรื่องดวนที่ ๑ และเรือ่งดวนที่ ๒ เปนรางพระราชบัญญตั ิ

ที่มีหลักการทํานองเดียวกนั ดังนัน้ ผมจึงขอปรกึษาที่ประชุม โดยจะขอใหท่ีประชุมพิจารณารวมกนั5 

แตจะลงมติรบัหลักการหรือไมรบัหลักการทีละฉบับ จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปน

อยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้  

  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 10 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ และ 

  เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑเกี่ยวกับการปลอยชั่วคราว และการใช

สิทธิฟองรองดาํเนนิคดีหรือการดําเนนิกระบวนพิจารณาในคดอีาญา) นายมหรรณพ  เดชวิทักษ 

กับคณะ เปนผูเสนอ 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๗๕         ชนัญชดิา  ๒/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรแีละนายมหรรณพ   

เดชวิทักษ กับคณะ ไดเสนอรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาตเิพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ 5 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอรายงานการรับฟง 

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของ และรายงานการวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึ้นในกฎหมายมา 

เพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายประกอบการเสนอรางพระราชบัญญัต ิ

แกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ทั้ง ๒ ฉบบั  

ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว  10 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว  

ในวันนี้มีทานรองนายกรัฐมนตร ีนายวิษณุ  เครืองาม ไดมาเขารวมประชุม 

เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอเรียนเชิญทานดอกเตอรวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี 

เขาประจําที ่15 

  (รองนายกรฐัมนตรเีขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัแรกผมจะขอเชิญ 

ทานรองนายกรัฐมนตรแีถลงหลักการและเหตผุลกอน หลังจากนั้นก็จะเชิญทานมหรรณพ   

เดชวิทักษ แถลงหลักการและเหตุผล สําหรบัรางพระราชบัญญตัขิองรฐับาล รางพระราชบัญญตัิ

แกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ทางรัฐบาลไดขออนุญาต20 

ใหผูแทนจากหนวยงานเขาชีแ้จง ประกอบดวย  

  ๑. นายสุรสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน  ผูพิพากษาหัวหนาศาลประจําสํานัก 

       ประธานศาลฎีกา สํานกังานศาลยุตธิรรม 

๒. นายจิตรพรต  พัฒนสิน   ผูอํานวยการกองกฎหมาย 

     ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 25 

     สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 
สนช. ๗๕         ชนัญชดิา  ๒/๔ 

 

เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ ทานรองนายกรัฐมนตรีครับ ถาทานพรอมแลวขอเชญิแถลงหลักการ

และเหตุผลดวยครบั 5 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ คณะรัฐมนตรขีอเสนอรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิ 

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

หลักการคือ ใหแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา 10 

เพ่ือขยายอัตราโทษจําคุกในคดีที่จะตองเรียกหลักประกนัหรอืประกนัในการปลอยชัว่คราว 

ผูตองหาหรือจําเลย ซึง่ก็เปนการแกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๑๐ วรรคหนึง่ นัน่เอง  

สําหรบัเหตุผลนัน้ขออนญุาตกราบเรียนวา ครั้งนี้เปนการแกไขเพิ่มเตมิ 

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาอีกครั้งหนึง่หลังจากที่ไดเคยมีการเสนอแกไขใน  

ประเดน็ตาง ๆ กนัเขามาแลวหลายครั้ง เรื่องสําคญัหรือประเดน็สําคญัประเด็นหนึ่งที่มีการพูดถึง 15 

มาบอยในอดตี กค็ือเรือ่งเกีย่วกับการปลอยชั่วคราว ทานประธานที่เคารพครับ เปนที่รับรูกันอยูวา

การปลอยชั่วคราวนัน้ก็คือกรณีที่ศาลมอีํานาจที่จะส่ังใหมีการปลอยผูตองหาหรอืจําเลยเปน 

การชัว่คราวออกไปกอน โดยไมตองนําตวัมาควบคุมไว ซึ่งก็เทากับทําใหผูถกูควบคมุตัวไมวาจะเปน

ผูตองหาหรือจําเลย โดยเฉพาะจําเลยนั้นมอีิสรภาพ สามารถท่ีจะทํางานไดตามปกต ิเพราะวา 

ในระหวางนัน้เปนระหวางพิจารณา ซึ่งตราบใดที่ยังไมมคีําพิพากษาวาผูนั้นเปนผูกระทําผิด 20 

ก็ยังไดชื่อวาเปนผูบริสุทธิ์อยู แตจริงอยูในเวลาที่ผานมาบางครั้งจําเปนตองควบคุมตวัจําเลย 

เอาไวในระหวางพิจารณาเพ่ือปองกนัการหลบหนีบาง และเพ่ือประโยชนอื่นท่ีจะไมไปทําลาย 

หรือลบลางรปูคดีบาง พยานหลักฐานตาง ๆ บาง นั่นเปนความจําเปนที่จะตองมีการควบคุมตวัไว 

ในระหวางพิจารณา แตสําหรับจําเลยอกีจํานวนมากทีม่แีนวโนมหรือเห็นไดวานาจะเปนผูท่ีบริสุทธิ์ 

ขณะเดียวกันกม็ีกิจการงาน มีหนาที่ มีภาระจะตองรับผิดชอบ ตองทําหลายอยาง ถาหากวา 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕ 
สนช. ๗๕         ชนัญชดิา  ๒/๕ 

 

คนเหลานีถู้กควบคุมตัวไวกอ็าจจะทําใหเกดิความเสียหายแกตนเอง ครอบครวั แลวก็สังคม 

ตลอดจนเศรษฐกิจโดยสวนรวมไดในบางครั้ง เรื่องการปลอยชั่วคราวจึงเขามาอยูในกระบวนวิธี

พิจารณาความอาญา สภาแหงนี้ในเวลา ๔ ปท่ีผานมานัน้ไดกรุณาทําประโยชนอยางย่ิงในเรือ่ง 5 

ของระบบการปลอยชัว่คราวมาแลว โดยการทําใหการปลอยชั่วคราวเปนไปดวยความสะดวก 

และงายขึ้น มีคาํพูดที่ใชประชดประชนั กระทบกระเทียบ เปรียบเปรยกนัอยูตลอดเวลาวา  

คุกมีเอาไวขังคนจนบาง หรอืคนจนมีสิทธหิรอืไมบาง ในความหมายที่จะเสียดสีวาเมื่อถึงเวลาแลว 

คนที่มีเงินก็มักจะไดรับการปลอยตวัออกไป แตคนที่ไมมีเงินไมสามารถท่ีจะหาหลักทรัพยมา 

วางประกันไดก็ตองถูกควบคุมตวัไวในระหวางพิจารณา ซึ่งความจรงิไมไดเปนเชนนัน้ หรือแมแต 10 

ในอดตีก็ไมไดเปนเชนนัน้ เพราะวาการปลอยหรือใหประกนันัน้เปนหลักทั่วไปโดยใชดุลพินิจ 

ของศาลอยูแลว กฎหมายกก็ําหนดไวแลววาถาไมมีแนวโนมวาจะหนหีรอืมีเหตุผลความจําเปน  

ศาลก็สามารถปลอยชัว่คราวไดโดยอาจจะมีการเรียกประกนัหรอืหลักประกัน สภาแหงนี้ไดกรุณา 

ยกเอาประเด็นหนึง่ขึน้มาพิจารณาเมือ่ ๒ – ๓ ปกอนวา บางครัง้ในการควบคมุตวันั้นศาลอาจจะ 

ส่ังปลอยชัว่คราว แตจะตองมีหลักประกัน มีเงนิ มีหลักทรัพยมาวาง แลวถาจําเลยไมมีหรือผูตองหา15 

ไมมีจะทําอยางไร สภานีก้็ไดชวยผานพระราชบัญญตัิกองทุนยุติธรรม พ.ศ. ๒๕๕๘ ในการที่จะให

จําเลยมีสิทธิที่จะขอรับการชวยเหลือในการที่จะนําเงนิจากกองทนุนัน้ไปใชในการประกนัตัว 

ออกไปได นัน่ก็เปนเรื่องหนึง่ที่ไดทําไปแลวในสมัยรัฐบาลนี้และสภานี้  

อีกกรณีหนึง่ซึง่อนุเคราะหใหการปลอยชัว่คราวเปนไปดวยความสะดวกและงาย 

มากขึน้ ไมลําบากใจแกศาลวาจะหลบหนีกค็ือ การผานกฎหมายฉบับหนึง่ที่ใหมกีารตดิ 20 

เครื่องตดิตามตวัที่เรียกกนัยอ ๆ ในภาษาอังกฤษวาอีเอม็ (Electronic Monitoring : EM)  

ซึ่งบดันีก้็ไดมีการนําเครื่องอเีอ็มมาใชแลวในศาลตาง ๆ ทั่วประเทศประมาณ ๔,๕๐๐ เครื่อง  

และในปงบประมาณที่จะถึงนี้ก็จะส่ังเครื่องอีเอ็มมาใช ซึง่ส่ังมาโดยวิธกีารเชาอีกประมาณ  

๕,๐๐๐ เครื่อง ถาเปนเชนนัน้ก็จะหลากหลายไปท่ัวและทําใหการปลอยชัว่คราวเปนไปโดยสะดวก 

วันนี้รางพระราชบญัญตัิที่เสนอเขามานั้นกเ็ปนการเสริม ๒ เรื่อง ๓ เรื่องที่ไดเคยทาํมาแลว 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖ 
สนช. ๗๕         ชนัญชดิา  ๒/๖ 

  

กฎหมายในปจจุบันไดกําหนดไววา ในคดีอาญาที่มโีทษจําคุกอยางสูงตัง้แต ๕ ปขึ้นไปนั้น 

เวลาจะปลอยชัว่คราวจะตองมีประกนัเวนแตศาลอาจจะส่ังเรียกใหมีหลักประกนัดวยก็ได ------------ 

 5 

          -  ๒/๑

 

 

 



๗ 
สนช. ๗๕            ภรภัทร  ๒/๑ 

 

ประกนักบัหลักประกันนั้นแตกตางกนัอยู ประกันนั้นอาจจะเปนประกนัดวยตนเอง ประกนัดวย 

การทําหนงัสือสัญญาเอาไวใหรับรองวาจะไมหลบหนี เรยีกตัวเมื่อไรก็จะมารายงานตัว อยางนั้น

เรียกวาประกนั สวนหลักประกันนั้นหมายความวาจะตองมีหลักทรัพยมาแสดง ไดแก ๑. เงนิสด  5 

๒. เปนกรณีของทรัพยสินอืน่ เชน โฉนดทีด่ิน ๓. อาจจะเปนกรณีของบุคคลอืน่มารบัรองแตตองมี

หลักทรัพยมาแสดงดวย กรณีที่กําหนดวาอตัราโทษจําคกุอยางสูงตั้งแต ๕ ปขึน้ไปตองมีประกนันัน้ 

ก็จะเปนภาระขึน้มาแกบุคคลจํานวนหนึ่งเหมือนกนั ซึ่งก็ไมไดคิดวาจะหลบหน ีชองทางหลบหนี 

ก็ไมม ีแตจําเปนจะตองออกไปเพ่ือไปทํางาน เพ่ือที่จะไปเตรียมแนวทางตอสูคดี บางคนจะตองมี

ภาระดแูลครอบครวั โทษจําคุกอยางสูงตัง้แต ๕ ปขึ้นไปนั้นมีอยูเปนจํานวนมาก เพราะฉะนัน้ถาไป10 

เจอเอากรณีที่บคุคลถกูฟองวากระทําความผิดแลวโทษจําคุกอยางสูงถงึ ๗ ป ๑๐ ป บุคคลเหลานี ้

ไมสามารถจะไดรบัการปลอยชั่วคราวโดยไมมีประกันเลย ซึ่งบางครั้งก็เปนภาระและ 

เปนความยุงยากลําบากก็จะไปเขาเกณฑท่ีพูดกันแลววาคนจนนั้นไมมีสิทธหิรืออยางไร ความจริง

ไมไดเกี่ยวกับเรื่องจนหรือรวย เกี่ยวกับเรื่องอตัราโทษ แตเพราะอัตราโทษจําคุกอยางสูงตัง้แต ๕ ป

ขึ้นไปนัน้มีเปนจํานวนมาก เพราะฉะนัน้วนันีร้ัฐบาลจึงเห็นสมควรที่จะขอแกไขขยายโทษขั้นสูงนัน้15 

ไปเปนตัง้แต ๑๐ ปขึน้ไป เมือ่แกตรงนี้แลวผลก็จะกลายเปนวา ถาบุคคลใดถูกฟองวากระทําผิด

จําคุกไมเกนิ ๗ ป จําคกุตั้งแต ๓ ปถึง ๑๐ ป คนเหลานีจ้ะไดรับการปลอยชั่วคราวโดยไมตองมี

ประกนั แลวก็ไมตองมหีลักประกนั นั่นก็จะเปนความสะดวก แลวก็จะเปนเรื่องทีท่าํใหเกดิ 

สิทธิเสรีภาพ แลวเกดิความเปนธรรมมากขึ้น อัตราโทษท่ีขอขยายครั้งนี้ไดผานการพิจารณามาแลว

จากสํานกังานศาลยุติธรรม สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา กระทรวงยุติธรรม หนวยงาน 20 

ที่เกี่ยวของ ตลอดจนรับฟงความคิดเหน็ จึงขอเสนอแกไขมาโดยมีหลักการสําคัญเพียงมาตราเดียว

ดังกลาวในเรื่องการขยายอตัราโทษจําคุกขัน้สูง เพ่ือเปดโอกาสใหจําเลยไดมีโอกาสไดรับการปลอย

ชั่วคราวโดยไมตองมีภาระทีต่องมปีระกันและหลักประกนัครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เนื่องจากเปนการพิจารณารวมกนันะครบั 

ดังนัน้ตอไปผมขอเชิญใหทานมหรรณพ  เดชวิทกัษ ซึ่งเปนผูเสนอรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิ 25 
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๘ 
สนช. ๗๕            ภรภัทร  ๒/๒ 

 

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. ไดกรุณาชี้แจง ทานมหรรณพ   

เดชวิทักษ ประสงคชีแ้จงจากที่นั่งสมาชิกใชไหมครบั เชญิครบั  

  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ กระผม นายมหรรณพ  เดชวิทักษ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิตามที่กระผมและคณะ

ในฐานะสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติไดรวมกนัเสนอรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวล

กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. ตอทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

เมื่อวนัที่ ๒๒ มิถนุายน ๒๕๖๐ นั้น กระผมขอเรียนชี้แจงถึงเหตุผลและความจําเปนในการเสนอ 

รางพระราชบัญญัตดิังนี้  10 

  โดยท่ีบทบัญญัตขิองกฎหมายเกี่ยวกบัการปลอยชัว่คราวผูตองหาหรือจําเลย 

ในปจจุบันใหความสําคัญกบัหลักประกนัและความนาเชือ่ถือของผูรองขอประกัน ทั้งการกําหนด 

ใหผูที่ถูกปลอยชั่วคราวในคดีที่มีอตัราโทษจําคกุอยางสูงเกิน ๕ ปขึน้ไปตองมหีลักประกนั ทําให

ผูตองหาหรือจําเลยทีไ่มสามารถจัดหาหลักประกันมาวางตอเจาพนักงานหรือศาลไมไดรบัโอกาส 

ในการปลอยชั่วคราว ทัง้การปลอยชัว่คราวโดยปราศจากมาตรการกํากับดูแลทีม่ีประสิทธิภาพ 15 

สงผลใหผูถูกปลอยชัว่คราวหลบหนีและเกดิความเสียหายตอกระบวนการยุติธรรม นอกจากนี้

ปรากฏวามีการใชสิทธิฟองรองดําเนนิคดีอาญาโดยไมสุจริต หรือบิดเบือนขอเท็จจริงเพ่ือกล่ันแกลง

หรือเอาเปรียบจําเลยในหลายกรณี หรือฟองคดโีดยมุงหวังผลอยางอืน่ย่ิงกวาประโยชนที่พึงได 

โดยชอบตามปกตธิรรมดา เชน การย่ืนฟองตอศาลในพ้ืนท่ีหางไกลเพ่ือใหจําเลยไดรบัความลําบาก

ในการเดินทางไปตอสูคดี หรือการฟองจําเลยในขอหาท่ีหนักเกินกวาความเปนจรงิเพ่ือใหจําเลยตอง20 

ยอมกระทําหรือไมกระทําการอันเปนการมิชอบ โดยเฉพาะการฟองเพ่ือคุกคามการใชสิทธิเสรีภาพ

ขั้นพ้ืนฐานของจําเลยในการปองกนัตนเองหรอืปกปองประโยชนสาธารณะ หรือการฟอง 

โดยผูเสียหายไมยอมมาปรากฏตัวอนัเปนการสรางความเดือดรอนแกผูที่ถูกฟองรองและ 

บุคคลอืน่ที่เกี่ยวของ ดังนั้น เพ่ือใหระบบการปลอยชัว่คราวและการพิจารณาพิพากษาคดีอาญา 

มีความเหมาะสมกบัสภาพสังคมในปจจุบัน และสามารถคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน 25 

ไดอยางมีประสิทธิภาพและเปนธรรม จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตฉิบับนี้   
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๙ 
สนช. ๗๕            ภรภัทร  ๒/๓ 

 

  ทานประธานทีเ่คารพครับ โดยรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลวธิี

พิจารณาความอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ฉบับนี้มีจํานวนทั้งส้ิน ๑๐ มาตรา มีสาระสําคัญที่เปน

หลักการของรางพระราชบญัญตัิฉบบันีค้ือ 5 

  (๑) แกไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑการพิจารณาคํารองขอใหปลอยชั่วคราว  

และหลักเกณฑการพิจารณาไมอนุญาตใหปลอยชั่วคราว (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๐๘  

และมาตรา ๑๐๘/๑) 

  (๒) แกไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑในการเรียกประกนัและหลักประกันในการปลอย

ชั่วคราวผูตองหาหรือจําเลย (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๑๐) 10 

  (๓) กําหนดใหศาลมีอาํนาจแตงตั้งเจาพนักงานศาลทําหนาที่แจงพนักงาน 

ฝายปกครองหรือตํารวจจับผูตองหาหรือจําเลยทีห่ลบหนีการปลอยชัว่คราวของศาลหรือจับดวย

ตนเองในกรณีจําเปน (เพ่ิมเติมมาตรา ๑๑๗ วรรคสาม) 

  (๔) กําหนดความผิดฐานหลบหนีในระหวางไดรบัการปลอยชั่วคราวและบทลงโทษ 

(เพ่ิมเติมมาตรา ๑๑๗/๑) 15 

  (๕) กําหนดใหการใชสิทธิฟองคดอีาญาตองกระทําโดยสุจริตหรือบดิเบือน

ขอเท็จจรงิเพ่ือกล่ันแกลงหรอืเอาเปรียบจําเลย หรือฟองคดีโดยมุงหวังผลอยางอื่นย่ิงกวาประโยชน 

ที่พึงไดโดยชอบตามปกตธิรรมดา เชน การย่ืนฟองตอศาลในพ้ืนที่หางไกลเพ่ือใหจําเลยไดรับ 

ความลําบากในการเดินทางไปตอสูคดี หรือฟองจําเลยในขอหาที่หนักกวาความเปนจริง เพ่ือให

จําเลยตองยอมกระทําหรือไมกระทําการอันเปนการมิชอบ โดยเฉพาะการฟองเพ่ือคุกคามการใช20 

สิทธิเสรีภาพขัน้พ้ืนฐานของจําเลยในการปองกันตนเองหรือประโยชนสาธารณะ หรอืการฟองคดี

โดยผูเสียหายไมยอมมาปรากฏตัว อันเปนการสรางความเดือดรอนแกผูที่ถกูฟองและบุคคลอื่น 

ที่เกี่ยวของ (เพ่ิมเติมมาตรา ๑๖๑/๑) 

  ซึ่งหลักการทั้ง ๕ ขอดังกลาวไดผานการพิจารณาของผูมีหนาที่เกี่ยวของแลว 

โดยเฉพาะสํานักงานศาลยุตธิรรม สวนรายละเอียดของรางพระราชบญัญตัิในแตละมาตรา 25 
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๑๐ 
สนช. ๗๕            ภรภัทร  ๒/๔ 

 

เมื่อท่ีประชุมแหงนีไ้ดกรุณารับหลักการท้ัง ๕ ขอดงักลาวแลวจะไดพิจารณาในชัน้กรรมาธิการ 

ในวาระที่ ๒ ตอไป จึงกราบเรียนมาเพ่ือขอทานสมาชิกไดโปรดพิจารณารับหลักการ 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวทั้ง ๕ ขอดวยจักเปนพระคณุอยางยิ่ง ขอบพระคุณทานประธานครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีคณะผูแทนชุมชน

สํานักงานเขตดุสิต ผูฝกอาชพีและชมรมรบิบิน้สีขาว จากศูนยเรียนรูการพัฒนาสตรแีละครอบครัว

ภาคกลาง จังหวดันนทบุร ีจํานวนทั้งส้ินประมาณ ๑๐๐ คน มาเย่ียมชมการพิจารณา 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิสภานติิบัญญัตแิหงชาติขอตอนรับนะครับ ขณะนี้สภานิติบญัญตัิ

แหงชาตกิําลังประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 10 

วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระทีห่นึ่ง ขั้นรับหลักการ  

นะครับ  

  ทานสมาชิกครับ ทานรองนายกรัฐมนตรี และทานมหรรณพ  เดชวทิักษ  

ก็ไดแถลงหลักการและเหตุผลของการเสนอแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา

ไปเรียบรอยแลว ตอไปผมจะขอใหทานสมาชิกเขาชื่อกนั สามารถอภิปรายไดท้ัง ๒ ราง  15 

หรือจะ ๑ รางก็ได แลวก็ไมตองเรียงตามลําดับนะครับ ---------------------------------------------------- 

 

          -  ๓/๑ 

   

 20 

 

 

 



๑๑ 
สนช. ๗๕         ภิญญดา  ๓/๑ 

 

ขณะนีม้ีทานเขาชื่อแลวกค็ือ ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ  ทานกลานรงค  จันทิก  

พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร  ทานสมชาย  แสวงการ ทานใดประสงคจะอภิปราย 

ขอใหเขาชื่อไว ผมปดการลงชื่อแลวจะไมอนญุาตเวนแตจะเปนคําถามท่ีตอเนื่องจากการตอบ 5 

ของทานรองนายกรัฐมนตร ีหรือทานผูชีแ้จง หรือทานมหรรณพ  เดชวิทกัษ จะไมใหเปดประเด็น

ใหมขึ้นมา รอยตาํรวจตรี พงษนิวฒัน ยุทธภัณฑบริภาร มีอีกหรือไมครับ ตอนนีม้ีแค ๕ ทาน  

แสดงความจํานงไว ที่ผมบอกแลวถาผมปดแลวจะไมอนญุาตจะอนญุาตเฉพาะท่ีเปนเรื่องตอเนื่องกบั

คําอภิปรายหรือคําชีแ้จง เชญิทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ กอน ๘ นาที ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 10 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ รางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนี้ กค็ือรางพระราชบญัญตัิแกไข

เพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาคดีความอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... รางพระราชบัญญตัิ  

ทั้ง ๒ ฉบับ กระผมเขาใจวามีทั้งความเหมือนแลวกม็ีท้ังความตาง ความเหมือนกค็ือความเหมอืน 

ของกลุมเปาหมายที่เปนผูตองหาหรือจําเลย รางพระราชบัญญตัทิั้ง ๒ ฉบบัไดพยายามพูดถงึ 

ในเรื่องของการปลอยชั่วคราว เมื่อสักครูที่ทานรองนายกรัฐมนตรีไดพูดถึงรางพระราชบัญญัติ 15 

ฉบับแรกของทางรัฐบาลนัน้ ผมเองมีประสบการณโดยตรงท่ีทํางานกับกลุมผูดอยโอกาสในชุมชน

ตาง ๆ อยูมากมาเปนเวลาเกอืบ ๓๐ ป ส่ิงที่เปนความทกุขมาก ๆ ซึ่งรฐับาลนี้ไดปลดเปล้ือง 

ไปพอสมควรจากกฎหมายทีท่านไดพูดถึง ไมวาจะเปนกองทุนยุติธรรม หรอืแมกระทั่ง 

เรื่องเครื่องตดิตามตัวเมื่อปลอยชั่วคราว ซึง่เปนอานิสงสมาก ผมมีโอกาสเจอบุคคลเหลานี้เปน

จํานวนมากที่ไดใชสิทธิจากกองทุนยุติธรรมก็ด ีหรือมีเครื่องติดตามตัวก็ด ีเขาก็สามารถจะใชชีวติ20 

และดูแลคนที่เขาดูแลอยูได แตรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไปไกลกวาส่ิงที่เกดิขึน้  

ซึ่งเปนอานิสงสอยางมาก ผมขออนุญาตทานประธาน 

พูดถึงคนยากจนเปนการเฉพาะ คนยากจนคงมิใชหมายถึงตวัเขาเองเมื่อเกิดกระทําความผิดขึ้น 

หรือถูกกลาวหา แลวจะตองเขาไปตดิคกุตดิตะรางนี ้ส่ิงที่ตามมาคงไมใชหมายถึงตวัเขาคนเดียว 

 25 
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๑๒ 
สนช. ๗๕         ภิญญดา  ๓/๒ 

 

คนจํานวนมากเปนคนทีต่องหาเลี้ยงลูก หลาน และหาเล้ียงผูเฒาผูแกท่ีปวยติดเตียง การขาดคน 

คนหนึ่งไปทันทีครอบครัวแทบจะลมสลายไปทนัที เพราะฉะนัน้การที่รัฐบาลไดแกไขเพ่ิมเติม

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาหรือเพ่ิมเพดานโทษจําคุกขึน้ไปจาก ๕ ป เปน ๑๐ ป 5 

ใหสามารถที่จะประกันตัวได ถือเปนอานิสงสท่ีย่ิงใหญมาก ซึ่งตองกราบขอบพระคุณรัฐบาลแทน

ประชาชนที่ทกุขยากลําบากเหลานัน้ อันนี้พูดจากประสบการณโดยตรงที่มีโอกาสสัมผัสกับคน

เหลานี ้ซึง่ถือวาเปนของขวญัสําคญัมากในส้ินปนี้ได  

สวนของทานมหรรณพ  เดชวิทักษ พูดถงึเรื่องการปลอยชั่วคราวเหมือนกนั  

แตเขาใจวาเปนเรื่องรายละเอียด ไมวาจะเปนการเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๐๘ หรือมาตรา ๑๐๘/๑  10 

ซึ่งกระผมเขาใจวาการปลอยชั่วคราวนี้ ศาลทานคงพิจารณาถึงความเส่ียงแลว วาปลอยแลว 

มีความเสี่ยงหรือไมที่จะหลบหน ีหรือหากจะปลอยหรือไมปลอยก็ตามจะมเีหตุผลประการใด  

อันนี้เปน ๒ มาตราที่ทานมหรรณพ  เดชวิทกัษ พูดขึ้นเปนการลงรายละเอียด อยางนอยก็เปน

หลักประกนั แมศาลทานเองจะมวีิธกีารคดิแบบนี้อยูแลว แตถือวาออกเปนกฎหมายจะชวยยืนยัน 

ใหทั้งคนที่ไดรับการปลอยชัว่คราวหรือไมไดรบัการปลอยชั่วคราว ไดมีความกระจางชัดวาเหตุผลที่15 

ไมใหปลอยชั่วคราวคือเหตุผลอะไร หรือปลอยดวยเหตุผลอะไร ผมเขาใจวาอันนี้ก็เปนส่ิงที่เพ่ิมขึ้นมา 

ซึ่งผมก็เหน็ดวยวาไมไดเสียหายอะไรที่จะเพ่ิม ๒ มาตราเหลานี้เพ่ือยืนยันความชดัเจนที่เกดิขึน้ 

  อีกมาตราหนึง่ที่ผมคดิวานาสนใจมากกค็ือ เราเถียงกนัมากวาปลอยชั่วคราวแลว

สวนหนึ่งก็จะหลบหนีไปเลยทั้งในประเทศและตางประเทศ ซึง่สถติิก็มเีปนจํานวนมาก  

ทานมหรรณพ  เดชวทัิกษ เทาท่ีผมอานรางหลักการของทานกค็ือ ทานบอกวาถาบคุคลเหลานี ้20 

เมื่อปลอยชัว่คราวแลวหลบหนีกเ็อาโทษเสีย จําคุกไมเกนิ ๖ เดือน หรอืปรบัเปนจํานวนเงนิเทาไร 

ก็ตาม ก็เปนสาระทีอ่ยางนอยก็ชวยปรามวา เมื่อคุณถูกปลอยชั่วคราวแลวคุณควรจะปฏิบตัิตน 

ตามเกณฑที่ศาลทานวางเอาไว อยาไดหลบล้ีหนีหายไป หลักการขอนีก้ระผมก็รบัไดนะครบั 
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๑๓ 
สนช. ๗๕         ภิญญดา  ๓/๓ 

  

  สวนขอสุดทายที่กระผมคดิวานาสนใจมากในทัศนะของผมเองกค็ือส่ิงที ่

ทานมหรรณพ  เดชวทัิกษ ไดขอแกไขเพ่ิมเติมในมาตรา ๑๖๑/๑ ในมาตรานีน้าสนใจมาก  

เพราะเปนประสบการณท่ีเกดิขึน้กับกระผมเมื่อสมัยผมเปนสมาชิกวฒุิสภาทีม่าจากการเลือกตัง้ 5 

ตอนนั้นมีการพูดถงึเรื่องบอนการพนัน แลวกระผมกแ็ถลงขาวจนกระท่ังนักการเมืองทานหนึง่ฟอง

ผม ๙ จังหวดัท่ีไมมีเครื่องบนิลง เพ่ือใหกระผมไมสามารถจะเดนิทางไปขึ้นศาลในทางคดีนั้นได  

แตคราวนัน้บังเอิญไดทานอาจารยทองใบ  ทองเปาด ซึง่เสียชีวติไปแลว รับเปนทนายความใหที ่

จังหวดัมหาสารคาม หลังจากศาลยกฟองศาลก็ยกทกุศาล ทุกแหงที่ฝายโจทกไดไปฟองรองวา

กระผมหมิน่ประมาทเขาก็ยกฟองกันไป แตคดีที่เกดิขึน้ในปจจุบนัเต็มไปหมดนี้ สังคมจะมีคน 10 

กลุมหนึ่ง เรียกวากลุมนักฟองอาชีพ ซึ่งฟองไปหมด ทนีีก้ารฟองทัง้หมด ทานมหรรณพ  เดชวิทักษ 

ขอเพ่ิมเติม มาตรา ๑๖๑/๑ ความวา “โจทกใชสิทธิฟองคดีโดยไมสุจรติหรอืโดยบดิเบือนขอเท็จจรงิ

เพ่ือกล่ันแกลงหรือเอาเปรียบจําเลยหรือโดยมุงหวงัผลอยางอื่นย่ิงกวาประโยชนที่พึงไดโดยชอบ  

ศาลจะมคีําส่ังไมประทบัฟองนั้นก็ได” ผมเขาใจวาจริง ๆ ปจจุบันนี้ถาเขาฟองเรา แกลงเรา เรากเ็อา

เรื่องเขาคนืได แตกระบวนการจะยาวมาก ส่ิงทีอ่ยูเบื้องลึกถาผมเดาไมผิดสําหรับทานมหรรณพ  15 

เดชวิทักษ และคณะ ที่เปนผูเสนอขอแกไขกฎหมายมาตรานี้ กอ็ยากใหกระบวนการรวดเร็วขึ้น 

จะไดจัดการคนที่กล่ันแกลงเราไดเรว็ขึน้ จึงบอกวาศาลจะมีคําส่ังไมประทับฟองนั้นกไ็ด  

ซึ่งผมก็เชื่อวาศาลทานคงไมใชดุลพินิจเฉย ๆ ทานคงมกีารไตรตรอง สืบสวนดวูามีพฤติกรรม 

กล่ันแกลงหรือไม ทานคงด ูแตกระบวนการจะยาวและจะส้ันลง ความหมายผมคือวาถาเราจะผาน

มาตรานีไ้ปได กระบวนการจะส้ันลง เราจะไดไปจัดการคนที่กล่ันแกลงไดเร็วขึ้น ปจจุบันก็สามารถ20 

จัดการไดผมไมเถียง แตกระบวนการอนันีท้ําใหจัดการไดเรว็ขึน้ คนเหลานัน้จะไดหลาบจํา ไมไปทํา

ตัวเปนอนัธพาลในทางกฎหมายตอคนอืน่โดยมีเจตนาทีไ่มด ีเพราะฉะนัน้ผมคดิวามาตรานี้เปน

มาตราที่แมจะละเอียดออนก็ตาม แตผมเหน็วาเปนมาตราสําคญัและพึงที่จะรับเอาไวพิจารณา 

เพราะฉะนัน้โดยสวนตัวของผมรางพระราชบัญญัตทิั้ง ๒ ฉบบันี ้ผมรบัไดครบั ไมมีคาํถาม 

ผมชื่นชมท้ัง ๒ ฉบับ และยืนยันจะรับหลักการทั้ง ๒ ฉบับนี ้ขอบคุณทานประธานครับ 25 
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๑๔ 
สนช. ๗๕         ภิญญดา  ๓/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานกลานรงค  จันทิก และตามดวย 

พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร  

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 5 

กระผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอกราบเรียนทานประธานวา 

กระผมเหน็ดวยในหลักการของรางพระราชบัญญตัิทัง้ ๒ ฉบับ ถาหากวาเรามาพิจารณากนั 

ไมมองลึกลงไปนั้นก็จะเห็นวารางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนี้ มีลักษณะคลายคลึงกัน  

แตมีบางสวนที่แตกตางกัน โดยเฉพาะในมาตรา ๘ ที่เพ่ิมความในมาตรา ๑๖๑/๑ แตประเด็น 

ที่ผมอยากจะกราบเรียนตรงนี้เพ่ือเปนประเด็นในการพิจารณาในชัน้ของคณะกรรมาธิการ 10 

ที่จะตองพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้จริงอยูครบัลักษณะบางสวนคลายกันก็จริง  

แตถาไปมองในหลักการจริง ๆ แลวคอนขางจะแตกตางกัน ------------------------------------------- 

 

 

- ๔/๑ 15 

 

 

 

 



๑๕ 
สนช. ๗๕         อุราวรรณ  ๔/๑ 

 

ทานประธานครับ ในหลักการของรางพระราชบญัญตัิท่ีคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอนั้น ทานขอยกเลิก

มาตรา ๑๑๐ วรรคหนึง่ แลวเขียนขึน้ใหม มาตรา ๑๑๐ วรรคหนึ่งนั้นเปนเรื่องการขยายอัตราโทษ

จําคุก ซึ่งเดิมนั้นในคดีอัตราโทษจําคุกอยางสูงเกิน ๕ ป ขอแกเปนอยางสูงเกนิ ๑๐ ป ทานแก5 

เพียงแคนี้ แตหลักการของรางพระราชบญัญตัิที่สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิสนอขึ้นมานัน้ 

จะม ี๕ ขอ ซึ่งมกีารแกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๐๘  และมาตรา ๑๐๘/๑ แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๑๐ 

เพ่ิมมาตรา ๑๑๗ วรรคสาม เพ่ิมมาตรา ๑๑๗/๑ และเพ่ิมมาตรา ๑๖๑/๑ ประเด็นที่อยากจะมอง 

ในเรื่องของความใกลเคียงกค็ือในมาตรา ๑๑๐ ของสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ไดขอแกไขไว  

การขอแกไขของสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเปนการยกเลิกความในมาตรา ๑๑๐ แลวเขียนใหม 10 

ในวรรคแรก เขียนวา “ในกรณีที่มีคําส่ังอนญุาตใหปลอยชั่วคราว เจาพนักงานหรอืศาลจะปลอย

ชั่วคราวโดยไมมปีระกัน หรอืมีประกัน หรือมปีระกันและไมมีหลักประกันดวยกไ็ด” แตของ

คณะรฐัมนตรนีั้นในวรรคแรกเปนเรื่องของการขยายอตัราโทษ นี่คือประเดน็ที่จะตองพิจารณากนัวา

ในชั้นที่เราจะวินิจฉัยกนัในวาระที ่๒ วาระที่ ๓ นั้น จะเปนปญหาในเรื่องหลักการหรือไม 

  ประการที ่๒ ในการแกไขของสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิในเรื่องของ 15 

ตามมาตรา ๑๐๘  มาตรา ๑๐๘/๑ กด็ ี มาตรา ๑๑๗ วรรคสามก็ด ี มาตรา ๑๑๗/๑ ก็ด ีตรงนี้

คณะรฐัมนตรไีมไดขอแกไขมา ซึ่งถาหากวาเราแกไขตามรางของสมาชิกกจ็ะเปนการไปเพ่ิมหลักการ

ของรางฉบับทีค่ณะรัฐมนตรเีสนอ ถาไปตดัรางของสมาชกิ ก็จะเปนการตดัหลักการของสมาชกิเอง 

ซึ่งจะเปนปญหาในการวินิจฉัย อนันี้ผมตั้งเปนขอสังเกตเพ่ือประกอบการพิจารณาของ

คณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

ที่จะตองพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้

  ประการที ่๓ ที่ผมอยากจะขอทราบจากทานสมาชกิสภานิติบัญญตัแิหงชาติผูเสนอ

รางพระราชบัญญัต ิก็คือใน “มาตรา ๑๖๑/๑ ในกรณีทีร่าษฎรเปนโจทก หากความปรากฏ 

ตอศาลวาโจทกใชสิทธิฟองคดีโดยไมสุจรติหรอืโดยบดิเบือนขอเท็จจรงิเพ่ือกล่ันแกลง 

หรือเอาเปรียบจําเลยหรือโดยมุงหวังผลอยางอื่นย่ิงกวาประโยชนที่พึงไดโดยชอบ ศาลจะมีคําส่ัง 25 

ไมประทับฟองนัน้ก็ไดและหามโจทกย่ืนฟองคดีนัน้อีก คาํส่ังเชนวานี้ไมตดัอํานาจพนกังานอัยการ 
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๑๖ 
สนช. ๗๕         อุราวรรณ  ๔/๒ 

 

ที่ย่ืนฟองคดีนัน้ใหม” กระผมเหน็ดวยวา ในกรณีของการแกลงกัน ฟองโดยไมสุจรติ หรือฟอง 

โดยมุงหวังผลอยางอื่นที่พึงไดโดยชอบ เกดิขึน้เสมอ ๆ ในกระบวนการยุตธิรรมของเรา แตถาหากวา

เราเขียนกฎหมายฉบับนี้ กอ็ยากจะถามทานผูรางวา ความปรากฏตอศาลนัน้จะปรากฏในชั้นไหน 5 

ศาลจะตองมกีารไตสวนมูลฟองกอน แลวถงึจะพิจารณามีคําส่ังไมประทบัฟอง หรอืศาลสามารถท่ีจะ

มีคําส่ังไมประทบัฟองโดยไมไตสวนมูลฟองเลยกไ็ด แลวความปรากฏนัน้จะปรากฏขึน้อยางไร 

นี่คือรายละเอียดที่อยากจะกราบเรียนทานผูเสนอรางพระราชบัญญัตไิดกรุณาชี้แจง มิเชนนัน้แลว 

จะเปนการใหอํานาจกับศาลกวางเหลือเกินหรือกวางเกนิไปไหม เพราะคําวา “ความปรากฏ 

ตอศาล” นั้น ศาลสามารถทีจ่ะมีคําส่ังไมประทับฟองกไ็ด แลวศาลก็ไมจําเปนจะตองมีการไตสวน 10 

มูลฟอง ถาความปรากฏอยางนั้นขึ้นมา แลวปรากฏแคไหน อยางไร อยากจะกราบเรียน 

ทานประธานผานไปยังทานผูเสนอรางใหกรุณาชีแ้จงใหกระผมทราบในมาตรา ๑๖๑/๑  

และในประเดน็ขอสังเกตเกีย่วกับเรื่องหลักการตามท่ีผมกราบเรียนครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร  

แลวกท็านสมชาย  แสวงการ ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร เชญิครบั 15 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ในนามสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

ทานประธานครับ รางพระราชบญัญตัิทัง้ ๒ ฉบับ เปนหลักการทีด่ีทั้ง ๒ ฉบับ แตอยางไรก็ตาม

รายละเอียดในการปฏิบตัิ ผมในฐานะเปนผูปฏิบัต ิแลวก็ประสบปญหา ประสบกับสิ่งที่จะตองเปน

อุปสรรคแลวก็จะทําใหเจตนารมณในการออกกฎหมายนี้ไมสมประสงค เมือ่สัปดาหท่ีแลวก็มีราง20 

พระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญาเขามาในสภาแหงนี ้ผมกข็อ

แปรญัตติไวใน ๒ สวน ในสวนของมาตรา ๑๖๑/๑ ผมไดขอแปรญตัตไิวดวย แตเนือ่งจากผมเหน็วา

จะมีการพิจารณาในวนันี้ ผมก็เลยไมขออภิปรายในขณะนั้น เพราะเกรงวาจะเสียเวลาตอสภา ใน

วันนี้ผมจะพยายามชี้ใหเห็นถึงส่ิงท่ีนาจะเปนขอท่ีควรจะสงเสรมิหรือเอาไปปรับแกใหเกิดความ

สมบูรณชดัเจนเทาทีม่ีเวลาอยู ผมจะเริ่มจากมาตรา ๑๖๑/๑ กอน มาตรานี้ทานทัง้หลายกค็ง25 

ประสบกันมา ไมมาก 
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๑๗ 
สนช. ๗๕         อุราวรรณ  ๔/๓ 

 

ก็นอย ทานประธานเองนาจะตองเคยประสบกับเรื่องเหลานี้ ในประมวลกฎหมายวธิพิีจารณา 

ความอาญาเดมิ เขียนไวตั้งแตมาตรา ๑๕๘  มาตรา ๑๖๑  มาตรา ๑๖๒ เขียนไวที่เกี่ยวของกับ 

เรื่องนี้ มาตรา ๑๕๘ เขียนไวอยางไรเปนรปูแบบของการฟอง ม ี๗ อนมุาตรา ลงชื่อ ไมลงชื่อ5 

องคประกอบ ผูเรียง ผูเขียนหรือพิมพฟองผมจะไมพูดในรายละเอียด เพราะมเีวลาจํากัด  

มาตรา ๑๖๑ ฟองไมชอบ มาตรา ๑๖๒ ถาฟองชอบ (๑) กรณีทีร่าษฎรเปนโจทกใหไตสวน กฎหมาย

เขียนไวชดัเจนวาตองไตสวน ที่จริงศาลทานก็ไตสวน แตบางคนที่ไมหาเรื่องศาล แตหาเรือ่งคนอื่น  

ก็จะหาเหตุวาทําไมมีคาํสั่งไปโดยไมไตสวน เราพูดกันหลายครั้งหลายหน คําวา “ไตสวน” กบั  

“ไมไตสวน” คืออะไร มแีนวคําพิพากษาศาลฎีกาไวมากมาย ผมขออนญุาตยกเปนตวัอยางส้ัน ๆ วา 10 

กระบวนการไตสวนมูลฟอง มิไดหมายถึงการนําพยานบคุคลมาสืบเทานั้น แมไมมีการสืบพยาน  

แตศาลสอบถามขอเท็จจริงจากโจทกประกอบเอกสารท่ีโจทกอางสง โจทกแถลงรับถือไดวาเปนการ

ไตสวนมูลฟองแลว อนันีม้ีคาํพิพากษาฎีกาตัง้แตป ๒๕๓๐ ป ๒๕๓๒ ตรงนี้ทานครบั เกดิประเด็น

ปญหา คนที่ถกูฟอง คนทีถ่กูแกลง ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ โดนฟองในพ้ืนที่ที่ไมมีเครื่องบนิไปลง 

ทานก็อภิปรายไปแลว ในสภาแหงนี้กเ็คยโดนฟองทานประธานกับผมก็โดนฟอง ทัง้ ๆ ที่รัฐธรรมนูญ15 

เขียนไวชดัเจนวาเปนเอกสิทธิ์โดยเดด็ขาดผูใดจะยกขึ้นวากลาวหรือฟองรองในทางใด ๆ มไิด แต

ถามวาทําไมศาลทานยังไมกลายกฟองหรือไมประทับฟอง ทั้ง ๆ ที่มีแนวคําพิพากษาฎีกาชัดเจน 

เพราะติดมาตรา ๑๖๒ (๑) ตองไตสวนอยางเดียว แลวกเ็ขาใจไมตรงกนั ในแนวคําพิพากษาก็ระบุไว

ชัดเจนแลววา อันนี้ถอืวาไตสวนแลวก็ยังโดนฟอง แลวศาลที่ไปยกฟอง ทานก็โดนฟอง หรือไม

ประทับฟองทานอาจจะโดนฟองแลวคนฟองศาล ไมใชคนธรรมดาตาสี ตาสา ปามี ยายแมน ไมกลา20 

ครับ ถามวาศาลทานทําไมไมไปดําเนินการกนั ทานเปนกรรมการ ทานก็ไมอยากลงมาเปนผูเลน   

มีหลายครั้งทานใหผูแทนของศาลยุตธิรรมไปแจงความตอพนักงานสอบสวน พนักงานสอบสวน 

ก็สอบปากคํา คดีบางคดีก็ยังไมกลาคืบหนา ผานอัยการ ผานศาลก็เสียเวลา คนที่ถกูฟองคด ี

อยางพวกเราตองแตงทนายความ มอบอํานาจ ตองเสียคาทนายความ ตองเสียคาหลายอยาง  

อันนี้คอืประเด็น ------------------------------------------------------------------------------------------------- 25 

 

          -  ๕/๑ 
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๑๘ 
สนช. ๗๕         อรนติย  ๕/๑ 

 

ผมขอแกไขในประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา อีกสวนหนึ่ง มาตรา ๑๖๑/๑ ผมกเ็ลยคดิใช

คําวา “กไ็ด” เหมือนกัน คือถาศาลไมไตสวน แลวทานทาํผิด ทานกต็องถูกกฎหมายดําเนินการ 

กับทาน เพราะฉะนัน้ถาเรามีคําวา “กไ็ด” เหมอืนรางพระราชบัญญัตขิองรัฐบาล การประกนัตวั  5 

อัตราโทษจําคกุตัง้แต ๑๐ ปขึ้นไปก็ยังใชคาํวา “กไ็ด” เหมือนกัน อันนี้คือส่ิงหนึ่งทีผ่มอยากจะ 

ฝากไว แลวการฟองชอบ ฟองไมชอบ ฟองไมชอบตองครบองคประกอบของความผิดหรอืไม  

ปฏิบัตติามรูปแบบแลวถือวาฟองชอบแลวหรือยัง เพราะฉะนั้นเราเชื่อมั่นในการทําหนาทีข่องศาล  

ถาเราเชื่อมัน่อยางนี้เราควรจะใหโอกาสอยางนี้กบัผูที่เปนกรรมการในการพิจารณาคดี  

แลวประโยชนจะเกดิขึน้กับทุกคน ไมวาผูถูกฟองคดหีรอืผูฟองคด ีผมไดยินไดฟงมาตั้งแตเด็ก 10 

รัฐธรรมนูญมีมาตลอด ตราบใดที่ยังไมมีคาํพิพากษาของศาล ปจจุบนันี้รัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๙ ใหถือวาเปนผูบริสุทธิ์  

ทานไมดมูาตรา ๒๔ เลย รฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ เขยีนวาอยางไร  

ใหคุมครองพ่ีนองประชาชนทุกคนดวย เราไปเนนคุมครองแตผูกระทําความผิด แตเราไมคุมครอง

ผูเสียหาย ผมถึงบอกอยางไรครับ ขออนญุาต ถาญาติพ่ีนองไมถกูขมขืนแลวฆา ไมถกูโนนถูกนี่อะไร15 

ก็จะไมรูวาเสียหายมาก อันนี้ตองคุมครองมากกวาหรอืไม เราตองนํารัฐธรรมนญูมาปฏิบัต ิ

ใหเทาเทียมกัน ไมใชจะเอามาตรา ๒๙ มาตรา ๒๗ ก็ควรจะใช ผมมเีวลาจํากัดจริง ๆ ผมอยาก

สนับสนนุในมาตรานีอ้ยางย่ิง สวนมาตราอื่น ๆ ผมเปนขอสังเกตในเรื่องของเมื่อไมมีประกันตัวแลว 

ถามวาถาเกดิเจาหนาทีม่าพูดคุยกับผูกระทําความผิด คดีนีห้นักเวย ขอประทานอภัยที่ใชคําวา 

“เวย” คดนีี้คอนขางจะหนัก เอาอยางนีแ้ลวกันเดี๋ยวผมจะใหประกนัตวัไปโดยไมตองมีหลักประกัน 20 

แลวผลเสียหายจะเกดิขึ้นกบัใคร สมมุติยักยอก ฉอโกงเงินไปสัก ๑๐๐ ลานบาท หรอืกระทํา

ความผิดที่มากกวานั้น แลวจะเกดิอะไรขึน้ ผมอยากใหเปนขอสังเกตตองหาแนวทางในการปองกัน

อยางนีด้วย ฮั้วกัน ตกลงกนั ไมรูจะชวยอยางไรแลว วิ่งคดีอยางไรก็วิง่ไมได พยานหลักฐานแนนหนา 

ไลพยานก็ไมได เอาอยางนีแ้ลวกันอยางที่ผมบอกก็เปนประเด็นปญหา สวนมาตรา ๑๐๘ เดมิ 

หรือมาตรา ๑๐๘/๑ เดิม มขีอความที่เกี่ยวของใน (๔) ตองมหีลักประกัน แลวทานตัดคําวา  25 
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๑๙ 
สนช. ๗๕         อรนติย  ๕/๒ 

 

“เชื่อถือผูรองขอหรือหลักประกนัไดเพียงใด” กแ็ปลความวา เอาท่ีดนิตาบอดมากไ็ดใชหรอืไม 

เอาท่ีดนิเปนหนองน้ํามาก็ไดใชหรือไม เอาเอกสารอะไรมาก็ไดใชหรือไม ไมตองดหูรอกผูรอง 

หรือเอาใครกไ็มรูแอบอางวาไมมีใบรับรองมา แอบอางวาเปนคนทีม่ีตําแหนงหนาที่ในราชการ ซ ี๕  5 

ซี ๖  ซี ๗  ซี ๘ ใชหรือไม เงินสดนี้ผมไมวาครับ แตถาเปนหลักทรัพยหรือบุคคล ถาทานไปตดัออก

จะเปนปญหาหรือไม แลวเวลาฟองบังคบัคดีฟองไมได จริง ๆ มีอะไรอีกมากมาย ผมเลยเวลามา 

นิดหนอย เดี๋ยวกลัวทานประธานจะวาพูดเกินเวลา เราจะไปวากนัในการพิจารณา 

ชั้นคณะกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่ง ส่ิงเหลานี้เปนปญหาในทางปฏิบตัิ มาตรา ๑๖๑ ตองเขียนให

ชัดเจน ใหศาลทานใชดุลพินจิวา “กไ็ด” ถาศาลทานใชดลุพินิจโดยมชิอบทานกถ็ูกดาํเนินการได จะ10 

ไดเลิกอาง ศาลตองไตสวน ก็จะเปนปญหาแกพวกเราทุกคนตลอดไป ขอบคุณทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมดรูายชื่อแลวทานก็ไดรบัการเสนอ 

เปนกรรมาธกิารดวยก็จะเปนประโยชนตอไป ตอไปเชิญทานสมชาย  แสวงการ แลวก็ 

รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร ทานสมชาย  แสวงการ เชญิกอนครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 15 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมเหน็ดวยกบัรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ทั้ง ๒ ฉบับ ท้ังรางพระราชบัญญตัทิี่รัฐบาลเสนอมา 

และรางพระราชบัญญัติที่ทานมหรรณพ  เดชวิทกัษ กบัคณะเสนอ ซึ่งผมก็เปนสวนหนึ่งในผูเขาชื่อ

รวมเสนอดวย มีประเด็นที่ตองขออนุญาตหารือใน ๒ – ๓ ประเด็นไปยังทานรองนายกรัฐมนตร ี

ผานทานประธาน  20 

ประเดน็แรก ก็คงเปนเรื่องอยางที่ทานกลานรงค  จันทิก ไดหารือแลววา หลักการ 

ของรฐับาลนั้นแกไขมาเพียงมาตรา ๑๑๐ วรรคหนึง่อยางเดียว ขณะทีห่ลักการของทานมหรรณพ  

เดชวิทักษ กับคณะ ขอแกหลักการทัง้หมด ๕ ขอ ผมกต็องถือวาที่ประชมุลงมติรบัท้ัง ๒ ราง  

รับทั้งหลักการของรฐับาล ๑ หลักการ และรับหลักการของทานมหรรณพ  เดชวิทักษ ทั้ง ๕ ขอ 

มิฉะนั้นในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิาร ซึ่งนาจะตองตั้งคณะเดียวกันเพ่ือพิจารณารวมกนั 25 
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๒๐ 
สนช. ๗๕         อรนติย  ๕/๓ 

 

จะพิจารณาเกินไปกวาหลักการของรฐับาลไมได อันนี้ผมขออนุญาตทานประธานอนุมานเอาตามนั้น 

เพราะเหตุผลดวยขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิพ.ศ.๒๕๖๐ ขอ ๑๐๗ วรรคส่ี ระบุวา  

“ในกรณีที่แกไขเพ่ิมเติมหรอืยกเลิกกฎหมายเดิมใหระบเุฉพาะมาตราที่เปนหลักท่ีตองการจะ 5 

แกไขเพ่ิมเติม หรอืยกเลิกไวในหลักการ หรือจะระบุไวในเหตุผลดวยกไ็ด แตมิใหถือวามาตรา 

ที่ระบไุวดังกลาวเปนสวนหนึ่งของหลักการ” อันนี้ผมตองขออนุญาตอยางนี ้เพราะวา 

รางพระราชบัญญัตขิองรฐับาลแกมาเฉพาะเพียงมาตรา ๑๑๐ วรรคหนึง่ อนันี้ประการที่ ๑  

สวนในเรื่องของการปลอยชัว่คราว อยางท่ีทานสมาชิกหลายทานความจริงกเ็หน็ดวย 

เปนการผดุงความยุติธรรมใหกับจําเลยซึ่งตองถือวาเปนผูบริสุทธิไ์วกอนจนกวาศาลจะมีคําพิพากษา10 

ถึงท่ีสุด แตประเดน็รางพระราชบญัญตัิของรัฐบาลนั้นอาจจะมีรายละเอียดที่นอยเกนิไปหรือไม  

อันนี้เปนประเดน็ซึง่ผมคดิวารางพระราชบัญญัตขิองทานมหรรณพ  เดชวิทักษ กบัคณะ  

นาจะมรีายละเอียดและมีหลักประกันในบางประการท่ีจะตองไปดําเนินการในการพิจารณาชั้น

คณะกรรมาธกิาร โดยเฉพาะเมื่อสักครูทานสมาชิก ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ทักทวง

หลายประเด็น ผมคดิวาตองใสใหครบถวน เพ่ือเปนหลักประกนัเชนกนัวาเมื่อไดรับการอํานวยความ15 

ยุติธรรมเชนนี้แลว อนาคตจะไมเกิดปญหาขึน้ อนันี้ผมขออนุญาตพูดเฉพาะในสวนนีเ้พียงแคนี้ แต

ในสวนที่ผมคดิวาเปนเรื่องสําคัญและเปนประเดน็ที่ผมนาจะตองยืนหลักการท่ีเห็นดวยกับทาน

มหรรณพ  เดชวิทักษ กับคณะ เพราะแตเดิมนั้นเรื่องนีต้อนท่ีเราเสนอแกไขมาตรา ๑๖๑/๑ เปน

ความเปนจริงอยูในปจจุบนั ทานผูแทนสํานักงานศาลยุตธิรรมกด็ี ทานสมาชิกที่มาจากทางศาลอยูใน 

สนช. กด็ี ทราบอยูวาวันนี้กระบวนการของการฟองรองโดยไมสุจรติเกดิขึน้มากมาย มีอาชีพรบัจาง20 

ฟองเรียกวา นักรอง ฟองสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตหิลายครัง้ หลายกรณี สมาชกิวุฒสิภา 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือแมกระท่ังประชาชนทัว่ไปก็มีคดีพิจารณากล่ันแกลง  

ทานประธานสภากับพวกเราก็โดนฟอง แตไมไดมาเสนอรางพระราชบัญญัตนิี้เฉพาะพวกเรา คนฟอง

มีตั้งแตกรณีรับจางฟอง กล่ันแกลงใหฟอง อยางที่ทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ บอก ๙ ที่ผมขอ

อนุญาตยกตัวอยาง ทานเสียไปแลว แตไมเสียหายกบัทาน แตเปนสิง่ที่ผมคิดวาสะทอนใจมาก ทาน25 

พลตาํรวจเอก วสิษฐ  
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๒๑ 
สนช. ๗๕         อรนติย  ๕/๔ 

  

เดชกญุชร ทานใหสัมภาษณหรือเขียนขาวในกรงุเทพมหานคร ไปฟองทานที่จังหวดันราธิวาส  

ใหคนอายุ ๘๐ ปตองลําบากไปขึน้ศาลทีน่ั่น อยางนี้เปนตน เปนเจตนาชดัเจนเหลือเกิน อนันี้ 

เปนประการหนึง่ แตถามวาทําไมพอเขาชั้นคณะกรรมการกฤษฎีกา ผมก็ทราบวาศาลเองก็สงเรื่อง5 

มาตรา ๑๖๑/๑ มา เพราะวนันี้ไมไดฟองแตประชาชนทัว่ไป พอเราตั้งศาลอาญาคดทีุจริต 

และประพฤติมิชอบขึน้มา ศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมชิอบกม็ีคดีพิจารณาเปนรอยคดี  

ตอนนี้นกักฎหมายเหลานี้บางสวนใชกฎหมายโดยมิชอบ อางตวัเอง แลวโดยเฉพาะเราตองสราง

หลักประกนัใหกบัจําเลยที่เปนคนจน คนยากไร แมกระทั่งประชาชนทุกคน คนมเีงนิมีทอง  

ขึ้นเครื่องบินไปอยูตางประเทศ นัง่จิบไวน (wine) จิบแชมเปญ (champagne) มอบอํานาจ  10 

ถูกกฎหมาย ไมถกูกฎหมาย จางทนายความมาฟองคนในประเทศเต็มไปหมด ถามวาจะไปฟองกลับ

ตอนไหน เดี๋ยวบินไปอยูดูไบ เดี๋ยวบนิไปอยูฮองกง เดี๋ยวบินไปอยูอังกฤษ อยางนีห้ลักความยุตธิรรม

อยูท่ีไหน ศาลทําไตสวนไวกอน มาตรา ๑๕๘ ฟองตองทําหนงัสือ และม ี

 

          - ๖/๑ 15 

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๗๕         สุกัญญา  ๖/๑ 

 

(๑) ชื่อศาลและวนัเดือนป  

(๒) คดีอยูระหวางผูใดโจทกผูใดจําเลย และฐานความผิด 

(๓) ตําแหนงพนักงานอัยการผูเปนโจทก ถาราษฎรเปนโจทกใหใสชี่อตวัเอง  5 

นามสกุล อายุ ที่อยู ชาตแิละบังคบั 

  (๔) ชื่อตัว นามสกุล ที่อยู ชาติและบงัคับของจําเลย  

  (๕) การกระทําทัง้หลายทีอ่างวาจําเลยไดกระทําผิด ขอเท็จจริงและรายละเอียด 

ที่เกี่ยวกบัเวลาและสถานทีท่ี่เกิดการกระทาํนัน้ อีกท้ังบุคคลหรือส่ิงของที่เกี่ยวดวยพอสมควรเทาที่

จําเลยเขาใจขอหาไดด ี10 

ทั้งหมดผมเรียนวาเปนแคแพทเทิรน (Pattern) ในการฟองแตศาลตองดําเนินการ  

อยางไร สวนใหญผมไมทราบกาวลวงหนอยอาจจะรอยละ ๙๐ ไตสวนประทบัฟองไวกอนภาระเกดิ

กับใคร ภาระเกิดแกผูถูกกลาวหาผูเปนจําเลยขณะทีห่มอนี่ที่รับจางฟองสนุกสนานไดเงนิไดทอง  

คนฟองกลัน่แกลงชาวบานมากมายเต็มไปหมดคดรีกศาลเปนหมื่นเปนแสนทําไมเราไมใชกฎหมาย  

ถามวา ศาลใชดุลพินิจโดยมชิอบไดอยางไร ไมใชครับ กวาศาลจะใชดุลพินิจตามที่ทานมหรรณพ  15 

เดชวิทักษ เสนอตามมาตรา ๑๖๑ ผมก็ไมเขาใจวาเหตไุฉนถึงถกูตดัในขั้นตอนคณะกรรมการ

กฤษฎีกา แลวผานคณะรัฐมนตรมีาทั้งที่เรื่องนีไ้ปจากศาล มาตรา ๑๖๑/๑ ในกรณีทีร่าษฎร 

หากความปรากฏตอศาลวา โจทกใชสิทธิฟองคดโีดยไมสุจริตหรือโดยบดิเบือนขอเท็จจริง 

เพ่ือกล่ันแกลงหรือเอาเปรียบจําเลยหรือโดยมุงหวงัผลอยางอื่นย่ิงกวาประโยชนที่พึงไดโดยชอบ  

ศาลจะมคีําส่ังไมประทบัฟองนั้นก็ได มเีงื่อนไขหลายประการฟองไมสุจริต บดิเบือนขอเท็จจรงิ  20 

กล่ันแกลงเอาเปรียบจําเลยมุงหวังประโยชนอยางอื่นย่ิงกวาประโยชนที่พึงไดโดยชอบ ถาพึงได 

โดยชอบก็ฟองไมเปนปญหา เหลานี้ถาความปรากฏอยางนี้ศาลยังตองไตสวนไวกอน ประทับฟอง  

ถามวา ไมพิทักษสิทธิจําเลยที่ถูกกล่ันแกลงบางหรือไมพิทักษคนทีถู่กฟองโดยผูฟองไมสุจริต 

บางหรือครับ หรอืโดยเฉพาะพวกกล่ันแกลงฟองไมอยูในประเทศไทยก็เที่ยวฟองคนไปเรื่อย ๆ  

แลวไมนานก็จะฟองไปอีก อยางนี้เปนตน เพราะฉะนัน้ผมคดิวาผูพิพากษาเรากต็องใหความไววางใจ 25 
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๒๓ 
สนช. ๗๕         สุกัญญา  ๖/๒ 

 

เพราะไมใชความไววางใจอยางเดียวมีเรื่องของประมวลจริยธรรมของขาราชการตุลาการอยูแลว 

ตองมอีงคประกอบเมื่อสักครูท่ีผมวา แลวกอ็ุดมการณของผูพิพากษา ซึ่งตองประสาทความยุตธิรรม

แกผูมีอรรถคดี ปฏิบตัหินาทีด่วยความซื่อสัตย สุจริต เทีย่งธรรมถกูตองตามกฎหมาย  5 

เมื่อสภานติิบญัญตัิแหงชาตมิหีนาที่ตองออกกฎหมาย เพราะฉะนัน้ผมคดิวาเมือ่เสนอเรื่องประกนั 

ผมเหน็ดวย เมื่อเสนอเรื่องนีข้องทานมหรรณพ  เดชวทัิกษ จึงกราบเรียนทานประธานวา 

เรื่องนี้เปนเรือ่งสําคญัในการพิจารณากฎหมายใหเกดิความเปนธรรม ขออนุญาตนําเรียนวา  

เมื่อรับหลักการทัง้ ๒ รางแลว ขออนญุาตทานประธานกราบเรียนไปยังทานรองนายกรัฐมนตร ี

วาเห็นควรนํามาตรา ๑๖๑/๑ อยูในรางพระราชบัญญัตทิี่จะผานวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ กลับเขามา  10 

ก็ขออนุญาตนาํเรียนเพียงแคนี้ ขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สุดทายก็รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน   

ยุทธภัณฑบริภาร เชิญครบั    

รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียบทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ  15 

ผม รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ โดยหลักการ 

ของรางพระราชบัญญตัิทัง้ ๒ ฉบับนี้ไมวาจะเปนของคณะรัฐมนตรหีรือของทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผมก็เหน็ดวยในหลักการในสวนที่เสนอแกไขเพ่ิมเติมดังกลาว แตในสวน 

รางพระราชบัญญัตขิองทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมมีขอคิดหรอืวาขอสังเกตท่ีจะ

ประกอบเพ่ือฝากไปพิจารณาในการพิจารณาชัน้คณะกรรมาธกิารวิสามัญดวยกค็ือ ในราง 20 

มาตรา ๑๖๑/๑ ซึง่เปนกรณีขั้นตอนทีศ่าลเมือ่ย่ืนฟองโดยเฉพาะอยางยิ่งราษฎรเปนโจทกฟอง 

ขั้นตอนทีศ่าลจะพิจารณารบัฟองหรอืไมรับฟองซึ่งเปนการเพ่ิมเติมมาจากมาตรา ๑๖๑ ก็คือ

หลักเกณฑเกี่ยวกบัฟองที่ศาลจะรับฟองหรือไมรับฟองเชนเดียวกนั แตมาตรา ๑๖๑/๑ เปนกรณี

เงื่อนไขหรือเหตุผลที่ศาลจะไมประทับฟองนัน้ก็คือ กรณีท่ีโจทกซึ่งเปนราษฎรใชสิทธฟิองโดยไม

สุจริตหรือโดยบดิเบือนขอเท็จจริงเพ่ือกล่ันแกลงหรือเอาเปรียบจําเลยหรือโดยมุงหวังผลประโยชน25 

อยางอื่นย่ิงกวาประโยชนทีพึ่งได 
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๒๔ 
สนช. ๗๕         สุกัญญา  ๖/๓ 

 

โดยชอบ ซึ่งเหตุผลตรงนี้ผมเห็นดวยวาอนันีศ้าลควรที่จะมีคําพิพากษาหรือคําส่ังอยางใดอยางหนึ่ง

ในสวนนี้ แตในความเห็นผม ผมคดิวาในสวนนี้จะเหมาะสมหรือไมที่จะมาใชอยูในขัน้ตอนในการ 

ที่จะพิจารณารบัฟองในสวนนี้ เพราะวาถาดูจากที่บัญญตัิไว หากความปรากฏตอศาล ตรงนี้ที่ผมยัง5 

ติดใจอยูกค็ือเมือ่ความปรากฏตอศาล เมื่อโจทกย่ืนฟองทางจําเลยทีถู่กฟองจะยังไมทราบวาตวัเอง 

ถูกฟอง เพราะฉะนั้นส่ิงท่ีจะปรากฏตอศาลตามที่บอกวาโจทกฟองโดยไมสุจรติหรือบดิเบือน

ขอเท็จจรงิหรือเพ่ือกล่ันแกลงหรือเอาเปรียบจําเลยตาง ๆ เหลานี้ความที่จะปรากฏตรงนี้จะปรากฏ

ถาฝายโจทกย่ืนฟอง อาจจะไมปรากฏขอเท็จจรงิดังกลาวที่จะใหศาลมีคาํส่ังในมาตรานี้ไดในสวนนี้ 

เพราะฉะนัน้ในกรณีท่ีจะใหมีคําส่ังโดยท่ียังไมดําเนินการไตสวนมูลฟองตรงนี้ ทางปฏิบตัเิองผมคดิวา10 

อาจจะเกดิขอขดัของได เพราะวาศาลจะทราบไดโดยที่ความปรากฏตอศาล ศาลทราบเองไมได

อาจจะตองมกีารเพ่ิมขั้นตอนในการที่จะรับฟองกบัศาลดวย เพราะวาศาลจะรูขอเทจ็จริงที่วา 

โจทกฟองไมสุจรติหรือบดิเบือนขอเท็จจรงิหรือกล่ันแกลงหรือเอาเปรียบในคําฟองเองคงจะไมทราบ

แน แลวก็ถาเปนเหตุอืน่ที่ศาลจะมารบัรูเองกค็งจะไมได เพราะฉะนัน้ตามประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความอาญาทีม่ีการแกไขผานสภาไปเมื่ออาทิตยกอนก็ใหสิทธิจําเลยอยูแลวที่ถูกฟองวา15 

สามารถเสนอพยานหลักฐานในสวนของจําเลย เพ่ือใหศาลมีคําส่ังไมมีมูลไดในสวนหนึ่ง เพราะฉะนัน้

ในสวนนี้ผมคดิวาขัน้ตอนตรงนี้ตามมาตรา ๑๖๑/๑ เปนขั้นตอนกอนจะรับฟองอาจจะมีขอขัดของ

ในทางปฏิบตัิ เพราะถาจะไปถึงดังกลาวนี้ก็จะกลายเปนวากอนทีศ่าลจะไมรบัฟองศาลตองการ 

ไตสวนเพ่ิมเตมิกอนที่จะมคีาํส่ังไมรับฟองตรงนี้เพ่ือจะใหเขาเงื่อนไข เขาองคประกอบที่วา 

โจทกใชสิทธไิมสุจริตหรือบดิเบือนขอเท็จจรงิ เพราะฉะนั้นในการทีศ่าลจะส่ังไมรับฟองตรงนี้มคีําส่ัง20 

เกี่ยวกบัฟองของโจทก ในกรณีนี้ผมคิดวาควรจะอยูในกระบวนการหรือขั้นตอนอีกสวนหนึ่งไมนา 

จะมาอยูในการพิจารณาในสวนของการรบัฟองตรงนี้ เพราะฉะนัน้อันนี้ก็อาจจะฝากทาง

คณะกรรมาธกิารพิจารณาในขั้นตอนในเรื่องดังกลาวอกีครั้งหนึ่งตอไปในสวนนี้ แตวาในหลักการ

เรื่องของการฟองไมสุจรติหรือบดิเบือน ตรงนี้ผมเหน็ดวยวาอันนี้เปนส่ิงทีไ่มควรจะกระทําและควร

จะคุมครองจําเลยสําหรับกรณีที่จําเลยไมไดกระทําความผิดก็ควรจะคุมครองในสวนนี้ดวย กค็งจะ25 

ฝากขอคิดเห็นหรือขอสังเกตในสวนนีไ้ว ขอบคุณครับ 
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๒๕ 
สนช. ๗๕         สุกัญญา  ๖/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อภิปรายกันครบถวนแลว ตอไป 

ผมจะขอใหทางรัฐบาลชี้แจงกอน จากนัน้จึงจะใหทานมหรรณพ  เดชวิทกัษ ชีแ้จง  

เชิญทานรองนายกรัฐมนตรคีรับ 5 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานทีเ่คารพครับ โดยทั่วไป

จะเปนกรณีท่ีเกี่ยวพันกับรางพระราชบัญญตัิฉบบัของทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิซึง่เรื่องนี้

ผานการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกาเสนอคณะรัฐมนตรี ผมจึงขอใหทานผูแทนสํานกังาน 

ศาลยุตธิรรมและผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาชวยกรณุาชีแ้จง 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางผูชีแ้จงของรัฐบาลชี้แจงกอนนะครบั      10 

  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (ผูชีแ้จง)   :   ทานประธานที่เคารพ แลวก ็

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ผม จิตรพรต  พัฒนสิน เปนผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกา คือมปีระเดน็ที่ในเรื่องของมาตรา ๑๖๑/๑ ที่ผมคิดวาเปนประเดน็แลวก็สมาชิกหลายทาน

ไดอภิปรายพูดถึงวาเหตุผลที่ทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา โดยคณะกรรมการพิจารณา

ปรับปรุงประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา ซึ่งมทีานศาสตราจารยคะนงึ  ฦาไชย 15 

เปนประธานทําไมถึงตดัรางมาตรา ๑๖๑/๑ ซึง่เดิมเปนรางที่ทางสํานกังานศาลยุติธรรมไดเสนอไว  

ก็ขออนุญาตนาํเรียนในเหตผุล ๓ - ๔ ประการ  

 

- ๗/๑ 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๒๖ 
สนช. ๗๕                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๗/๑ 

 

  ประการแรก ผมเรียนวาโดยโครงสรางแลวก็ระบบของประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความอาญาของไทยมีชั้นในเรื่องของกระบวนการไตสวนมูลฟอง ในกรณีที่ราษฎร 

เปนโจทกฟอง เพราะถือวาเปนเรือ่งทีไ่มไดผานองคกรของรัฐทีม่ีหนาทีต่รวจสอบ อยางเชน กรณี 5 

ถาเปนความผิดของรฐัก็จะผานเรือ่งของพนักงานสอบสวนที่จะเปนคนพิจารณาตรวจสํานวนกอน 

ดวยเหตุท่ีตวักฎหมายเราเองแตไหนแตไรมาก็ใหสิทธิเสรีภาพของบคุคลที่จะฟองไดอยูแลว  

แตวาชองทางการกล่ันกรองคดแีตกตางกัน เพราะฉะนัน้จะเปนอยางทีห่ลาย ๆ ทาน 

ไดตั้งขอสังเกตไว โดยถอยคาํนี้ความปรากฏตอศาลในกรณีของคดีท่ีราษฎรเปนโจทกฟองจะปรากฏ 

ตอนไหน ในกระบวนการไตสวนมูลฟองเปนกระบวนการหนึง่ที่จะปรากฏ ผมอาจจะไมคิดวา 10 

ศาลหรอืในทางปฏิบตัิจริง ๆ อานฟองแลวจะไดมาซึง่ขอมูลที่แทจรงิ เพราะฉะนั้นในตัวระบบ 

ที่มีอยูในปจจุบนัเราเหน็ในเรื่องของกระบวนการไตสวนมูลฟองนัน้เปนเหตุผลหนึ่งที ่

ทางคณะกรรมการพิจารณาปรับปรุงประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญานํามาคํานึงถึง  

แลวกเ็หน็วาในขอเสนอของมาตรา ๑๖๑/๑ นีผ้ดิระบบ ผิดโครงสราง ทําใหโครงสรางของ 

กระบวนวธิีพิจารณาความอาญาที่ใชอยูเปล่ียนแปลงไป 15 

  ประการที ่๒ ในสวนของเหตุผลก็คือหากปรากฏในรางมาตรา ๑๖๑/๑  

เหมือนจะเปนการสรางหลักกฎหมายใหมขึน้มา แลวก็ทําใหระบบเปล่ียนแปลงในลักษณะที่วา 

จะเปนการปดโอกาสของคดทีี่มีมูลหรือไมมีมูล เพราะอยาลืมในมาตรา ๑๖๑ หลังจากท่ีศาล 

ทานตรวจฟองตามมาตรา ๑๖๘ แลว ในมาตรา ๑๖๑ บอกถาฟองไมถูกตองก็ใหศาลส่ังโจทก 

แกฟองใหถูกตอง หรอืยกฟอง หรือไมประทับฟอง ในมาตรา ๑๖๒ ถาฟองถูกตองตามกฎหมาย 20 

แลวใหศาลมคีําส่ังดังตอไปนี ้(๑) ในคดทีี่ราษฎรเปนโจทกใหไตสวนมูลฟอง เพราะฉะนั้นการที ่

มีมาตรา ๑๖๑/๑ จะเปนการปดโอกาสของคดมีีมูลหรือไมมีมูล ซึง่เปนขัน้ตอนในมาตรา ๑๖๒ (๑) 

แลวกต็อเนื่องกันไป 
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๒๗ 
สนช. ๗๕                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๗/๒ 

 

  ประการที ่๓ ถามวาจริง ๆ ไมมีมาตรา ๑๖๑/๑ สามารถดําเนนิการไดหรอืไม  

มีคําพิพากษาศาลฎีกาอยูหลายฉบับเชนเดียวกันจะมองในเรื่องลักษณะเชนนี้เปนเรือ่งของ 

การดําเนนิกระบวนพิจารณาใหมีประสิทธิภาพ ทานมีอํานาจอยูแลวที่จะสามารถดาํเนินการได  5 

ดูแลวฟองไมครบองคประกอบ หรือวาฟองนัน้อาจจะไมมีลักษณะของการกระทําความผิด  

ทานก็สามารถที่จะยกฟองได  

  อีก ๒ – ๓ ประการส้ัน ๆ ในเรื่องของนติิวธิี ซึ่งทางกรรมการทานไดมองไววา 

นิตวิิธนีี้การเสนอบทบญัญตัใินลักษณะเชนนีเ้อาไว แลวก็อยูในกระบวนการตรงสวนกอน 

ประทับฟอง หรือในชั้นตรวจฟองนี้เหมาะสมหรือไม ทานดูลึกไปถึงกระบวนการในกฎหมาย10 

ตางประเทศ เราจะเหน็วาในกฎหมายตางประเทศการฟองคดโีดยราษฎรเขาจะมอีงคกรหนึง่ 

ที่จะคอยกล่ันกรองแลวกม็ีการวางหลักประกนั ซึ่งการวางหลักประกันถาเห็นวาในทายที่สุด

ดําเนินการฟองโดยไมสุจรติหรือวาเพ่ือกล่ันแกลงก็จะทาํการยึดหลักประกัน หรือวาใชมาตรการ 

ทางแพง ซึง่จริง ๆ ในบริบทของประเทศไทยเทาที่ตรวจสอบดูในเรื่องของคําพิพากษาศาลฎีกา 

ตาง ๆ ในทายที่สุดถาปรากฏวาการนําคดีมาฟองโดยไมสุจริต ผูเสียหายสามารถเอาไปฟอง 15 

เปนคดีละเมดิทางแพงได ก็เปนเหตุผลอกีหลายประการ ประกอบกับในตัวของกฎหมายอาญา 

ของเราก็มีในเรื่องของโทษทางอาญาในเรื่องของการกระทําความผิดในลักษณะฟองเท็จ  

เบิกความเท็จอยูแลว เพราะฉะนั้นในมาตรการตาง ๆ กน็าจะเปนมาตรการที่เห็นวามีอยูครบถวน 

ในเรื่องของการแกไขในเรื่องนี้แลว แลวก็กฎหมายที่ผานสภาเมื่อวนัศุกรท่ีแกไขในชัน้กระบวนการ 

ไตสวนมูลฟองแลวใหทางจําเลยหรือผูตองหาสามารถท่ีจะแสดงเอกสารหรือระบุตวับคุคล 20 

เพ่ือใหศาลเรียกมาเปนพยานศาลวาส่ังคดไีมมมีูล อนันีก้็เปนอีกชองทางหนึง่ที่จะมาแกไข 

ในการปองปรามหรือวากลัน่กรองในสวนของการฟองคดีโดยไมสุจริต มตีัวอยาง ๒ – ๓ ตัวอยาง 

ที่เกิดขึ้นคําวา “ฟองโดยไมสุจริต” ทานยกตัวอยางในเรื่องของคดีหมิ่นประมาท ถามวา 

เกณฑพิจารณาอะไรเรื่องหมิ่นประมาทจะบอกวาฟองโดยไมสุจริตหรือสุจริต ฟองในสถานที่ 

ที่ไมมีสนามบิน ทานบอกวาไมสุจรติ แตถาสมมุตวิาฟองในจังหวัดทีม่ีสนามบนิ ผมไมแนใจวา 25 
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๒๘ 
สนช. ๗๕                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๗/๓ 

 

ทิศทางจะเปนอยางไร ทานจะบอกวาฟองตรงนี้สุจรติ เกณฑการพิจารณาอยูตรงไหน  

ฟองท่ีจังหวัดนครปฐมในคดหีมิ่นประมาท แลวอาจจะเปนสุจรติหรือไมสุจรติก็ได เปนการสราง

บรรทัดฐานที่อาจจะเปนการใชดุลพินิจของศาลเกนิสมควร ก็ขออนญุาตกราบเรียนในตัวอยาง 5 

ที่มีการอภิปรายกนั แลวก็เปนเหตุผล ๓ – ๔ ประการ ที่เปนเหตุผลวาทาํไมคณะกรรมการพิจารณา

ปรับปรุงประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญายังไมเห็นควรที่จะกําหนดหลักการในเรื่องนี ้

ทานประธานครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทางศาลชี้แจง ทานสุรสิทธิ ์ 

แสงวโิรจนพัฒน เชญิครับ  10 

  นายสุรสิทธิ์  แสงวิโรจนพัฒน (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานครับ  

ผม สุรสิทธิ์  แสงวโิรจนพัฒน จากสํานกังานศาลยุติธรรม คือในสวนของคําถามของ 

ทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ผมเขาใจวาประเด็นนี้จะตรงกับของทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  

ยุทธภัณฑบริภาร ก็คือวาจากรางนี้เมือ่ความปรากฏตอศาล ศาลจะรูไดอยางไรวาโจทกมาฟองคดนีี้

ตอศาล แลวเปนการใชสิทธโิดยไมสุจรติ ผมกราบเรียนอยางนี้กอนครับ รางมาตรา ๑๖๑/๑ นี ้15 

แตเดิมสํานักงานศาลยุติธรรมก็มีรางตัวนี้อยู เพียงแตวาขอความในรางมาตรานีข้องสํานักงาน 

ศาลยุตธิรรมจะตางจากของที่ทานอาจารยมหรรณพ  เดชวิทักษ เสนอไป ผมขออนญุาตอานใหฟง 

รางของสํานักงานศาลยุตธิรรมเราเขียนอยางนี้ “มาตรา ๑๖๑/๑  ในกรณีที่ราษฎรเปนโจทก  

กอนนดัไตสวนมูลฟองหากความปรากฏตอศาลเอง หรือมีพยานหลักฐานที่ศาลเรียกมาวา 

โจทกใชสิทธิฟองคดโีดยไมสุจริต หรือโดยบิดเบือนขอเท็จจริงเพ่ือกล่ันแกลง หรือเอาเปรียบจําเลย  20 

หรือโดยมุงหวังผลอยางอื่นย่ิงกวาประโยชนที่พึงไดโดยชอบ ศาลจะมคีําส่ังไมประทบัฟองนัน้ก็ได 

และหามโจทกย่ืนฟองคดนีัน้อีก” เพราะฉะนัน้จุดที่จะทําใหศาลสามารถท่ีจะรูขอเท็จจริง นอกจาก

กรณีในเรื่องทีม่ีถอยคาํเหมือนกับรางของทานอาจารยมหรรณพ  เดชวิทักษ ในเรื่องท่ีวาหากความ

ปรากฏตอศาลเองแลว รางของสํานักงานศาลยุตธิรรมยังมีขอความที่บอกวา มีพยานหลักฐาน 

ที่ศาลเรียกมา เพราะฉะนั้นในบางกรณีถาดูจากขอความในเรื่องของความปรากฏตอศาล  25 

ผมเรียนอยางนีค้รบั คือจริง ๆ แลวมาตรา ๑๖๑/๑ ตองถือเปนขอยกเวน ไมถือเปนหลัก ---------- 

 

- ๘/๑ 
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๒๙ 
สนช. ๗๕         ลลนา ๘/๑ 

 

ถาศาลจะใชเราก็จะใชอยางจํากัด เพราะอะไรครับ เพราะมาตรา ๑๖๑/๑ เปนคนละเรื่องกับ 

มาตรา ๑๖๑ แลวก็เปนคนละเรื่องกับมาตรา ๑๖๒ มาตรา ๑๖๑ เปนเรื่องทีว่าถาฟองไมชอบกรณี

อยางนี้ศาลสามารถท่ีจะไมประทับฟอง ยกฟองอะไรได แตถาฟองชอบแลว มาตรา ๑๖๒ ไปบังคบั5 

เลยวาถาราษฎรเปนโจทกศาลจะตองไตสวนมูลฟองกอน ปญหาก็เกดิอยางท่ีเมื่อสักครูทานอาจารย

ทั้งหลายพูดก็คือวาบางครั้งโจทกเขาก็ใชสิทธิฟองคดีทีไ่มสุจริต ศาลอยากจะยกฟองก็ทําไมไดครับ 

เพราะเรากต็องทําตามกฎหมาย ทั้ง ๆ ที่จริง ๆ แลวคนที่จะมาใชสิทธิทางศาลเขากม็ีหลักเปน 

ภาษาลาตนิที่บอกวามาศาลตองมาดวยมือสะอาด ใครกต็ามที่ใชสิทธิไมสุจรติศาลกจ็ะไมบังคบัให  

จริง ๆ จะใชหลักกฎหมายท่ัวไปแบบนีแ้ลวก็ไมรับฟองกไ็ด ยกฟองกไ็ด แตศาลก็ไมกลาใช เพราะ10 

อะไร เพราะอันนั้นเปนหลักทั่วไปไมมีเขียนเอาไวในประมวล เพราะฉะนั้นอนันีค้ือเปนเหตุผลจรงิ ๆ  

ที่ทําไมทางสํานักงานศาลยุติธรรมเลยตองเสนอมาตรา ๑๖๑/๑ ทีนีก้ลับมาในประเด็นทีบ่อกวา

มาตรา ๑๖๑/๑ ถาใชขอความวาหากความปรากฏตอศาลแลวศาลรูไดอยางไร ผมเรียนอยางนี้วา 

บางครั้งเราอานจากฟอง ยกตัวอยางในเรื่องของการใชสิทธิฟองคดีเรือ่งหมิ่นประมาท เมื่อสักครู 

ทางทานอาจารยสมชาย  แสวงการ ยกตวัอยางในเรื่องที่พลตํารวจเอก วสิษฐ  เดชกุญชร ไปถูกฟอง15 

ที่จังหวดันราธิวาสอยางนี้ คอืถาเกดิชดัเจนวาทัง้โจทกกด็ี ท้ังจําเลยกด็ี คนท่ีจะถูกฟองก็ดมีี

ภูมิลําเนาอยูที่กรงุเทพมหานครไมมเีหตุผลเลยวาทําไมจะตองไปฟองไกลถึงขนาดนัน้ แตวาอยางที่

กราบเรียนคือถาไมมีมาตรา ๑๖๑/๑ ศาลก็ไมสามารถท่ีจะยกฟองไดกต็องเปนไปตามกระบวนการ

อยางที่ผมกราบเรียนไป แตจริง ๆ แลวมาตรา ๑๖๑/๑ อยางที่ผมกราบเรียนก็คือวาคนละเรื่องกัน

กบัมาตรา ๑๖๑ มาตรา ๑๖๑/๑ ฟองชอบทุกอยางแลว เพียงแตวาโจทกเขาใชสิทธไิมสุจริตและเขา 20 

ก็ไมไดฟองเท็จดวย เขาฟองจริงดวยจะไปเอาความผิดฐานฟองเท็จอะไรอยางนี้กไ็มได เพราะวา

ไมใชเรื่องเท็จเปนเรื่องจริง แตวาจรงิแบบนี้ผิดหรือเปลายังไมรู เพราะฉะนัน้อนันี้คอืเหตุผลที่ตองมี

มาตรา ๑๖๑/๑ ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทีนี้ทางฝายทานมหรรณพ  เดชวิทักษ บาง  

ทานมหรรณพหรือวาผูรวมเสนอจะชีแ้จงก็ไดนะครบั เชญิครบั  25 
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๓๐ 
สนช. ๗๕         ลลนา ๘/๒ 

 

  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม มหรรณพ  เดชวิทักษ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะผูเสนอราง

พระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... กอนอืน่5 

ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานผานไปยังเพ่ือนสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทานที่ได

กรุณาอภิปรายใหการสนบัสนุนรางพระราชบัญญัตขิองกระผมและคณะ กระผมเองกต็องฝาก 

กราบขอบพระคุณทานประธานไปยังทานผูแทนสํานักงานศาลยุติธรรมเมื่อสักครูทีไ่ดกรุณาอภิปราย

เหมือนกับการตอบคําถามของเพ่ือนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่ไดตัง้คําถามไวตอนอภิปราย

แลว คําชีแ้จงของผูแทนสํานกังานศาลยุตธิรรมดังกลาว กระผมถือเปนคําชี้แจงของตัวกระผมดวย 10 

ดวยความเคารพทานผูแทนจากสํานกังานศาลยุติธรรม สวนกระผมนัน้ไดรับฟงและไดบันทึก

ขอสังเกตของเพ่ือนสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตดิวยความระมดัระวงั ดวยความเคารพ 

ในทุกความเห็นและในฐานะที่ผมจะตองเขาไปเปนหนึ่งในกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับนี้ กระผมขอนอมรับขอสังเกตทุกขอแลวพรอมที่จะเขาไปปรบัปรุงรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

ใหมีผลการใชบังคบัที่สมบูรณแบบที่สุด และโดยเฉพาะอยางย่ิงรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ดงัท่ีผมได15 

กราบเรียนทานประธานที่เคารพไวตั้งแตตนแลววา พวกผมและคณะไดเสนอตอทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิวแลวตัง้แตวนัที่ ๒๒ มิถนุายน ๒๕๖๐ กวาที่รางพระราชบญัญตัิฉบบั 

ของรฐับาลจะรางมาประกบนั้นเราไดผานขัน้ตอนการพิจารณาโดยละเอียดและรอบคอบทุกขั้นตอน 

กระผมเคารพในความคดิเหน็ของคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ไดกรุณาพิจารณาอยางรอบคอบ

เชนเดยีวกนั แตทานประธานที่เคารพครับ แนวทางของสภานิตบิัญญตัแิหงชาตโิดยเฉพาะสมาชิก20 

อยางพวกกระผม เราไดเห็นเราไดประจักษชดัเจนในสังคมปจจุบนัวาสถานการณของบานเมืองได

เปล่ียนแปลงไปอยางชนดิหนามือเปนหลังมือ ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญานัน้ทาง

รัฐบาลเองกไ็ดกรุณาแกไขเพ่ิมเติมมาหลาย ๆ ฉบับ ซึ่งกระผมจะไมทวนกลับไปอกี นี่ก็เปน 

อีกฉบบัหนึ่ง ในอดีตกระผมและคณะไดเคยเสนอรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเตมิกฎหมาย 

ประมวลวิธีพิจารณาความอาญาไวแลวและกป็ระสบความสําเร็จแลวคือการที่จําเลยจะใชสิทธ ิ25 
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๓๑ 
สนช. ๗๕         ลลนา ๘/๓ 

 

ในการอุทธรณ ฎีกานั้นจะตองมาแสดงตน หมายความวา กระบวนการยุติธรรมนั้นยังคงไว 

ซึ่งความยุติธรรมท่ีจะเอือ้อํานวยความยุติธรรมใหกับทกุคนโดยไมเลือกชัน้วรรณะ ไมเลือกฐานะ  

ไมเลือกตําแหนงดวยความเสมอภาคซึง่กนัและกัน เมือ่หากปรากฏวามบีุคคลใดก็ตามที่มีพฤติกรรม5 

ที่ไมเคารพในกระบวนการยุติธรรม เชน เมื่อไดรับคําพิพากษาลงโทษจากศาลยุตธิรรมจนถงึที่สุด

แลวไดหลบล้ีหนีภัยไปอยูตางประเทศแลวทานบงัอาจจะมาใชสิทธิในกระบวนการยุตธิรรม

มอบหมายใหทนายความ มอบหมายใหผูรับมอบอาํนาจมาเที่ยวฟองรองคนโนนคนนี้เปนคดีอาญา

อีก ซึง่ผมคิดวาเปนการเอาเปรียบจําเลยอยางชนิดทีไ่มควรจะใหอภัย การตอสูจะตองดวย 

ความเสมอภาค ดวยศกัดิศ์รทีี่เทาเทียมกนั โดยมีศาลเปนกรรมการ เมื่อทานไมเคารพ 10 

ในกระบวนการยุตธิรรมแลวไฉนเลยทานจึงมาพ่ึงกระบวนการยุติธรรมเลา พระราชบัญญตัิแกไข

เพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจาณาความอาญา พ.ศ. ๒๕๕๙ ไดมีผลใชบังคบัไปแลว  

  บัดนี ้กระผมและคณะไดเล็งเห็นถึงความจําเปนในการที่เอารัดเอาเปรียบสังคม 

โดยที่มกีารฟองรองเปนคดโีดยไมสุจริตในหลายกระบวนการ ดงัที่เพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายไปแลว

กระผมจะไมขออภิปรายซ้ํา แตประเดน็ที่ผมจะกราบเรียนในที่นีเ้พ่ือใหสังคมไดรับรูเปนที่ประจักษ15 

วาในยุคของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติยุคนี้เราพยายามจะเอื้ออํานวยความยุติธรรมใหเกิดขึ้นใน

กระบวนการยุติธรรมนอกเหนือจากการปลอยตัวชัว่คราว ซึ่งจะเปนการชวยเหลือเพ่ือนพ่ีนอง 

ผูยากไรท่ัวประเทศที่ถกูฟองรองดําเนินคดีในขอหาที่มโีทษจําคุกหนักเกินกวา ๕ ปแตไมเกิน ๑๐ ป 

จะไดรับการพิจารณาใหปลอยตัวชัว่คราวในระหวางพิจารณาคดีนัน้ โดยมหีลักประกันหรือไมมี

หลักประกนักไ็ด ทั้งนีท้ั้งนัน้สุดแตดุลพินิจของศาล ถาปรากฏวาจําเลยเปนคนดไีมมี 20 

พฤติกรรมหลบหนี ไมมีพฤตกิรรมท่ีจะไปยุงเหยิงกบัพยานหลักฐานตาง ๆ ไมไปคุกคามขมขูฝาย 

ตรงขาม ศาลก็อาจจะพิจารณาปลอยตวัชัว่คราวไดโดยไมจําเปนตองมหีลักประกัน แตแนนอนครบั 

อยางทานรองนายกรัฐมนตรี ขออนญุาตทีเ่อยนามทาน ทานศาสตราจารยวิษณุ  เครืองาม  

เมื่อสักครูทานไดอภิปรายไปแลววา การปลอยตวัชัว่คราวนัน้เรามีเครื่องมือทันสมัยท่ีจะคอยควบคมุ

ติดตามผูทีถู่กปลอยตวัชัว่คราวไดทุกระยะอยูแลว กต็องขอขอบพระคุณทานรองนายกรัฐมนตรี 25 
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๓๒ 
สนช. ๗๕         ลลนา ๘/๔ 

  

ผานไปยังรฐับาลทีท่านเห็นความสําคัญของการปลอยชัว่คราวเชนเดียวกบัรางพระราชบญัญตั ิ

ของกระผมและคณะในรายละเอียดทัง้หลายทั้งปวงนั้นกระผมขอรบัไปพิจารณาในขั้น

คณะกรรมาธิการวิสามญัดวยความเคารพในความเห็นทุกความเหน็ ขอบพระคุณครบั 5 

ทานประธานครับ 

 

- ๙/๑ 

   

 10 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๗๕         ชลภัสสรณ  ๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครบั สมชาย  แสวงการ สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะสมาชิกผูเสนอรางพระราชบัญญัตริวมกับทานมหรรณพ  เดชวิทักษ 5 

ขออนญุาตใชเวลาอีกเล็กนอย ผมคดิวาเรื่องที่ทานผูแทนสํานักงานศาลยุตธิรรมชีแ้จงมีหลาย

ประเดน็ 

  ประการแรก ผมคดิวาศาลกวาจะเสนอรางพระราชบัญญัติผานคณะรัฐมนตร ี

มาสภา ทานไตรตรองรอบคอบ โดยเฉพาะเมื่อสักครูนี้ทานสุรสิทธิ์  แสงวิโรจนพัฒน ทานเอยถึง 

มาตรา ๑๖๑ กบัมาตรา ๑๖๑/๑ คนละเรื่องกัน แลวส่ิงที่เกิดปญหาขึน้ คาํถามวาสภานิติบญัญตัิ10 

แหงชาตทิําหนาที่อะไร ทําหนาท่ีบญัญตัิกฎหมายเพ่ือใหเกิดหลักความยุติธรรมและนิตธิรรม  

ตองบอกวาผมไมกาวลวงอาจารยผูใหญที่จะบอกวาผิดหลักกฎหมาย ขดัหลักกฎหมาย 

สภาแหงนี้ ออกกฎหมายมาแลว ๓๐๐ กวาฉบบั หลายฉบับเปลี่ยนกฎหมายไป แตการเปล่ียน 

กฎหมายไปจากเดมิเพ่ือใหเกิดส่ิงทีด่ีขึน้ เดิมเรามีหรือไมศาลอาญาคดีทุจรติและประพฤติมชิอบ  

เดิมเรามหีรือไมศาลอาญาแผนกคดีคามนุษยทําไมไมอยูในศาลยุตธิรรมทั้งหมด เพราะเปนเรือ่ง 15 

คดีพิเศษสําคัญทัง้ไอยูยู (Illegal Unreported and Unregulated Fishing : IUU) ทั้งเรื่อง 

คดีทุจรติที่มากขึน้ เรามศีาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดาํรงตาํแหนงทางการเมือง เมือ่กอน 

มีชั้นศาลเดียว ผูพิพากษาศาลฎีกา ๙ คน วันนี้รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ และพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญใหมี ๒ ชัน้ศาล ผูพิพากษาศาลฎีกา 

ที่ดํารงความยุติธรรม ๙ คนตัดสินคดีนักการเมืองแลว ยังถูกวาทกรรมบอกไมยุตธิรรมตองมาเขียน20 

รัฐธรรมนูญใหเปน ๒ ชัน้ศาล เอาอกี ๙ คนมา แลวไมใหซ้ํากันอกี แถมยังมีกรณีที่ใหรื้อฟน 

คดีไดอีกภายใน ๑ ป ถามวาเปลี่ยนไปจากหลักการเดมิหรือไม ก็เปล่ียนมาจากหลักการเดิม  

ทําไมไมใหศาลยุตธิรรม ศาลชั้นตน ศาลอุทธรณ ศาลฎีกาวาไปตามเดิม เพราะวาส่ิงเหลานี้

กระบวนการทั้งหลายซับซอนซอนเงือ่นมากขึน้ นักกฎหมายมีทั้งดีและเลวปนกัน มมีนุษยรบัจาง 

เปนนักรอง มีมนุษยรับจางทํามาหากินแบบชั่วชามากมาย คนมีเงนิและมีอาํนาจนั่งเสวยสุขอยู 25 
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๓๔ 
สนช. ๗๕         ชลภัสสรณ  ๙/๒ 

 
ในเมืองนอกโกงเงินประเทศไทย จางทนายความและมอบชวงหลายชวงไปฟอง 

ทานพลตํารวจเอก วสิษฐ  เดชกญุชร ที่จังหวดันราธวิาส ทั้งทีต่ัวกอ็ยูกรุงเทพมหานครบาง ตวัอยู

ตางประเทศบาง เวลาฟองกลับบินไปอยูเมืองนอกตลอดเวลา คดตีวัเองไมมารับโทษ อยางนี้เปนตน 5 

ถามวาศาลจะรูไดอยางไรวาไมสุจรติ ศาลมีประมวลจริยธรรมขาราชการตุลาการ มคีําส่ัง 

ประธานศาลฎีกาที่สามารถวางกติกาไมใชออกไดตามใจชอบวาศาลโนนจะทําอยางนี้ ใชดุลยพินิจวา 

ศาลจังหวดัโนนเทากัน ไมเทากัน ไมใชครับ เปนไปไมได ทานสุรสิทธิ์  แสงวโิรจนพัฒน อธิบายเปน

ขอยกเวนมเีหตุจําเปนชดัเจนเลย จําเลยหนคีด ีไมบอกหรอกวากีค่ด ีไปอยูตางประเทศ แลวใชสิทธิ

มาฟอง ถามวาสุจรติไหม ผมตั้งคําถาม ก็ตองรับเปนคดอียูอยางนี ้แลวก็กล่ันแกลงมอบชวงไปฟอง10 

ตางจังหวัดทัว่ประเทศ ถามวาสุจรติไหม ศาลจะรูไดอยางไร ตัง้แตตรวจคําฟองแลว ศาลไดรบั 

คําฟองจําเลยกไ็ดรับคําฟอง ศาลกด็ูเอกสาร แลวกต็รวจจะขอเพ่ิมขออะไรก็ไดดเูสรจ็แลวไมใชวา 

ตองดําเนินการตามมาตรา ๑๕๘ มาตรา ๑๖๑ ตลอดไป เพราะศาลเองกต็องระวังตัว ศาลเอง 

วันนี้รอยกวาคดแีลวถูกฟอง เพราะฉะนั้นนักกฎหมายทีเ่ดินตามขออยางที่ทานสุรสิทธิ์   

แสงวโิรจนพัฒน วามีชื่อ นามสกุลถูกตอง คาํฟองตามกฎหมายถูกตองหมดเลย ศาลมิอาจ 15 

ทําอยางอืน่ได แตภาระเหลานี้สรางปญหาใหกับสังคมมากมาย ผมกราบเรียนวาทําไมศาลกบั 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติจึงเห็นพองตรงกนัโดยไมไดนัดหมาย ตางกันในรายละเอียด 

เพียงเล็กนอย เพราะวากระบวนการยุติธรรมไทยถกูใชเปนเครื่องมือบดิเบี้ยวโดยไมสุจริต โดยฉอฉล 

เพราะฉะนัน้วนันีส้ภามีหนาท่ีอะไรสภามีหนาทีร่ับหลักการของท้ัง ๒ ราง แลวไปปรบัปรุง เพราะผม

คิดวาจําเปนที่สภาตองออกกฎหมายเพ่ือดํารงความยุตธิรรมใหทุกฝาย ส่ิงเหลานี้เมือ่เห็นแลววามี20 

เงื่อนไขไมสุจรติอยางไร ฉอฉลอยางไร สภาจําเปนตองออกกฎหมายไมอยางนั้นเราเปล่ียนแปลง

อะไรไมได เราปลอยใหคนแบบนี้ใชกติกาเอาเปรียบ แลวกตกิาตัวเองไมยอมรบั หลบหนี แลวใชสิทธ ิ

แบบนี้ผมคดิวาเปนเรื่องจําเปน สวนเรื่องการปกปองผูอืน่ทั้งหลายผมคดิวาไดพูดกนัมามากแลว  

ก็สามารถไปดาํเนนิการในการปรบัปรงุกฎหมาย แตผมคิดวาหลักการสําคญัคือตองรับทั้ง  

๒ หลักการ และผมคดิวาเรือ่งมาตรา ๑๖๑/๑ ผมเหน็แยงกับคณะกรรมการกฤษฎีกาและในฐานะ 25 
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๓๕ 
สนช. ๗๕         ชลภัสสรณ  ๙/๓ 

 

ทําหนาท่ีสมาชกิสภานติิบัญญัตแิหงชาติ มคีวามจําเปนอยางย่ิงที่สภาตองออกกฎหมาย 

ใหเปนประโยชนตอสาธารณชนมากที่สุด มีความจําเปนที่จะตองใหมาตรา ๑๖๑/๑  

อยูในรางพระราชบัญญัตแิละพิจารณาในวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ที่จะกลับเขามาสูสภาดวย  5 

ขออนญุาตกราบเรียนทานประธาน ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร เอาส้ัน ๆ ในขอที่ทานยังของใจคาํชี้แจงนะครบั 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานครบั ผม  

พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร อยางทีห่ลาย ๆ ทานไดพูดกันไปแลว รวมทั้งผูแทนจากศาล 10 

ไดพูดถึงมาตรา ๑๖๑/๑ ผมยํ้าส้ัน ๆ นดิเดียวไมเกี่ยวกบัมาตรา ๑๕๘ มาตรา ๑๖๑ แตเปน 

เรื่องท่ีมีความจําเปน ไมเชนนั้นศาลทานก็พิจารณายาก อยางที่บอกไปแลววาทานจะเล่ียง 

ไปใชมาตรา ๑๘๕ ใชไหม จําเลยมิไดกระทําผิดกด็ี การกระทําของจําเลยไมเปนความผิดก็ดี 

คดีขาดอายุความแลวกด็ีหรอืกฎหมายออกมาแลวไมเปนความผิด ทานเล่ียงไปอยางนั้นแลว 

ทานกโ็ดนฟอง ผมขอยกคําพิพากษาศาลฎีกานดิเดียว เพ่ือจะกราบเรียนทานประธานผานไป 15 

ถึงทานรองนายกรัฐมนตรแีละคณะกรรมการกฤษฎีกาวา แมศาลจะมีคําพิพากษามาหลายครั้ง 

หลายหน เมื่อสักครูผมมเีวลานอยผมกเ็ลยไมอยากอาน ผมขออานส้ัน ๆ คําพิพากษาศาลฎีกาเดยีว 

ผมเตรียมมาหลายฎีกา หลายฉบับ คําพิพากษาศาลฎีกาที่ ๒๗๕๗/๒๕๔๔ ขออนุญาตทานประธาน

อาน ในคดทีี่ราษฎรเปนโจทก ศาลชัน้ตนจะพิพากษายกฟองโดยไมนดัไตสวนมูลฟองหรือนดัไตสวน

มูลฟองแลวพิพากษายกฟองโดยไมตองไตสวนมูลฟองหรือไตสวนมูลฟองแลวพิพากษายกฟองก็ได20 

ทั้งส้ิน เพราะเปนดุลพินิจในการดําเนนิกระบวนการพิจารณาใหคดีเสร็จส้ินไปโดยเรว็และชอบดวย

กฎหมาย ดังนั้น อยางทีผู่แทนศาลพูด เมือ่ศาลชัน้ตนเห็นวาคดีพอที่จะวินิจฉัยชี้ขาดไดและมีคาํส่ัง

ใหงดไตสวนมูลฟองยอมมีอาํนาจกระทําได นี่อยางไรผมถึงบอกใหเพ่ิมไตสวนหรือไมไตสวนเปน

มูลเหตุที่จะทาํใหคนท่ีจะแกลงฟองไปฟองราษฎรทัว่ไป รวมทัง้ฟองศาลดวย เพราะฉะนั้นถาใสไป

แลวมแีนวคาํพิพากษาบญัญตัิไวแลว กเ็พ่ือจะไดใหผูที่ทาํงาน ผูเกี่ยวของไดทําหนาที่โดยสุจรติแลวก็25 

เกิดความสบายใจ 
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มีหลักในการปฏิบัต ิผมยํ้าแคนี้เพ่ือจะใหเหน็ ฝากทานประธานไปถงึทานรองนายกรฐัมนตรวีา 

มีความจําเปนจรงิ ๆ ทานครับในภาคปฏิบัต ิสภาแหงนีก้็โดนฟอง ไมรูทานโดนฟองหรือเปลา 

ผมไมแนใจ ก็ขอฝากไวแคนีท้านประธาน ขอบคุณครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ คงฝากผมไมได ผมตองฝาก

คณะกรรมาธกิารท่ีพิจารณารางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนีไ้ปดูใหรอบคอบ มขีออภิปรายผมเขาใจ

วาลงในรายละเอียดแลวเดี๋ยวจะมากเกนิไป อยางไรก็ตามในรายละเอียดของรางพระราชบัญญตัิ

คณะกรรมาธิการกต็องไปดตูามขอทักทวงหรือขอสังเกตของทางฝายรัฐบาล ฝายคณะกรรมการ

กฤษฎีกา ฝายศาล ฝายอัยการมีครบถวนแลว ผมดแูลวในคณะกรรมาธกิารทานวากนัใหเต็มท่ีเลย  10 

มีทานใดยังสงสัยประเด็นใดหรือไมจะฝากคณะกรรมาธกิาร  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรบัหลักการหรอืไมรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ

ทั้ง ๒ ฉบับ ซึ่งจะตองลงคะแนนทีละฉบับ ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ เปนขั้นตอน 15 

การตรวจสอบองคประชมุ ขอใหทานสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน  

เปนการตรวจสอบองคประชุมของการลงมติ ๒ ครั้ง มี ๒ รางพระราชบญัญตัิ  ดงันั้น 

ก็จะไมตรวจสอบองคประชมุอีกแลว ทานที่ลงมติฉบับแรกไปแลวก็รอสักครูนะครบั ทานสมาชิก

กรุณาเสียบบัตรลงคะแนนกอนที่จะลงมติในวาระที ่๑ วาจะรับหลักการรางพระราชบัญญตัิแกไข

เพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่.. ) พ.ศ. .... ๒ ฉบบั ฉบบัแรกเสนอ 20 

โดยคณะรัฐมนตร ีฉบับที ่๒ เสนอโดยสมาชิก การพิจารณารวมกันก็จะลงมติทีละฉบับเรียง

ตามลําดับของคณะรัฐมนตรกีอนและของทานสมาชิก ขอทราบองคประชมุนะครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๐ คน) 

 

- ๑๐/๑ 25 

 

 

 

 



๓๗ 
สนช. ๗๕         ธนพงษ  ๑๐/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๙๐ ทาน  

ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมต ิฉบบัแรก รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ สมาชิกทานใดเห็นควร 5 

รับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ กดปุม เห็นดวย  สมาชิกทานใดไมเห็นควรรบัหลักการ 

กดปุม ไมเห็นดวย  สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนได  

ตรวจสอบหนาจอสักเล็กนอย มีทานใดยังไมลงมติอกีหรอืไม ลงมติกันครบถวนแลว  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๓ 

มีมตเิหน็ดวย ๑๙๐  ไมเหน็ดวย  ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ สําหรบัรางพระราชบัญญตั ิ

แกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ทานมหรรณพ   15 

เดชวิทักษ กับคณะเปนผูเสนอ สมาชิกทานใดเห็นควรรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัดิังกลาว

กดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย สมาชกิทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนนได มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรือไม  

ลงมตคิรบทกุทานแลวนะครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๔  

มีมตเิหน็ดวย ๑๘๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

นายมหรรณพ  เดชวิทักษ กบัคณะเปนผูเสนอไวพิจารณา ที่ประชุมจะพิจารณามอบหมายให

คณะกรรมาธิการดําเนนิการอยางไรตอไป เปนชุดเดียวหรือ ๒ ชดุ อยางไรครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๘ 
สนช. ๗๕         ธนพงษ  ๑๐/๒ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ5 

ทั้ง ๒ ฉบับ เริ่มตนดวยฉบบัแรกกอนจํานวน ๒๑ คน ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอผูรับรองครบั  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหตัง้

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา10 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ทั้ง ๒ ฉบับ ในวาระที ่๒ ประกอบดวยกรรมาธิการ จํานวน ๒๑ คน 

มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ตามขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ สัดสวนของคณะรฐัมนตร ีเมื่อคณะกรรมาธกิารมี ๒๑ คน  15 

มีจํานวนไมเกนิ ๔ คน เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของ

คณะรฐัมนตรคีรับ 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 

ในสัดสวนของคณะรัฐมนตร ีดังนี้  

    ๑. นายไพโรจน  วายุภาพ 20 

    ๒. นายเรวตั  ฉ่าํเฉลิม 

    ๓. นายสุรสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน และ 

    ๔. นายจิตรพรต  พัฒนสิน 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการเสนอสัดสวนของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๑๗ คน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๙ 
สนช. ๗๕         ธนพงษ  ๑๐/๓ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย  

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภา

นิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  5 

จํานวน ๑๗ ทาน ดงันี้  

    ๑. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน  

    ๒. พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร  

    ๓. พลตํารวจโท บญุเรอืง  ผลพานิชย  

    ๔. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ 10 

    ๕. รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร  

    ๖. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม 

    ๗. ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 

    ๘. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  

    ๙. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ  15 

  ๑๐. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ    

  ๑๑. พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร  

  ๑๒. นายสมชาย  แสวงการ  

  ๑๓. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 

  ๑๔. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 20 

  ๑๕. นายวเิชียร  ชุบไธสง 

  ๑๖. นายสัก  กอแสงเรือง และ 

  ๑๗. นายสุรนิทร  ชลพัฒนา  

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๐ 
สนช. ๗๕         ธนพงษ  ๑๐/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ 

ในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๗ คน มีผูรับรองถกูตอง ครบถวนแลวนะครับ  

จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่หรือไม  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบตามนี ้ 

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 10 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที ่..)  

พ.ศ. .... จํานวน ๒๑ คน ดงันี้  

     ๑. นายจิตรพรต  พัฒนสิน 

    ๒. นายไพโรจน  วายุภาพ 

     ๓. นายเรวตั  ฉ่าํเฉลิม 15 

    ๔. นายสุรสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน 

    ๕. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน  

    ๖. พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร  

    ๗. พลตํารวจโท บญุเรอืง  ผลพานิชย  

    ๘. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ 20 

    ๙. รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร  

  ๑๐. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม 

  ๑๑. ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 

  ๑๒. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  

  ๑๓. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๑ 
สนช. ๗๕         ธนพงษ  ๑๐/๕ 

  

  ๑๔. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ    

  ๑๕. พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร  

  ๑๖. นายสมชาย  แสวงการ  5 

  ๑๗. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 

  ๑๘. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 

  ๑๙. นายวเิชียร  ชุบไธสง 

  ๒๐. นายสัก  กอแสงเรือง และ 

  ๒๑. นายสุรนิทร  ชลพัฒนา  10 

   

          -  ๑๑/๑ 

 

 

15 

 

 

 



๔๒ 
สนช. ๗๕         พชร  ๑๑/๑ 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ที่ประชุมจะกําหนดเวลาการพิจารณา 

และกาํหนดเวลาแปรญตัตกิีว่ัน ทานสมชาย  แสวงการ ครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิในฐานะเลขานุการ 10 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 

เพ่ือกําหนดเวลาพิจารณารางพระราชบัญญตัิทั้ง ๒ ฉบับ ภายใน ๓๐ วันนับแตวันทีส่ภามีมตแิตงตัง้

กําหนดเวลาแปรญตัตริางพระราชบัญญัตทัิ้ง ๒ ฉบับ ภายใน ๗ วนันับแตวนัถดัจากวันที ่

สภามีมตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอกําหนด 

เวลาการพิจารณาภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่สภามมีตแิตงตั้ง และกําหนดเวลาแปรญัตติ 

ภายใน ๗ วันนับแตวันถัดจากวนัที่สภามีมติกําหนดเวลาแปรญตัต ิมีสมาชิกรบัรองถูกตองนะครับ 

มีสมาชิกทานใดจะเสนอเปนอยางอืน่หรือไม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นชอบตามนี้นะครบั 

และที่ประชุมจะกําหนดใหใชรางฉบับใดเปนหลักในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการครบั  

 25 
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๔๓ 
สนช. ๗๕         พชร  ๑๑/๒ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหใชรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิ ี5 

พิจารณาความอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอเปนหลักในการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการ ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอใหใช 10 

รางซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอเปนหลักในการพิจารณา มีสมาชกิรบัรองถูกตอง มีทานใด 

ขัดของหรือเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ ขอบคุณ 15 

ทานมหรรณพ  เดชวทัิกษ กบัคณะ ทานสมาชิกท่ีเปนกรรมาธกิารจะขอนดัประชุม 

คณะกรรมาธิการเปนครั้งแรกในวนันี้ หลังจากปดประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาตินีแ้ลว  

ณ หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๖ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒  

  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรัฐธรรมนญู  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  20 
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๔๔ 
สนช. ๗๕         พชร  ๑๑/๓ 

 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัต ิ

สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณา 5 

ตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอ 

รายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูท่ีเกี่ยวของ และรายงานการวเิคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้กับกฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ แลวนะครบั รายละเอยีดปรากฏ 

ตามเอกสารที่ไดจัดใหกับทานสมาชกิทุกทานแลว ในวนันี้มีทานรองนายกรัฐมนตรี 10 

ทานวิษณุ  เครืองาม ไดเขามารวมประชุม เพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา และก็ไดมีหนังสือ 

ขออนญุาตใหผูแทนจากหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุม เพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา  

คือ  

  ๑. นายเชาวนะ  ไตรมาศ  เลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนญู   

  ๒. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ผูอํานวยการฝายกฎหมายการเมืองการปกครอง  15 

      สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

    เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมขออนญุาตตามขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชิญผูชี้แจงเขาประจําที่  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่)   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานรองนายกรฐัมนตรีแถลงหลักการ 

และเหตุผลครับ  

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาตทิี่เคารพ คณะรัฐมนตรขีอเสนอรางพระราชบญัญตัิสํานกังานศาลรัฐธรรมนูญ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๕ 
สนช. ๗๕         พชร  ๑๑/๔ 

 

    หลักการของรางพระราชบญัญตัิสํานกังานศาลรัฐธรรมนูญ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

ฉบับนี้มีประการเดียว คือเปนการแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญตัิสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ  

พ.ศ. ๒๕๔๒ เพ่ือกําหนดใหมีตําแหนงรองเลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนญูไดตาม 5 

ความเหมาะสม  

    สําหรบัเหตุผลทีต่องนําเสนอรางพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรัฐธรรมนญู  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในครัง้นีน้ั้น ตองสืบเนื่องไปจากความเปนมาในอดตีวา เมื่อมีการเสนอ 

รางพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. .... ฉบับเดียวกันนี้เมือ่ ๒๐ ปทีแ่ลวเปนครั้งแรก

นั้น ครั้งนั้นสํานักงานศาลรัฐธรรมนญูเพ่ิงจัดตั้งขึ้นใหม อตัรากําลังเจาหนาที่เวลานัน้ก็มีอยู 10 

เพียงประมาณ ๔๐ คน รางพระราชบัญญัติที่เสนอเขาสภาครั้งนั้นไดยกรางเหมือนกบัท่ีเสนอเขามา

ครั้งนี้ คือไมไดกําหนดจํานวนรองเลขาธิการของสํานักงานศาลรัฐธรรมนญูไววาจะใหมีกี่คน  

ก็คือแปลวาใหมีกีค่นก็ไดนอกเหนือไปจากเลขาธิการที่มอียู ๑ คนแลว สภาในครั้งนัน้คือเมื่อ ๒๐ ป 

ที่ผานมา ไดพิจารณาในขณะนั้นและเหน็วา ๑. ศาลรัฐธรรมนูญกเ็พ่ิงตัง้ สํานักงานศาลรัฐธรรมนญู 

ก็เพ่ิงตัง้ ๒. อตัรากาํลังกม็ีอยูเพียงประมาณ ๔๐ คน เพราะฉะนั้นการเขียนไวโดยเปดปลายกวาง 15 

ไมกําหนดจํานวนนัน้อาจจะไมเหมาะสม ในชั้นแปรญตัติสภาจึงไดมีการแกไขใหมีตาํแหนง 

รองเลขาธกิารเพียง ๒ คน หลังจากที่ใชบังคบัมาจนถงึบัดนีป้ระมาณ ๒๐ ป อัตรากําลังเจาหนาที ่

ในสํานักงานศาลรฐัธรรมนญูก็เพ่ิมขึน้จากเดมิหลายเทา ขณะเดียวกนัภารกิจก็มีมากขึ้น ส่ิงที่ 

ไมเคยนึกไมเคยคิดวาจะตองทําในขณะนัน้ รัฐธรรมนญูก็ไดเปล่ียนมาแลวจากวนันัน้ถึงวันนี ้

ถึง ๒ ฉบับ งานก็เพ่ิมมากขึน้ ทั้งงานวิชาการ งานวิจัย งานธุรการ งานตางประเทศ ซึ่งก็มีเรื่อง 20 

ที่จะตองไปตดิตอสัมพันธกบัศาลรฐัธรรมนูญในตางประเทศอยูอกีหลายเรื่อง นอกจากนัน้ก็ยังมเีรื่อง 

ที่จะตองตดิตอกับประชาชนรับเรือ่งรองเรียน รับเรื่องรองทุกขทีป่ระชาชนอาจจะเปนผูนําคด ี

ไปฟองรอง จึงจําเปนที่จะตองมีตาํแหนงรองเลขาธิการ ซึ่งเปนตําแหนงระดบัสูงเพ่ิมขึ้น 

จากเดมิที่มีอยูเพียง ๒ คนตามกฎหมาย กเ็ลยขอเสนอเขามาเพ่ือจะแกเปนวาใหมีรองเลขาธิการ 

สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญไดตามความเหมาะสม คือไมไดกาํหนดไววากีค่น ถาหากวาจําเปน 25 
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๔๖ 
สนช. ๗๕         พชร  ๑๑/๕ 

 

จะตองเพ่ิมจาก ๒ ก็ใหไปเพ่ิมกันเอง ถาหากวาจําเปนจะตองเพ่ิมมากเทาใด เรื่องนีต้องถือวา 

ตุลาการศาลรัฐธรรมนญูทานควบคุมกันเองอยูแลว เพราะประธานศาลรัฐธรรมนูญเปนผูแตงตั้ง 

รองเลขาธกิาร โดยความเหน็ชอบของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ สวนที่อาจจะเกรงวาจะม ี5 

การกําหนดจํานวนมากเกนิเหตุผลและความจําเปน ส่ิงเหลานีก้็อยูในกรอบของงบประมาณ 

ที่จะตองจัดสรรให ซึง่ในทางปฏิบัตกิ็จะไดมีการประสานดแูลกนัตอไป ในชั้นตนเทาที่ไดสอบถาม 

คิดวาถารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดผานออกไป ก็คงจะใหมีรองเลขาธกิารไมเกิน ๔ คน ซึ่งกเ็ปน

ระดบัเดียวกนักบัที่มีอยูในสํานักงานศาลตาง ๆ จึงนําเสนอรางพระราชบญัญตัิสํานกังาน 

ศาลรัฐธรรมนญู (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้มา โดยมหีลักการเพียงประการเดียวดงัที่ไดกราบเรียน10 

ครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายซักถาม 

หรือไม ทานตวง  อนัทะไชย เชิญครับ  

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 15 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงในรางพระราชบัญญตัิสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้ผมเหน็ดวยกับที่ทานรองนายกรัฐมนตรีไดกรุณาเสนอตอ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิแตความจริงมปีระเดน็หนึ่งที่ผมคิดวา จําเปนที่ทางศาลรฐัธรรมนูญ 

ตองยํ้าตอสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิก็คอืวาประเดน็ที่ทานรองนายกรฐัมนตรไีดอธบิายถึง 

ความกังวลวาถาเราไมกําหนดตอนทายเอาไว อาจจะกําหนดมากเกนิไป เพราะทานใชคําวา 20 

“ตามความเหมาะสม” ก็จะมีคําถามวาเราใชเกณฑใดเปนตวักําหนดความเหมาะสม  

ความเหมาะสมกับใคร ความเหมาะสมอยางไร เชน ความเหมาะสมที่ทานรองนายกรัฐมนตร ี

ไดกรุณาปรารภถึงเมื่อสักครูนี้ กค็ือวาเปนความเหมาะสมกับหนวยงานอื่นเทียบเคียงกัน  

แตความเหมาะสมอยางอืน่เปนไปไดหรือไม เชน ปริมาณงาน ปรมิาณงานที่ผมพูดถึง 

อาจจะเปนหนวยงานภายในหรือรปูแบบความรับผิดชอบ หรือกระบวนการคดีเพ่ิมขึ้น 25 
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๔๗ 
สนช. ๗๕         พชร  ๑๑/๖ 

 

ตรงนี้นาจะเปนส่ิงที่สภานติบิัญญตัิแหงชาตเิองจะไดเปนองคประกอบในการพิจารณา  

ผมจึงกราบเรียนตอทานประธานกราบเรียนถามไปยังผูแทนสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญวา 

ความเหมาะสมที่พูดถงึท่ีอยูในใจกอนรางรางพระราชบญัญตัิฉบบันีม้าคืออะไร แลวมีสภาพอยางไร 5 

แลวมเีกณฑใดบางที่เปนตัวกําหนดมาตรฐานในอนาคตขางหนา ที่ผมถามอยางนีก้็เพ่ือประโยชนของ

ศาลรัฐธรรมนญูเอง เพ่ือประโยชนของการบรหิารราชการแผนดนิเองวา ถาวันหนึง่เขียนเอาไวไมได

มีขีดจํากดั ไมไดมีกลไก ไมไดมีความเปนมาตรฐานในการวดั อตัราการเพ่ิมอาจจะเพ่ิมมากขึ้น  

ซึ่งความจริงกน็าจะดีสําหรบัคนมตีําแหนง แตวาอาจจะไมไดเปนประโยชนสําหรับประโยชน

สาธารณะมากนกั จึงกราบเรียนทานประธานผานไปยังผูแทนสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญไดชวยเลา 10 

ใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดฟงวาตอนราง คดิกนัอยางไรบาง มเีกณฑใดบาง จะเทียบเคียง 

อยางไรบาง ขอบพระคุณครบั  

 

          - ๑๒/๑ 
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๔๘ 
สนช. ๗๕         นัญนรีญ  ๑๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไม เชิญทาน  

พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ   5 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ในมาตรา ๓ ซึ่งยกเลิกวรรคหนึง่ของมาตรา ๙ นั้น ผมอยากจะขออนญุาตเรียนถาม 

เกี่ยวกบังบประมาณทีค่าดวาจะตองเพ่ิมงบประมาณขึ้น ก็อยากจะทราบวาในอนาคต 

จํานวนท่ีจะตองเพ่ิมขึน้ในตาํแหนงดังกลาวจะมีมากนอยเพียงใด ผมมคีําถามเพียงเทานี้ครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีแลวนะครับ ทานวิษณุ  เครืองาม  

รองนายกรฐัมนตร ีจะใหทางเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนญูตอบหรือทานตอบครับ  

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ขออนุญาตใหทางเลขาธิการสํานกังานศาลรัฐธรรมนูญ 15 

ชวยชี้แจงครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 

  นายเชาวนะ  ไตรมาศ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม  นายเชาวนะ  ไตรมาศ เลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนญู ขออนญุาต20 

กราบเรียนชีแ้จงทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทั้งกรณีของทานท่ี ๑ ทานตวง  อันทะไชย  

และกรณีของทานที่ ๒ ทาน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ซึ่งเปนคําถามในลักษณะเดียวกนั  

ผมขออนุญาตกราบเรียนพรอมกันไปทัง้ ๒ คําถาม ในเหตุผลความจําเปนเบื้องตนกค็งกราบเรียนไว

วาเปนหวงเวลาทีเ่ปนการเปลี่ยนแปลงอยางไมเคยเปนมากอนในภารกิจของศาลรัฐธรรมนูญ  

สืบเนื่องมาจากรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั้น ไดมีบทบัญญตัิคุมครอง25 

สิทธิและเสรีภาพของประชาชน ในหลักการใหม ๆ ที่เปนท้ังในระดับสากลและนําหนากวาสากล 

ไปหลายประการ โดยเฉพาะในเรื่องของสิทธดิานกฎหมาย ดานศาล และดานกระบวนการยุติธรรม 

 

 

 30 

 

 

 



๔๙ 
สนช. ๗๕         นัญนรีญ  ๑๒/๒ 

  

  ประการที ่๒ ในภาระหนาทีต่าง ๆ ท่ีรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไดบญัญัติมอบหมายใหกบัศาลรัฐธรรมนูญนั้น เปนภารกิจทีเ่ปล่ียนแปลงไปจาก

ฐานดั้งเดิมอยางกวางขวางเชนเดียวกนั โดยเฉพาะสิทธิในการใชสิทธิทางศาล ในลักษณะที่เปน 5 

การรองโดยตรงอยางที่ทานวิษณุ  เครืองาม รองนายกรฐัมนตร ีไดกรุณากราบเรียนไปแลววา  

คํารองทุกข คํารองเรียนตาง ๆ นั้นจะเขามาเปนจํานวนมาก ทัง้ตามมาตรา ๕๑ ทีเ่กี่ยวกับ 

การทําหนาที่ของรัฐ มาตรา ๒๑๓ การคุมครองการกระทําที่เปนการละเมดิสิทธิหรอืเสรีภาพ 

ตามรัฐธรรมนญูที่ประชาชนไดรบัความคุมครอง ซึ่งในปจจุบันถาเปรียบเทียบคดีในลักษณะนี ้ 

ก็จะเหน็วาคดีโดยรวมของศาลรัฐรรมนูญในอดตีนัน้ ทัง้ปจะมีคาํวนิิจฉัย คําส่ัง ไปประมาณ  10 

๗๐ วาคดี แตเมื่อมีการใชรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในเวลาเพียง ๑ ป  

มีคดีเฉพาะในสวนท่ีประชาชนรองเรียนและรองทุกขเขามาเปนคํารองตามมาตรา ๒๑๓  

มีจํานวนมากถงึ ๒๐๐ กวาคดี ซึ่งตรงนี้กเ็ปนเหตุผลหนึง่ที่ทางศาลเองตองมีความตระหนัก 

ในการที่จะรับมือกบัความเปล่ียนแปลงในลักษณะทีต่องรองรับการใชสิทธขิองประชาชน 

อยางกวางขวาง มคีวามท่ัวถึงทั้งในเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ นอกจากนั้นก็ยังมปีจจัย 15 

ที่เกิดขึ้นจากเหตุผลภายนอก ไมวายุทธศาสตรชาต ิ๒๐ ป แผนการปฏิรูปประเทศดานกฎหมาย 

และแผนการปฏิรูปประเทศดานกระบวนการยุตธิรรม แผนยุทธศาสตรดานกระบวนการยุตธิรรม 

รวมถึงในเรื่องของประชาคมศาลรฐัธรรมนูญระหวางประเทศ ทั้งในระดับภูมิภาคเอเชีย 

และระดบัโลก ซึ่งมกีารสรางความสัมพันธในเชงิของการเปรียบเทียบมาตรฐานการใหการคุมครอง

ความยุติธรรมทางศาลรฐัธรรมนญูในภาคของสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ในระดับที่มีการ20 

พัฒนาเทียบเคียงกันอยางเปนระดบัสากลควบคูกนัไปดวย นอกจากนัน้ความกาวหนาของเทคโนโลยี

ดิจิทัลก็มีสวนสําคัญที่ศาลจะตองมีการพัฒนาในเรื่องของเทคนคิเฉพาะทางที่มีความกาวหนา

ระดบัสูง ซึ่งนํามาสูการตระหนักของศาลในสวนของประธานศาลรัฐธรรมนญูและคณะตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนญูเห็นวา ตอจากนี้ไปศาลตั้งหลักวาคดีจะตองไมมคีางโดยเด็ดขาด เวนเสียแตวา 

เปนความจําเปนในกระบวนการพิจารณาเทานั้น นอกจากนั้นในกฎหมายวธิีพิจารณาของศาล 25 
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๕๐ 
สนช. ๗๕         นัญนรีญ  ๑๒/๓ 

 
ก็บัญญัติใหมีการเรงรดัการพิจารณาคดีดวยความรวดเรว็ ในชัน้ของการรับคดไีวพิจารณา 

หรือไมพิจารณานั้น ไดกําหนดไวเพียง ๑๒ วนัเทานั้นเอง ซึง่ก็เปนมาตรการใหมโดยผลของกฎหมาย

วิธีพิจารณา นอกจากนัน้ศาลก็ตระหนักวาในเมื่อรฐัธรรมนูญคุมครองประชาชนอยางกวางขวาง5 

ดังกลาวแลว ศาลมีที่ตัง้อยูเพียงแหงเดียว เพราะฉะนัน้หลักก็คอืวาบริการของศาลตองเคล่ือนท่ี

อยางกวางขวาง ทัว่ถึงและรวดเร็ว เพียงพอกับความตองการของประชาชน เพียงพอตอการ 

สนองเจตนารมณของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยดังที่ไดกลาวไว นอกจากนั้นศาลเอง 

ก็ตระหนักวาความจําเปนทีจ่ะตองยกระดบัมาตรฐานการใหบริการตอประชาชนในดานยุติธรรม 

ทางศาลนั้น ตองสามารถเทยีบเทากับหลักสากลและทําใหประชาชนมีความพึงพอใจตามมาตรฐาน10 

ของยุทธศาสตรชาตติามเปาหมายของยุทธศาสตรการพัฒนาดานกฎหมายและดานกระบวนการ

ยุติธรรมตามแผนการปฏิรูปประเทศดวย ซึ่งหลายปจจัยเหลานีก้็ประดังกนัเขามาอยางไมเคย 

มีมากอน ซึ่งถือวาความจําเปนทีต่องพัฒนาอยางขนานใหญตรงนี้ตองสามารถรับมือไดทั้งในเชิง

ปริมาณและเชิงคณุภาพ โดยเฉพาะกรอบเวลาที่จะตองใหบริการประชาชนนั้น นับกันเปนจํานวนวนั

ตามนโยบายของทานประธานศาลรัฐธรรมนญูและตุลาการศาลรัฐธรรมนญูวาไมใหมีคดคีาง  15 

ซึ่งตรงนี้ก็เปนเรื่องใหม ๆ เขามา เพราะฉะนัน้ในสวนของสํานกังานเองก็ตองมมีาตรการรองรับ 

ทั้งในระยะเรงดวนและระยะยาว ซึ่งคิดวาการกาํหนดจํานวนรองเลขาธิการใหเปนไปตามแบบแผน

ของกฎหมายในเชิงบริหาร ซึ่งเทียบเคียงกับศาลยุตธิรรมและศาลปกครองนัน้ จะไมมีการระบุ

จํานวนของรองเลขาธิการไววามีเทาใด แตวาเมื่อมคีวามจําเปนทางบริหารก็จะมีการปรับแกกนัไป 

โดยหลักแลวการตัง้อตัราตําแหนงทางบรหิารจะมหีลักพ้ืนฐานเลยก็คอืจํากดั การที่จะเพ่ิมใด ๆ นั้น20 

เปนหลักยกเวน แตในเมื่อรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยไดกําหนดภารกิจไวเชนนี้ ศาลกไ็มมี

ทางเล่ียงอยางอื่น กต็องวางมาตรการที่จะสรางตําแหนงรองเลขาธกิารขึ้นมา ซึ่งเห็นวาสามารถ

รองรบักับความจําเปนทีต่องมีการปรบั มกีารพัฒนา มกีารพรูฟ (prove) ดวยความเรงดวน  

และมกีารขยายทั้งเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ อยางที่กราบเรียนวาแมไมมีการกําหนดจํานวนไว  

ซึ่งเปนไปตามหลักการเดียวกับการจัดทาํพระราชบญัญตัิสํานกังานศาลรัฐธรรมนญู พ.ศ. ๒๕๔๒  25 
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๕๑ 
สนช. ๗๕         นัญนรีญ  ๑๒/๔ 

 
ซึ่งมกีารกอตัง้ศาลครั้งแรกนัน้ กไ็มมเีชนเดียวกันอยางทีท่านวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี  

ไดนําเรียนทานไปในชั้นแรก เพราะฉะนั้นในทางปฏิบัตกิารท่ีใชหลักความเหมาะสมทางบรหิารนี้ 

ก็เปนหลักทีต่องมากอนตัวบทบัญญตัิ ซึ่งตรงนี้ผมคิดวาเมื่อมีการวางหลักเชนนีไ้วในศาลอื่น ๆ  5 

ซึ่งดําเนินภารกิจมาเปนเวลาชานานนบัรอยปอยางศาลยุติธรรม ก็คดิวาศาลรฐัธรรมนูญ 

ซึ่งเปนองคกรใหมนาจะรับรปูแบบบางประการที่ไดวางหลักเชนนัน้ไว แลวก็เปนท่ีประจักษวา 

แมไมไดกําหนดจํานวนไวก็ไมมีการสรางตําแหนงขึ้นมาใหมีจํานวนมากมายเกนิความจําเปน  

และที่สําคัญศาลรฐัธรรมนญูเองก็มีความตระหนักเชนเดียวกนัท่ีจะรับเอาเจตนารมณอยางที่ 

กราบเรียนนี้ไปยึดถอืและกําหนดเปนแนวปฏิบัติในการทีจ่ะกําหนดอัตราตาง ๆ ขึ้นมาตามท่ี 10 

ไดกราบเรียนไป ก็คดิวาจะไมมีส่ิงที่จะเกดิขึน้ในรปูแบบที่ไมสามารถคาดหมายหรอืวาตกีรอบ 

ใหมีอยางจํากัดได เพราะวาหลักคือจํากัดไวกอน ขออนญุาตกราบเรียนเปนสรุปเบื้องตนไวเทานี ้ 

ขอกราบขอบพระคุณครบั   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานเชาวนะ  ไตรมาศ ครับ ในสวนของ15 

งบประมาณที่มีทานสมาชกิถามละครบั  

  นายเชาวนะ  ไตรมาศ (ผูชีแ้จง)   :   ในสวนของงบประมาณนัน้ก็มคีวามพรอมที่จะ

รองรบัมีเนื่องจากใชงบประมาณจํานวนไมมาก นอกจากนั้นก็ยังมีอกีประการหนึ่งทีเ่ปนขอพิจารณา

สําคัญกค็ือวา การดําเนินการในเรื่องนี้จะไมมีกฎหมายลําดับรองตอเนื่องใด ๆ มาอกี ก็ถือวาเสร็จส้ิน

ในชั้นนีแ้ลวดําเนนิการตอไปไดในทางปฏิบัติครับ  20 

 

          -  ๑๓/๑ 
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๕๒ 
สนช. ๗๕         ศรีอนงค  ๑๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนอยางไรครับ ทานตวง  อันทะไชย  

กับทาน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ไมตดิใจนะครบั เชิญทาน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 5 

ครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมไดอานเอกสารก็ยังไมคอยเขาใจ ผมยกตวัอยาง อยางท่ีทานไดกรุณากลาวอางเรือ่ง 

ยุทธศาสตรชาติ ทีนี้ผมไดเรยีนถามวาจํานวนงบประมาณท่ีเพ่ิมเตมิมากขึ้น คือแตกตางจากเดิม 10 

ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๙ นั้น ตองเกนิ ๒ คน คราวนีพ้อเราไมไดเตมิหลักเกณฑและการตรวจสอบ

ความจําเปนในการตราพระราชบญัญตัิหรือเช็กลิสต (checklist) ถาไมไดเติมเรื่องยุทธศาสตร  

ทานไมไดกรอกไว ผมก็มีคาํถามวาในอนาคตปริมาณคดท่ีีทางศาลรัฐธรรมนญูจะตองรับภาระอาจจะ

ตองมกีารคํานวณ สังเกตไดจากอดตีที่ผานมามีจํานวนคดีมากนอยเพียงใดอะไรอยางนี้ เพราะฉะนั้น

ประชาชนที่จะเขามาฟงในเวทีนี้คดิวานาจะเปนประโยชนกับศาลรฐัธรรมนูญ และส่ิงที่ประชาชน15 

ไดรับตอไปวา ในอนาคตอันใกลนี้ไมวาจะเปนแผน ๕ ป ระยะปานกลาง ระยะยาว คาดวา 

จํานวนของรองเลขาธิการทีจ่ะเพ่ิมขึน้ประมาณเทาใด ทานประมาณเอากไ็ด เพ่ือจะไดคาํนวณ

งบประมาณที่จะเปนภาระคาใชจายเปนคาตอบแทน ไมวาจะเปนเงินเดือนหรืออะไรตาง ๆ  

มากนอยเพียงใด ขอเปนพอสังเขปก็ได ขอบพระคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานรองนายกรฐัมนตรีครบั  

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ รฐับาลขออนญุาตที่จะตอบคําถามนี้ เพราะวาไดตอบ 

คําถามเดียวกนันี้มาแลวในที่ประชมุคณะรัฐมนตร ีก็ไดรับคํายืนยันจากทุกหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของวา ตัวเลขจํานวนรองเลขาธกิารท่ีจะมีในชั้นตนนั้นไมเกิน ๔ คน จากจํานวนเดิม 25 
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๕๓ 
สนช. ๗๕         ศรีอนงค  ๑๓/๒ 

 

ไมเกนิ ๒ คน เปนไมเกนิ ๔ คน สวนงบประมาณที่จะใชเมื่อกฎหมายนี้ออก ดวยเหตุที่มาตกอยู 

ในปงบประมาณ ๒๕๖๒ สํานักงานศาลรัฐธรรมนญูจึงตองเจียดจายจากงบประมาณเดิมท่ีตัวมีอยู 

แตในปตอไปนั้นสํานักงบประมาณกไ็ดใหคําแนะนําวาใหตั้งรายการเสนอเขามาในคาํของบประมาณ 5 

ซึ่งตรงนั้นก็จะเปนมาตรการอีกอันหนึง่ที่จะมกีารตรวจสอบควบคุมไดในการพิจารณาขัน้

คณะกรรมาธิการ ถาหากพบวามกีารกําหนดจํานวนรองเลขาธิการมากเกนิสมควรและไมมีเหตุผลที่

จะอธบิายไดเปนที่นาเชื่อถือรับฟงได คณะกรรมาธกิารกม็ีอํานาจที่จะพิจารณาปรบัลดในสวนนัน้

ตอไปก็ควบคมุกนัอยูเปนชั้น ๆ อยางนี ้แตวารฐับาลเห็นดวยกบัความจําเปนในวนันี ้เพราะเมื่อไดด ู

ภารกจิแลว ๒ คนเห็นจะรับมือไวไมไหว นี่เรายังไมไดคดิไปถึงวา ๒ คนนีม้ีไปเรียน ไปอบรม 10 

วิทยาลัยปองกันราชอาณาจักร (วปอ.) อะไรกนัอีกสักคนดวยซ้ําไป เอาเปนวา ๒ คนนั้น 

เหลือบากวาแรงจรงิ ๆ ในสวนนี้ นอกจากนั้นก็ตองขอกราบเรียนวา เรามกีฎหมายอกีหลายฉบับ 

เปนรอยฉบบัที่ไดกําหนดใหมีตําแหนงรอง ตําแหนงหลักหัวหนา ๑ คนอยูแลว แตใหมีรองได 

อยางเชน มหาวิทยาลัยใหมอีธิการบดีได ๑ คน และใหมีรองอธิการบดี ซึ่งกไ็มเคยมีการกําหนดวา

จะตองมีรองอธกิารบดกีี่คน แตในทางปฏิบัติก็ไมมีการแตงตั้งกนัจนมาก เรียกวาเฟอเหลือเกิน 15 

จากความจําเปน เพราะวาจะตองถูกควบคุมโดยกรอบทีอ่งคกรนัน้เองคุมกนัเองหนึ่งคน  

แลวกง็บประมาณที่จะเสนอมาอีกหนึ่งคน หลายหนวยงานเคยมกีรณีท่ีไปกาํหนดรองอธิการบดีมาก 

และพอไปถึงในชั้นคณะกรรมาธิการ ทานก็ตดัลงมาจนกระทั่งเหลือเพียงจํานวน  ๔ คน ๕ คน  

อยางมากที่สุด ๖ คน ถาหากจะเกนิกวานีอ้ยางไรก็ใหใชเงินรายไดของมหาวิทยาลัยนั้นเอง 

เปนคนเจียดจายไปใชกัน เพราะฉะนั้นกระบวนการผมเขาใจวาคงจะรดักุมอยูพอสมควร 20 

แกความจําเปน และสถานะในทางเศรษฐกิจ ขอบพระคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็ไดรับคําชีแ้จงครบถวนแลว คงไมมีทานใด 

จะอภิปรายอกีนะครบั ผมขอปดการอภิปราย  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๔ 
สนช. ๗๕         ศรีอนงค  ๑๓/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิสํานกังานศาลรฐัธรรมนูญ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองคประชมุ 

กอนครับ เชิญทานสมาชิกเสียบบัตรแลวกดปุมแสดงตนครบั แสดงตนครบทุกทานแลว  5 

ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๙ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้สมาชิกอยูในหองประชมุ  

จํานวน ๑๗๙ คน ถอืวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมตวิา สมาชกิทานใดเห็นควร 10 

รับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ใหกดปุม  

เห็นดวย ทานใดไมเหน็ควรรับหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 15 

          -  ๑๔/๑  

 

 

 

20 

 

 

 



๕๕ 
สนช. ๗๕         ศรญัญา  ๑๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๙ เห็นดวย ๑๗๕  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตริับหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิสํานกังานศาลรฐัธรรมนูญ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา ทีป่ระชมุ 

จะมอบหมายใหกรรมาธิการสามัญหรือตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา เชิญทานสมชาย 

แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติครบั 

สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  10 

ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้พิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ จํานวน ๑๕ คน  

ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอใหตั้ง 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ ประกอบดวยกรรมาธิการ 

จํานวน ๑๕ คน มีผูรบัรองถกูตอง มีทานใดขัดของหรือเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาท่ีประชุมเห็นชอบตามนี้นะครบั 20 

โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๘๓ วรรคสาม กาํหนดวา 

ในการตั้งคณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิ ใหคณะรฐัมนตรีเสนอรายชื่อได 

ไมเกนิหนึ่งในหาของจํานวนกรรมาธิการ เมื่อทีป่ระชุมมมีติใหตั้ง ๑๕ คน ในสัดสวนของ 

คณะรฐัมนตรกี็คือ ๓ คน ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีเสนอรายชื่อครับ 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานครับ คณะรัฐมนตร ี25 

ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของรฐับาล ๓ คน ดังนี ้

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๖ 
สนช. ๗๕         ศรญัญา  ๑๔/๒ 

 

  ๑. นายเชาวนะ  ไตรมาศ  

  ๒. นายบุญเสริม  นาคสาร 

  ๓. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในสัดสวนของสมาชกิ ๑๒ คน เชิญทานสมชาย  

แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ สมชาย  แสวงการ 

ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเสนอรายชื่อ 10 

กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก ดังนี ้

    ๑. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน 

    ๒. รองศาสตราจารยเจรญิศักดิ ์ ศาลากิจ 

    ๓. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

    ๔. พลตาํรวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 15 

    ๕. นายพิเชต  สุนทรพิพิธ 

    ๖. นายภาณุ  อุทัยรัตน 

    ๗. นายมนุชญ  วฒันโกเมร 

    ๘. พลเอก สมเจตน  บญุถนอม 

    ๙. นายสีมา  สีมานันท 20 

  ๑๐. นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช 

  ๑๑. นายอัครวิทย  สุมาวงศ 

  ๑๒. พลตํารวจเอก เอก  องัสนานนท 

  ขอผูรับรองครับ   

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๗ 
สนช. ๗๕         ศรญัญา  ๑๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอรายชื่อ 

ในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๒ คน มีผูรับรองถกูตอง มีสมาชกิทานใด 5 

เสนอรายชื่อเปนอยางอื่นหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ เชิญเลขาธิการ

อานรายชื่อทั้ง ๑๕ คนครบั 10 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิสํานกังานศาลรัฐธรรมนญู (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดังนี ้

     ๑. นายเชาวนะ  ไตรมาศ  

    ๒. นายบุญเสริม  นาคสาร 15 

    ๓. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น 

     ๔. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน 

    ๕. รองศาสตราจารยเจรญิศักดิ ์ ศาลากิจ 

    ๖. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

    ๗. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 20 

    ๘. นายพิเชต  สุนทรพิพิธ 

    ๙. นายภาณุ  อุทัยรัตน 

  ๑๐. นายมนุชญ  วัฒนโกเมร 

  ๑๑. พลเอก สมเจตน  บญุถนอม 

  ๑๒. นายสีมา  สีมานนัท 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๘ 
สนช. ๗๕         ศรญัญา  ๑๔/๔ 

 

  ๑๓. นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช 

  ๑๔. นายอัครวิทย  สุมาวงศ 

  ๑๕. พลตาํรวจเอก เอก  องัสนานนท 5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ท่ีประชุมจะกําหนดเวลาการพิจารณาและ 

กําหนดเวลาแปรญตัตกิี่วัน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 

ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลา 10 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ภายใน ๓๐ วันนับแตวนัที่สภามีมตแิตงตัง้ กําหนดเวลาแปรญตัติ

ภายใน ๗ วันนับแตวันถัดจากวนัที่สภามีมติกาํหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอกําหนดเวลา 15 

การพิจารณาภายใน ๓๐ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้ง และกาํหนดเวลาการแปรญตัติภายใน 

๗ วนันบัแตวนัถดัจากวนัที่สภามีมตกิําหนดเวลาแปรญตัติ มีผูรับรองถกูตอง มีทานใดเสนอ 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาท่ีประชุมเห็นชอบ ขอบคุณ 

ทานรองนายกรัฐมนตรกีับคณะผูชี้แจงนะครบั จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓ ทานกรรมาธกิาร 

ที่แตงตัง้ไปเมื่อสักครูนี้ นัดประชุมนัดแรกในวนันี ้เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา หองประชมุ

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๗ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ นะครบั เชิญทานรองสุรชยั   

เล้ียงบุญเลิศชัย ครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๙ 
สนช. ๗๕         ศรญัญา  ๑๔/๕ 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดขึน้บัลลังก ทาํหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะเปนเรื่องดวนที ่๔  

   เรื่องดวนที่ ๔  ใหความเห็นชอบรางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนกิส 

ของอาเซียน คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย)  

   

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๐ 
สนช. ๗๕         ศรญัญา  ๑๔/๖ 

  

   ผูปฏิบัตหินาแทนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางความตกลง 

วาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียนมายังสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิเพ่ือพิจารณาใหความ5 

เห็นชอบตามความในมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหทานสมาชกิแลว และโดยท่ีบทเฉพาะกาลของมาตรา ๒๖๓ 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ บัญญัติใหสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

ทําหนาท่ีรัฐสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา ดังนั้น สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณา

รางความตกลงฉบับนี ้และโดยที่รางความตกลงฉบบันี้มีสาระสําคัญเปนการกาํหนดใหในการพัฒนา10 

และสงเสริมพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของประเทศสมาชิก ตองพัฒนาสภาพแวดลอมดานกฎหมาย 

หรือกฎระเบียบสภาพแวดลอมที่เอื้อตอการสรางความสามารถในการแขงขันทางการคาและ 

การคุมครองประโยชนสาธารณะ การกําหนดกรอบดานกฎหมายหรือกฎระเบียบในการสนบัสนนุ

พาณิชยอิเล็กทรอนิกสตองคาํนึงถึงกฎหมายแมแบบ สนธิสัญญา หลักการ หรือแนวทางระหวาง

ประเทศ รวมทั้งกําหนดขอบเขตและแนวทางในการดําเนินการความรวมมือในดานตาง ๆ  15 

ซึ่งเปนการกาํหนดสิทธิและหนาที่ใหประเทศสมาชิกตองปฏิบัตติาม และใชถอยคําที่กอใหเกดิ 

การผูกพันทางกฎหมายระหวางกนัตามกฎหมายระหวางประเทศ ดงันั้น รางความตกลงฉบับนี ้

จึงเขาลักษณะเปนหนังสือสัญญาท่ีอาจมีผลกระทบตอความมัน่คงทางเศรษฐกิจ สังคม  

หรือการคา หรือการลงทนุของประเทศอยางกวางขวาง จึงเปนประเภทที่ตองไดรบัความเห็นชอบ

จากสภานติิบญัญตัิแหงชาตติามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  20 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งสภานิติบัญญตัแิหงชาติจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน  

๖๐ วันนับแตวันท่ีไดรับเรื่อง ซึง่สภาไดรบัรางความตกลงฉบบันีไ้วเมื่อวนัที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๑  

จึงตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในวันที ่๙ ธันวาคม ๒๕๖๑ หากพิจารณาไมแลวเสรจ็ภายใน

กําหนดเวลาดังกลาว ใหถือวาสภานติิบัญญตัิแหงชาตไิดใหความเห็นชอบ ในการพิจารณา 

ความตกลงฉบับนี้จะมีทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย คือนางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร 25 

ไดเปนผูเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางความตกลงฉบับนี ้ขอเรยีนเชิญ 

ทานรฐัมนตรเีขาประจําที่ครบั 

  (รัฐมนตรเีขาประจําที่) 

 

 30 

 

 

 



๖๑ 
สนช. ๗๕         ศรญัญา  ๑๔/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาแทนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ทานรัฐมนตรีไดมหีนังสือขออนญุาต 

ใหผูแทนจากหนวยงานที่เกีย่วของเขารวมประชุม เพ่ือรวมใหขอมูลประกอบการพิจารณา ไดแก 5 

  กระทรวงพาณิชย 

  ๑. นายดวงอาทติย  นธิิอุทัย  รองอธิบดีกรมเจรจาการคาระหวาง   

       ประเทศ 

  ๒. นางสาวพริ้วแพร  ชุมรุม  ผูอํานวยการสํานักเจรจาการคาบรกิาร 

        และการลงทุน กรมเจรจาการคาระหวาง 10 

        ประเทศ 

  กระทรวงการตางประเทศ 

  - นางสาวชวนาถ  ทัง่สัมพันธ  รองอธิบดีกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย 

  กระทรวงการคลัง 

  ๑. นายปคุณ  ตันมณีวฒันา  นักวชิาการภาษีชํานาญการพิเศษ 15 

        กรมสรรพากร 

  ๒. นางสาวอรศิริ  รังรักษศริวิร  ผูอํานวยการสวนนโยบายเศรษฐกิจ 

        การคลังระหวางประเทศ สํานักงาน 

        เศรษฐกิจการคลัง  

  กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคม 20 

  -  นางสาวทศวรรณ  เสมอวงศ  นักวเิทศสัมพันธชํานาญการพิเศษ 

  ธนาคารแหงประเทศไทย 

   -  นางสาวศศนิันท  พันธุนะ  ผูชวยผูอํานวยการฝายนโยบายระบบ 

        การชําระเงิน 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา อนญุาตนะครบั เชญิทุกทานตามที่ปรากฏรายชื่อ 25 

เขาประจําทีค่รับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 

           -  ๑๕/๑ 

30 

 

 

 



๖๒ 
สนช. ๗๕                  สํารวม  ๑๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรยีนเชิญทานรฐัมนตรีแถลงสาระสําคัญ 

ของความตกลงฉบับนี ้เชญิครับ 5 

  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกสภานิติบญัญตัิแหงชาต ิ

ผูทรงเกียรต ิดฉิัน นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย   

ไดรบัมอบหมายจากคณะรฐัมนตรีใหเสนอรางความตกลงวาดวยพาณิชยอเิล็กทรอนกิสของอาเซียน 

(ASEAN Agreement on Electronic Commerce) ตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ10 

เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ ในเรื่องนี้มีความเปนมาดังนี ้

  สืบเนื่องจากการที่ผูนําอาเซยีนไดใหการรับรองแผนงานเรื่องพาณิชยอเิล็กทรอนิกส 

ซึ่งเปนสวนหนึ่งของแผนงานประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน เมือ่เดอืนพฤศจิกายน ๒๕๕๘ และตอมา 

สมาชิกอาเซียนก็ไดดําเนินการตามแผนงาน โดยจัดทํารางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 

ของอาเซียนขึน้ จนไดขอสรปุเมื่อเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๑ และท่ีประชมุรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียน 15 

ที่ผานมาเมื่อเดือนกันยายนปนี้ ก็ไดใหการรับรองความตกลงดังกลาวแลว ซึง่สาระสําคญัของ 

ความตกลงในเรื่องนี้ท่ีประเทศไทยและรฐัสมาชกิมีขอผูกพันรวมกนั ไดมีพ้ืนฐานในการรางมาจาก 

สัญญาทางการคาของความตกลงเพ่ือจัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียน ออสเตรเลียและนวิซแีลนด  

ซึ่งมกีารพัฒนาปรับปรุงใหครอบคลุมประเด็นทางดานพาณิชยอิเล็กทรอนกิสใหทันสมยั 

ในยุคปจจุบนั วัตถุประสงคสําคัญกเ็พ่ือตองการจะอํานวยความสะดวกในการทําธุรกรรม 20 

ทางอิเล็กทรอนิกสขามพรมแดน และพัฒนาความเชื่อมัน่ของการใชพาณิชยอเิล็กทรอนิกส  

และสงเสริมใหมีการใชพาณิชยอิเล็กทรอนิกสเพ่ือลดชองวางของระดับการพัฒนาและการขับเคล่ือน

ภูมิภาคไปสูการเติบโตอยางทั่วถึง ในความตกลงดงักลาวจะแบงเปน ๕ สวนสําคญั ๆ  

  สวนที ่๑ ไดแกเรื่องการอํานวยความสะดวกทางการคา ที่จะสงเสริมใหมกีารคา 

แบบไรกระดาษ และยืนยันในเรื่องของตวับุคคลทางอิเล็กทรอนกิสและลายมือชื่อ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๓ 
สนช. ๗๕                  สํารวม  ๑๕/๒ 

 

  สวนที ่๒ เปนเรื่องเกี่ยวกับพัฒนาสภาพแวดลอมเพ่ือเอือ้อํานวยใหพาณิชย 

อิเล็กทรอนิกสสามารถนาํมาปฏิบัตไิดอยางมปีระสิทธิภาพ และมีการคุมครองผูบรโิภคออนไลน 

(online) การคุมครองขอมลูสวนบคุคลออนไลน รวมทัง้ความมัน่คงทางดานไซเบอร (cyber) 5 

  สวนท่ี ๓ จะเปนเรือ่งของการสงเสรมิพาณิชยอิเล็กทรอนิกสขามพรมแดน  

เชน การสงเสรมิใหมีการโอนขอมูลขามพรมแดน หรือการนําระบบการชําระเงินทาง 

อิเล็กทรอนิกสทีป่ลอดภัย มัน่คง และมีประสิทธิภาพมาใช รวมทั้งการจัดทําใหมรีะบบโลจิสติกส 

(logistics) ที่มีประสิทธิภาพ  

  สวนที ่๔ จะเปนเรือ่งของความรวมมือระหวางรฐัสมาชกิ รวมถึงการใหมี 10 

ผูมีสวนไดสวนเสียไดมีการรบัรูเกี่ยวกับเรื่องเหลานี้ 

  สวนที ่๕ จะเปนขอบททัว่ไปที่เกี่ยวกับรางของความตกลงที่จะสามารถ 

ทําใหมีผลใชบังคับได  

  ซึ่งพันธกรณีในความตกลงอยูภายใตบังคับของกฎหมายไทยในปจจุบนัทั้งส้ิน  

และยังมีความยืดหยุนในการปฏิบัตติามขอยกเวนในประเดน็ที่ออนไหวไวดวย โดยเปดชอง 15 

ใหสมาชิกสามารถที่จะใชมาตรการที่จะกําหนดนโยบายสาธารณะท่ีสมเหตุผล เพ่ือความสงบ 

เรียบรอยและความมัน่คงปลอดภัยได ดงันัน้ รางความตกลงฉบบันี้จึงไมไดสงผลใหประเทศไทย

จะตองมีการแกกฎหมายที่ใชบังคบัอยูในปจจุบัน  

  สําหรบัรางความตกลงนี้จะเปนประโยชนตอ 

  ๑. ผูใชพาณิชยอิเล็กทรอนิกสท้ังผูประกอบการและผูบรโิภค ซึ่งจะทาํใหเกดิ 20 

ความสะดวกมากขึ้นในการคา ทําใหสภาพแวดลอมมีความเชื่อมัน่สูงขึ้น รวมทั้งในเรื่องของ 

ที่จะคุมครองผูบรโิภคดวย 

  ๒. หนวยงานภาครัฐ เนื่องจากความตกลงกําหนดใหมีความรวมมือระหวาง 

รัฐประเทศสมาชกิที่จะรวมมือกันในดานตาง ๆ เชน ในเรื่องของโครงสรางพ้ืนฐานทาง 

เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร การสงเสริมดานการศึกษาและเทคโนโลยีในระบบนี ้25 

รวมทัง้เรื่องของระบบโลจิสติกส ซึ่งจะชวยลดชองวางในแงของดิจิทัลใหสามารถพัฒนา 

เศรษฐกิจของประเทศไดดวย  

 

 

 30 

 

 

 



๖๔ 
สนช. ๗๕                  สํารวม  ๑๕/๓ 

 

  สําหรบัความตกลงฉบบันี้ไดมีการนําไปใหผูมีสวนไดสวนเสียไดรับทราบ 

และใหความเหน็แลว รวมทัง้ก็มีการจัดสัมมนาเพ่ือรบัฟงความคดิเหน็จากทุกภาคสวน 

ทั้งในกรงุเทพมหานครและตางจังหวัด ซึง่ไดนําความเหน็และขอเสนอแนะเหลานัน้ 5 

มาประกอบการพิจารณาเพ่ือจัดทําทาทปีระเทศไทยในการไปรางความตกลงฉบบัดงักลาวแลว 

นอกจากนีห้ลังจากทีก่ารเจรจาเสรจ็ส้ินแลว กระทรวงพาณิชยก็ไดนําหนงัสือไปสอบถาม 

หนวยงานที่เกี่ยวของในประเทศเพ่ือขอทราบความเห็นเกี่ยวกับรางความตกลง รวมท้ังไดเผยแพร 

รายละเอียดของรางความตกลงนี้ผานส่ือทางชองทางประชาสัมพันธตาง ๆ รวมถงึทางดาน 

ออนไลนดวย ซึ่งความคิดเหน็ก็ไมมีผูใดขัดของตอรางความตกลงดงักลาว การพิจารณา 10 

รางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียนฉบบันีม้ีความเรงดวน เนื่องจาก 

อาเซียนไดจัดใหมีการประชมุระดับผูนําที่จะมีขึน้ในสัปดาหหนาที่ประเทศสิงคโปร ดิฉนัจึงขอเสนอ

รางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียน เพ่ือใหทานสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

ผูทรงเกียรติพิจารณาใหความเหน็ชอบดวย ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานรฐัมนตรไีดแถลงสาระ 

สําคัญของรางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียนตอที่ประชมุแลวนะครับ 

ตอไปผมจะใหทานสมาชิกไดใชสิทธิอภิปราย เชิญทานสมาชิกแสดงความจํานงครบั ทานแรกคือ  

พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  ทานที่ ๒ พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  ทานที่ ๓ ทานศิริพล   

ยอดเมืองเจรญิ  ทานที่ ๔ พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรอืง แตเนื่องจากรางความตกลงวาดวย20 

พาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียนฉบบันีม้ีคณะกรรมาธกิารศกึษาลวงหนา เพราะฉะนั้น 

ผมจะใหทานประธานคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ  

และการส่ือสารมวลชน ซึง่เปนผูพิจารณาศึกษาเรื่องนี้ ไดแถลงผลการศกึษาตอที่ประชุม 

เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีขอมลูเพ่ือประกอบการพิจารณา เชิญพลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง ครบั 

 25 
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๖๕ 
สนช. ๗๕                  สํารวม  ๑๕/๔ 

 

  พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง สมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ 5 

และการสื่อสารมวลชน ขอรายงานการพิจารณาศึกษารางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนิกส

ของอาเซียน ดังนี ้

  คณะกรรมาธิการไดเรียนเชญิหนวยท่ีเกี่ยวของเขารวมประชมุจํานวนทั้งหมด 

๑๐ หนวยงาน รวมทัง้ไดเรยีนเชิญคณะกรรมาธกิารสามัญประจําสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

ที่เกี่ยวของ ๓ คณะ ไดแก คณะกรรมาธิการการตางประเทศ  คณะกรรมาธกิารการพาณิชย 10 

การอตุสาหกรรม และการแรงงาน  และคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 

เขารวมประชมุดวย สรุปผลการพิจารณาและมีขอเสนอแนะดังนี้  

  ๑. รางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียน จะสงผลกระทบ 

ตอกฎหมายที่เกี่ยวของของไทยหรือไม ทัง้นี้ เนื่องจากรัฐบาลกําลังพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ

เกี่ยวกบัอิเล็กทรอนิกสอยูหลายฉบับ เทาทีท่ราบมีจํานวนถงึ ๖ ฉบับ ซึง่อาจจะมีผลตอขอตกลง 15 

ดังกลาว กรมเจรจาการคาระหวางประเทศไดใหขอมูลวารางขอตกลงไมไดกําหนดเครงครัด 

เกี่ยวกบัตองมีกฎหมายท่ีเกีย่วของแตอยางใด การออกกฎหมายของประเทศไทยทีเ่กี่ยวของ 

กจ็ะมหีนวยงานรับผิดชอบและดําเนนิการใหสอดคลองกบัสากลอยูแลว 

  ๒. การแปลภาษา เนื่องจากคําแปลภาษาเอกสารเปนภาษาไทยที่ไมเปนทางการ 

โดยกระทรวงพาณิชย เชน คําแปลซึ่งผูพิจารณาคอืสภานิติบญัญตัแิหงชาติจําเปนตองใชประกอบ 20 

ในการพิจารณา ยังมีอยูหลายคําในเอกสารรางความตกลงวาดวยพาณิชยอเิล็กทรอนิกสของอาเซียน 

ฉบับนี้ แปลออกมาไมตรงกนั ทําใหเกดิความสับสนในการพิจารณา ยกตวัอยางเชนในอารทิเคิล ๗ 

(ARTICLE 7) ขอ ๕ (เอ) อีชเมมเบอรสเตท (Each Member State) ซึ่งแปลวา รัฐสมาชิก  

และใน (บ)ี ขอเดียวกัน อะเมมเบอรสเตท (A Member State) ก็แปลวา รัฐสมาชิก เชนกัน 

และยังมีปรากฏอีกหลายแหง ในการนีก้ระทรวงพาณิชยไดดําเนินการแกไขโดยไดแจกใบแทรก 25 
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๖๖ 
สนช. ๗๕                  สํารวม  ๑๕/๕ 

 

คําผิดแทรกอยูในหนังสือรางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียนใหสมาชกิ 

ทราบแลว อยางไรกต็ามควรจะมีการจัดทําคูมือมาตรฐานในการจัดทําคําแปลรางความตกลงตาง ๆ  

ที่มีขึ้นตอไป ซึ่งควรจะเปนหนาท่ีของกระทรวงการตางประเทศ 5 

 

          -  ๑๖/๑ 
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๖๗ 
สนช. ๗๕              สิริพรรณ  ๑๖/๑ 

 

  ๓. ในอารทิเคิล ๗ (ARTICLE 7) ขอ ๒ การยืนยันบุคคลทางอิเล็กทรอนิกส 

และลายมอืชื่ออิเล็กทรอนิกส ใน (เอ) ในหมายเหตุ เชนเดียวกับขอ ๓ เรือ่งการคุมครองผูบริโภค

ออนไลน (online) ในหมายเหตขุอง (บี) ความวา กัมพูชา สปป. ลาว และเมยีนมา จะยังไมผูกพัน 5 

ที่จะปฏิบตัิตามอนวุรรคทัง้สอง ในชวงเวลา ๕ ป หลังจากความตกลงนี้มีผลบงัคับใช ซึ่งขอความ

ดังกลาวอาจสงผลกระทบตอนักธุรกิจไทย ที่เขาไปทําธรุกิจใน ๓ ประเทศดังกลาวหรือไม กรมเจรจา

การคาระหวางประเทศไดใหขอมูลวาสาเหตุทีค่วามตกลงฉบบันีไ้ดมีขอยกเวนให ๓ ประเทศ  

เพราะพิจารณาดแูลววาทั้ง ๓ ประเทศปจจุบนัยังไมมขีดีความสามารถทางดานนี้เพียงพอ  

สําหรบัในเรือ่งการคุมครองผูบริโภคนั้นมีคณะทํางานดานการคุมครองผูบริโภค ซึ่งจะประสาน 10 

ความรวมมือในการคุมครองผูบริโภคอยางเหมาะสม ในกรณีที่มีการละเมดิสิทธขิองผูบริโภค 

ในประเทศใดประเทศหนึ่งในอาเซียนและจะมีคณะทํางานเพ่ือกําหนดกรอบความรวมมือ 

ในดานการคุมครองขอมูลสวนบคุคลของอาเซียน สําหรบัรองรับในเรื่องดังกลาว ตลอดจนมีกลไก

จากขอตกลงความรวมมอืในดานอื่น ๆ ที่สามารถนํามาใชประกอบในการพิจารณาเพ่ือคุมครอง

ผูบริโภคของประเทศไทย มขีอสังเกตเพ่ิมเตมิ คือควรจะมีการตดิตามตรวจสอบทั้ง ๓ ประเทศ 15 

กลาวคอืกัมพูชา สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวและเมียนมา ในระหวางที่ไดรับการยกเวน 

๕ ป เพ่ือปองกันมิใหมกีารใชชองโหวของขอตกลง ไมกระทําการที่ทําใหประเทศไทย 

ตองเสียประโยชน 

  ๒. การทําพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียน คงจะตองมีการจัดระเบียบฐานขอมูล 

ทางอิเล็กทรอนิกสบนเว็บไซต (website) ของแตละหนวยงานในประเทศ เพื่อใหเปนมาตรฐาน20 

กลางที่เปนสากลและเปนประโยชนตออนาคตตอหนวยงานและตอประชาชน รวมท้ังการพัฒนา 

ความรวมมือในดานตาง ๆ ระหวางประเทศตอไป 

  กลาวโดยสรปุคณะกรรมาธกิารมขีอสังเกตวารางความตกลงดังกลาวมีเจตนาในการ 

ประสานความรวมมือระหวางกลุมประเทศสมาชิกอาเซยีน เพ่ือพัฒนาการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 

ระหวางอาเซียนไปดวยกนั มิไดเปนความตกลงในเชิงบงัคับ แมจะมีผลผูกพันแตเปนในลักษณะของ 25 
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๖๘ 
สนช. ๗๕              สิริพรรณ  ๑๖/๒ 

 

ความตกลงที่มีการยืดหยุนตามความเหมาะสมของบริบทภายในของแตละประเทศ ท้ังนี้ เพ่ือมุงหวัง

ใหการพาณิชยเปนไปตามมาตรฐานสากลและสอดคลองกับทิศทางการพัฒนาพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 

ของประเทศไทย ซึง่จะเปนประโยชนตอประชาชนและผูประกอบการโดยรวม ดังนัน้ จึงเห็นควรให 5 

หนวยงานทีเ่กี่ยวของสามารถลงชื่อในขอตกลงดังกลาวได ผมขอจบการเสนอแคนี้ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะใหสมาชกิไดอภิปรายนะครับ  

ทานแรก พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร แลวจะตามดวยพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

และทานศริิพล  ยอดเมืองเจริญ เชิญพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครบั 10 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ 

กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เกี่ยวกับรางความตกลงวาดวย 

พาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียน ตามที่ผูแทนของคณะรัฐบาลไดนาํเสนอนัน้ จะตองมีการ 

รวมลงนามความตกลงในการประชุมสุดยอดอาเซียน ครัง้ท่ี ๓๓ ระหวางวันที่ ๑๑ – ๑๕ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ณ สาธารณรัฐสิงคโปร สาระสําคญัของพันธกรณีมีอยู ๕ สวน พันธกรณีนั้น 15 

มีเรื่องอะไรบาง  

  เรื่องท่ี ๑ การอํานวยความสะดวกทางการคา คือการยืนยันตวับุคคลทาง 

อิเล็กทรอนิกส 

  เรื่องท่ี ๒ การพัฒนาสภาพแวดลอมที่เอื้ออํานวยสําหรับพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 

เรื่องของการคุมครองผูบริโภคออนไลน การคุมครองขอมูลสวนบุคคลออนไลน ความมั่นคง 20 

ไซเบอร (cyber) ความโปรงใสดานตาง ๆ  

  เรื่องท่ี ๓ เรื่องที่สําคญัที่สุดก็คือการสงเสริมพาณิชยอิเล็กทรอนกิส 

ขามพรมแดน เปนการสงเสริมการโอนขอมูลขามพรมแดนดวยวิธีทางอิเล็กทรอนิกส  

การไมกําหนดใหตองตั้งอปุกรณประมวลผลไวภายในประเทศ รวมถึงการใชระบบโลจิสติกส 

(logistics) ที่ใหความสําคญัในการขามผานพรมแดนอยางมีประสิทธิภาพ  25 

  เรื่องท่ี ๔ ความรวมมอืระหวางประเทศสมาชิก 

  เรื่องท่ี ๕ ขอบททั่วไป  
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๖๙ 
สนช. ๗๕              สิริพรรณ  ๑๖/๓ 

 

  ในพันธกรณีสวนใหญนั้นไดกําหนดไววาจะตองอยูภายใตบังคับของกฎหมาย 

ภายในของรฐัสมาชิก ประเด็นนี้วาจะตองอยูภายใตกฎหมายของรฐัสมาชกิ คาํถามผมก็ 

ขออนญุาตกราบเรียนถามผานทานประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติไปยังทานรัฐมนตรวีา 5 

ภายใตกฎหมายของแตละสมาชิก ขณะนี้ประเทศไทยเรานั้นมีกฎหมายรองรับในเรื่องนี้หรือยัง 

หากยังไมม ีทานจะออกเมื่อไร อยางไร ชื่อกฎหมายอะไร อันนี้เปนคาํถามขอแรก 

  สําหรบัเรื่องการยืนยันตัวบคุคลนัน้หรือการคุมครองผูบริโภคออนไลน มรีัฐสมาชิก 

๓ ประเทศ คือราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรฐัประชาธิปไตยประชาชนลาวและสาธารณรัฐ 

แหงสหภาพเมียนมา ขอผอนผันไป ๕ ป หลังจากการลงนามมีผลใชบังคับ เพราะเขารูตวัเองวา 10 

เขายังไมมคีวามพรอม เขาจึงขอผอนผัน ดงันัน้ สําหรับประเทศไทยในขณะทีร่ัฐสมาชิกบางประเทศ

ไมมีความพรอม เราบอกวาเรามีความพรอมหรือประเทศอื่นมคีวามพรอมจะตดิตอกันอยางไร  

อันนี้กเ็ปนวธิีการที่ผมก็ยังไมเขาใจ ก็ตองขออนญุาตกราบเรียนผานทานประธานสภาไปยัง 

ทานรฐัมนตรวีาเมื่อเขาไมพรอม แลวเราพรอมจรงิ ๆ หรือยัง ถาพรอมแลวประเทศหนึ่งไมพรอม 

เราก็ใชกฎหมายท่ีบังคบัภายใตพันธกรณี อกีประเทศหนึ่งไมตองใชเกดิความเหล่ือมลํ้ากันหรือเปลา 15 

อันนี้กเ็ปนคําถามในขอนีไ้ปในตัววาทําไดจริงหรือไม แตวาผมหวงสงสัยประเด็นทีว่าประเทศไทย 

มีกฎหมายรองรับตามคําถามขอ ๑ หรือยัง ทําไมตองถามตรงนี ้ผมนัน้ไมไดขัดของในการลงนาม 

รางความขอตกลง เปนเรือ่งที่ดีและควรตองทํา แตวาความพรอมเทานัน้เองที่กังวลใจ เพราะผมเอง

นั้นอยูในคณะกรรมาธกิารการพาณิชย การอตุสาหกรรมและการแรงงาน จําไดวาเมื่อป ๒๕๖๐  

ผมไดพาคณะกรรมาธกิารไปยังกระทรวงพาณิชยตกลงหารือวาเรายังมเีรื่องที่องคการการคาโลก  20 

(World Trade Organization : WTO) เขากําลังรวมคดิ รวมกันทําเรื่องของอีคอมเมิรซ 

(e–Commerce) นี่แหละครับ กระทําอยางไรกน็ําเรื่องเหลานีท้ี่สภามีผูแทนไปประชุมมา ไปหารอื

วาเราควรมกีฎหมายนี้หรือไม กฎหมายแฟรนไชส (Franchise) คาปลีก คาสงมหีรือไม อดีตรฐัมนตรี

ตอบวายังไมจําเปนและตอบมาเปนหนังสือมายังคณะกรรมาธิการดวยวาแลวแกไขกฎหมายนั้น 

เล็ก ๆ นอย ๆ ก็ได จนบดันีผ้มรอคณะกรรมาธิการการพาณิชย การอุตสาหกรรมและการแรงงาน  25 
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๗๐ 
สนช. ๗๕              สิริพรรณ  ๑๖/๔ 

 

รอครบั วาทานแกไขตรงไหนอยางไร ยังไมปรากฏครับ ตรงนี้เปนขอกังวลใจท่ีผมถามขอที่ ๑  

วามีกฎหมายรองรบัหรือยังผมจะไมใชเวลามาก คําถามผมคิดวาคงชัดเจน ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ผมมีคําถามเหมือนเดิม โดยเฉพาะคาํแปลอยางไมเปนทางการเหมือนกับทานประธาน 

คณะกรรมาธิการวทิยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศและการส่ือสารมวลชน โดยเฉพาะ 10 

ผมขออนุญาตยกอางวาเกี่ยวกับแผนปฏิรูปประเทศดานกฎหมายมอียู ๑๐ ประการ อยางเชน

ประเดน็การปฏิรูปผลอันพึงประสงคที่ ๗ หมายความวามีกลไกใหประชาชนเขาถงึกฎหมาย 

หรือกฎโดยสะดวกและเขาใจกฎหมายไดงาย อนันี้กเ็ปนสาระสําคัญที่ผมอยากจะเสนอวา 

รางความตกลงแบบนีเ้ขามาในสภาหลายครั้งแลว แลวกจ็ะมีคําแปลอยางไมเปนทางการเปน

ภาษาไทยอยูเสมอ ซึง่ผมเขาใจครับ กฎหมายระหวางประเทศ อยางเชน อนุสัญญาสหประชาชาต ิ15 

วาดวยกฎหมายทะเล ค.ศ. ๑๙๘๒ (United Nations Convention on the Law  

of the Sea 1982) คําแปลเปนภาษาไทย ทานปลัดกระทรวงการตางประเทศกไ็ดแปลอยางเปน

ทางการมาแลวโดยกรมสนธสัิญญาและกฎหมาย กระทรวงการตางประเทศเปนผูแปล เพราะมี

หนาที ่เพราะฉะนัน้กระทรวงพาณิชยไดนํารางความตกลงวาดวยพาณิชยอเิล็กทรอนิกสของอาเซียน

ฉบับนี้มาเปนคําแปลอยางนี ้อยางกฎหมายเกี่ยวกบันวิเคลียร (nuclear) ในระดับพระราชบัญญัต ิ20 

ก็มีขอสังเกตไปบางแลววาใหมีคําแปลใหมีมาตรฐาน ผมยกตวัอยางเชนคําวา “อารทิเคิล” แปลวา 

“ขอ” หรือบางทีกระทรวงเกษตรและสหกรณ แปลคําวา “อารทิเคิล” วา “มาตรา”  

ก็ไมเหมือนกนั ในคําแปลในขอบทที ่๑ มีอักษรเลขโรมนั (i) (ii) (iii) ทานใชเล่ียงเปนอักษรแทนวา 

(หนึ่ง) (สอง) (สาม) เล่ียงคําอยางนี ้ผมคดิวามาตรฐานในการแปลควรจะมตีามท่ีเปนขอสังเกตในราง

ความตกลงที่ผานมา --------------------------------------------------------------------------------------------- 25 

 

          -  ๑๗/๑ 
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๗๑ 
สนช. ๗๕         มิ่งขวัญ  ๑๗/๑ 

 

การจัดทําคําแปลและคําอธบิายเปนภาษาไทย เพ่ือใหประชาชนสามารถเขาถึงเขาใจงาย  

เพราะบางทีประชาชนอาจจะไมคุนภาษาองักฤษ แลวกก็ารลงในเวบ็ไซต (website) 

ตอนนี้เราก็เขาไปดูเอกสารที่กระทรวงการตางประเทศหรือกระทรวงพาณิชยไดมีคาํแปล 5 

ในลักษณะนีก้็สามารถหาอานไดในเว็บไซต แตบางทไีมเหมือน ไมมีมาตรฐาน กอ็ยากจะให 

ทานชวยกรุณาตอบวา ถามรีางความตกลงเขามาสูสภาอีกจะเปนลักษณะแบบนี้อีกหรือไม  

ขอสังเกตที่ทางสภาไดตั้งไปใชเวลาหลายเดอืนแลวก็ยังเหมือนเดมิ อยางนี้เปนตน มขีอหารือ 

และอยากจะใหทานไดชวยกรุณาตอบ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไป ทานศิริพล  ยอดเมอืงเจรญิ  

เชิญครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล 

ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นผมตองขอขอบคุณรัฐบาลไดนําเรือ่งนีเ้ขามา 

ใหสภารับรอง แลวก็ถือวาเปนเกียรติยศอันหนึ่งท่ีสภากไ็ดมกีารพิจารณากล่ันกรอง  15 

แลวผมก็เห็นดวยวา บทบญัญัติรฐัธรรมนูญที่เปนเรื่องสําคัญนั้นควรจะมีการรบัผิดชอบรวมกนั 

สําหรบัประเด็นที่ทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ทานเองกม็ีประสบการณในการที่ไป

ประจําตางประเทศหลายแหง แลวก็มีโอกาสในการเจรจาเรื่องตาง ๆ เหลานีม้าก และก็คดิวา 

เรื่องนี้ไดมีการพิจารณากล่ันกรองดวยความรอบคอบ แตผมเองก็อยากจะพูดถึงการรอบรู  

ผมตองขออนุญาตวาบทบัญญัตขิองขอตกลงอีคอมเมิรซ (e-Commerce) นี้ มีทั้งคอมพารเอเบิล 20 

(comparable) ที่ชดัเจน แลวก็มีอารทิเคิล (ARTICLE) ถึง ๑๙ ขอ ก็ถือวาเขียนตามมาตรฐานท่ี

คอนขางดี ผมคงไมมีความสามารถท่ีจะเขาใจเนื้อหาทกุบท ทุกขอความ แตก็เชื่อวาความรอบคอบ

ในการพิจารณานัน้มี แตผมเองจําเปนจะตองพูดถึงความรอบรูในเรื่องของการคาระหวางประเทศ 

และความรอบรูในเรื่องของการคาอีคอมเมิรซจะไดเปนขอสังเกตกนัที่เปนประโยชนที่ด ีผมพูดนี่

ไมไดบอกผมรอบรูนะครับ เพียงแตวาผมฟงผูรูพูดเรื่องนีม้าหลากหลายเหตผุล ส่ิงหนึ่งชดัเจน 25 
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๗๒ 
สนช. ๗๕         มิ่งขวัญ  ๑๗/๒ 

 

ผูรูเขาพูดตลอดเวลาวาอีคอมเมิรซของโลกใบนี้จะเตบิโตขึน้เปนทวคีูณ บางคนก็บอกวาเมื่อกอนเรา

ยังไมถงึ ๑ เปอรเซ็นตของจีดีพี (Gross Domestic Product : GDP) ตอไปนี้ ๑๐ เปอรเซ็นตของ 

จีดีพีเปนเรื่องที่ใกลเอื้อม นัน่ก็หมายความวามูลคาของจีดีพีเรา ๑๖ ลานลานบาท ตัวเลขเหลานี ้5 

จะทะยานขึ้นถึง ๑.๖ ลานลานบาท ในระยะเวลาอนัใกล การคาอีคอมเมริซ ไมวาจะเปนการคาซีทูซ ี 

(Consumer to Consumer : C2C) หรือบีทูซ ี(Business to Consumer : B2C) หรือบทีูบี 

(Business to Business : B2B) หรือแลวแตกรณี ส่ิงเหลานี้จะมีการเติบโตอยางมหาศาล 

ผมตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภาดวยความเคารพวา เปนเรื่องธรรมดาท่ีธุรกิจทุกแหง 

ถาเขาขายการคาปกติ เชน ขายที่รานหรือขายสถานที่ประกอบการตนเองนั้น เขาเรยีกวา การคา 10 

ออฟไลน (offline) ทานประธานครบั ทุกคนตองแสวงหาโอกาส การคาออนไลน (online) ทุกราย 

ก็ตองทําอยางนั้น ทานประธานสภา แลวผมในฐานะเปนประธานคณะกรรมาธิการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตขิายตรงและตลาดแบบตรง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ความเหน็ของสํานกังาน 

คุมครองผูบริโภคในการคาอคีอมเมริซ ในชัน้แรกนัน้กม็คีวามเหน็อีกประการหนึง่ ความเห็นของ

กระทรวงพาณิชยก็มีการจดอีกประการหนึ่ง ผมเรียนทานประธานดวยความเคารพวา ประเทศ 15 

ไหน ๆ ก็เหมือนกนั ในเมื่อเขาคาออฟไลน เขาตองคาออนไลน คนที่จะตองมารีจิสเตอร (register) 

เกือบจะไมตองทาํอะไรเลย รูอยูแลววา การคาถาเปนหุนสวนบริษัท นติิบคุคล หรือบุคคลทัว่ไป 

สถานทีป่ระกอบการอยูทีไ่หน ก็ใหเขาบอกเลยวา เขาจะจดหมายเลขการคาอคีอมเมิรซอะไร  

ก็เปนเรื่องที่ทํากนัทั่วไป เรื่องนี้ก็ฝากกระทรวงพาณิชยวา โดยหลักแลวทํางายมาก ขอให 

กระทรวงพาณิชยเปนเจาภาพในการทํา ไมใชบอกวา นาย ก มียอดขายเทาไร หรือตรงไหน 20 

ตองมาจด จริง ๆ การบรกิารอยางนีก้็ทําโดยงาย  

สวนเรื่องของสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภคนั้น ผมเองเปนประธาน 

คณะกรรมาธิการผมทราบดวีา การตีความคาํวา ขายตรง อยางกรณีบริษัทแอมเวย (Amway)  

ขายตรงกต็องมีตวัแทนจําหนาย ตลาดแบบตรง ทานประธานก็คงจะเห็นในจอทีว ีเรือ่งทีวไีดเร็กต 

(TV direct) หรอืเรดิโอไดเรก็ต (radio direct) กค็ือการโฆษณาขายผาน ไมวาจะเปนการขายผาน 25 
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๗๓ 
สนช. ๗๕         มิ่งขวัญ  ๑๗/๓ 

 

ธรรมดาหรอืสงเสริมการขาย คือกระตุนโดยการซือ้แถมตาง ๆ เหลานั้น ส่ิงเหลานี้เปนเรือ่งที่ทาง

สํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภคด ูที่เหลือจะตองมีหนวยงานกลางท่ีเขาใจเรื่อง ในเมื่อเรา

จดทะเบียนพาณิชย จดทะเบียนหุนสวนบริษัท เรื่องนี้จดในฐานะเปนออฟไลน ออนไลนกต็องทาํ5 

เหมือนกนั ไมอยางนั้นตัวตนส่ิงเหลานีไ้มมทีางรูไดเลย ผมไดแนะนาํกระทรวงพาณิชย อธบิดไีป

หลายคนแลว เขาใจวากาวหนาในระดับหนึง่ ขอตกลงนี้มีท้ังหมด ๕ ขอ แตละขอดี ถงึแมจะมี

ขอยกเวน ผมตองขอบคุณทานประธานทีป่รึกษาทาน พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรอืง ที่ไดให

ขอสังเกตในหลายประการเกี่ยวกับขอยกเวน ๓ ประเทศนั้น บทบาทการคาระหวางประเทศ 

ที่มีบทบาทในเชิงออนไลนนัน้ ก็จะเปนบทบาทที่อยูในกลุมประเทศเหลานี้ทั้งส้ิน ถาเรายัง 10 

ไมมโีอกาสไดขยับขยาย ประโยชนทีเ่ราพึงไดก็กระชั้นลง อันนี้ก็เปนเรื่องธรรมดาทีฝ่าก 

กระทรวงพาณิชยไปชวยดดูวย  

อยางขอกังวลของทาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ในฐานะประธาน 

คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรมและแรงงาน นั้นเปนประเด็นที่เราถกกัน

คอนขางมาก เพราะเราหวงเรื่องอนาคตของประเทศเราจะไปอยางไร การเอือ้อํานวยความสะดวก15 

เปนเรื่องท่ีถูกตองอยูแลว แตวาจะทําฉันใดท่ีจะใหประโยชนนัน้เกดิขึน้มาชดัเจน ผลการศกึษากด็ี 

คําชี้แจงกด็ี บอกวาการแกไขกฎหมายนั้นก็ใชกฎหมายที่มีอยู แลวก็อาจจะดําเนินการแก 

ตามเจตนารมณหรอืไมก็ตาม แตส่ิงนี้ผมพูดตั้งแตแรกบอกวา เราก็ตองรอบรู ส่ิงท่ีเกิดขึน้มา 

เปนจรงิเวลานีก้ารคาอีคอมเมิรซขามแดน เชน เวบ็ไซตหรือเซิรฟเวอร (server) ที่มาจาก

ตางประเทศ เวลาขายมาประเทศเรา เดี๋ยวนี้กวา ๒๐ ลานหอ นัน่กห็มายความวาถาขายต่าํกวา 20 

๑,๐๐๐ บาทตอชิ้น ไดรับยกเวนทั้งภาษีมูลคาเพ่ิม ไดยกเวนแมแตภาษีศุลกากรเกดิอะไรขึน้ 

ทานประธาน ภาษีก็เกบ็ไมได เกิดอะไรขึน้ทานประธาน การคาที่ไมเปนธรรม คนไทยเวลาเราสั่ง

สินคาเขามา เราตองเสียภาษี เนื่องจากภาษีมูลคาเพ่ิมนัน้บรโิภคที่ไหนตองชําระท่ีนัน่ คนไทยเองคา 

ไมวาซีทูซี บีทูซ ีบีทูบ ีถาคาในประเทศทุกคนเสียภาษีครบหมด ทั้งภาษีศุลกากรและภาษีมูลคาเพ่ิม 

แตพอมกีารคาขามแดนเซริฟเวอรอยูประเทศในกลุมอาเซียนเรา เปนเซริฟเวอรใหญมาถงึเราก็ใช 25 
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๗๔ 
สนช. ๗๕         มิ่งขวัญ  ๑๗/๔ 

 

ชองโหวของกฎหมายตามขอตกลงทางไปรษณียท่ีบอกวา ถาขายต่าํกวา ๑,๕๐๐ บาทแลว ไมตอง 

เสียภาษีทาริฟแท็กซ (tariff tax) แลวก็ยังใจดีอีก ไมตองจายภาษีวีเอท ี(Value Added Tax : VAT)  

เกิดอะไรขึน้ทานประธาน รายไดหาย การคาไมเปนธรรมที่เหน็อยางชดัเจน เรื่องนีก้็ขอความกรุณา5 

วาหนวยงานทีเ่กี่ยวของตองหยิบเรือ่งนีข้ึ้นมาพูด เราคงไมพูดแตเฉพาะขอสัญญาเทานั้น เราตองพูด

ถึงทางปฏิบตัิที่เปนจริง ที่เราควรจะใชกฎหมายท่ีเปนประโยชนเพ่ืออํานวยส่ิงเหลานี้เกดิขึน้มาใหได 

นั่นประการที ่๑ ที่ผมขออนญุาตวาตองชวยดาํเนนิการทํา 

  ประการที ่๒ ผมตองขอความกรุณาวา เราเอง เราเขาใจบริบทดีวาการคาสงออก 

เรานัน้ เราพูดกันตลอดเวลาวา เราตองการทําซัพพลายเชน (supply chain) นัน่กห็มายความวา 10 

เราผลิต เราแปรรปู เราสงออก แลวกไ็ปวางในตลาดตางประเทศ ------------------------------------- 

 

          -  ๑๘/๑ 

 

 15 

 

 

 



๗๕ 
สนช. ๗๕         อรอุมา  ๑๘/๑ 

 

การคาอีคอมเมิรซ (e-Commerce) บางกรณีเปนการเอื้อใหเขาทําดมีานดเชน (demand chain) 

มาถึงประตหูนาบานเรา โดยที่เหลือผลประโยชนส่ิงเหลานี้ไมมีเลย ฉะนั้นนโยบายในการดําเนินการ 

เรื่องซพัพลายเชน (supply chain) ดีมานดเชน (demand chain) ฝากกระทรวงพาณิชย 5 

ตองมกีรอบ แตถาไมมีกรอบแลวเราจะหลงกับเรื่องคําวา “อีคอมเมริซ” ทานประธานลองนกึดู

สมัยกอนเราขายผลไม ทานประธานทราบหรอืไม ผมอยูกระทรวงพาณิชยมากอน กม็ีการแปรรูป 

มีการสงออกแลวไปขายในตลาดตางประเทศ เชน ไปขายในตลาดกวางโจวหรืออะไรก็ตาม  

ไมวาจะขายสดหรือตลาดฝากขายกนัเปนคอนไซนเมนต (consignment) เดี๋ยวนี้เรา 

มีความสุขมากเมื่อมีการคาอคีอมเมริซ ทุเรียนเราเคยขายได ๖๐ เปอรเซน็ต ของรายไดทั้งหมด10 

อาจจะขายได ๖๕ เปอรเซ็นต มคีวามสุข แต ๓๐ เปอรเซ็นต ที่หายไปส่ิงเหลานีเ้รารูหรือไมวา

รายไดบางอยางหายดวยตวัมันเอง เราถงึบอกวาการเตบิโตดี แตการกระจายเปนอยางไร สิ่งเหลานี้

กระทรวงพาณิชยตองมีนโยบายชัดเจนเกี่ยวกบัเรื่องซัพพลายเชนกับดีมานดเชน เพ่ือใหสอดรับกบั

เรื่องของอคีอมเมิรซดวย คงไมใชมองแตเรื่องขอสัญญาอยางเดียว ผมเหน็ดวยหมดทกุประการ  

แตผมพูดในฐานะที่ฝากใหขาราชการเราตองรอบรูในส่ิงเหลานีด้วย คงไมใชมีประเดน็แตวา 15 

เราทําตามขอสัญญาอยางเดยีว ผมขอความกรุณาทานประธานผมมีอีกหลายประการแตวา 

ใชเวลามากแลว ผมเหน็ดวย แตผมกข็อฝากวาส่ิงเหลานีเ้ปนเรื่องที่ทางขาราชการเราหรือคนที่เรา

เกี่ยวของตองตระหนกั ไมอยางนั้นภาษีก็ไมได การคากไ็มเปนธรรม ส่ิงท่ีเราจะไดอยางกรณีประเทศ

เพ่ือนบานเราบางกรณีเราเปนธรรมกบัเขาอยูแลว เราควรจะไดประโยชนกบัมีขอจํากัดอยางขอ

สัญญานี้ก็เปนตัวอยาง แตพอประเทศเขามีเซิรฟเวอร (server) ที่อยูตางประเทศตาง ๆ มากมาย 20 

เรากด็ําเนินการ ทานประธานครบั ฝากทางกรมสรรพากรโดยกระทรวงการคลังไปดวย  

เรื่องอนุสัญญาภาษีซอนในการที่เขามามีการจดทะเบียนสาขาหรือไมกต็ามนั้น ส่ิงเหลานี้ขอใหเรงทํา 

ไมอยางนั้นปญหาทานจะตามมาอยางมากมาย ก็ขอขอบคุณทานประธาน แลวผมเห็นดวย  

แตส่ิงท่ีผมมขีอสังเกตเหลานี ้ถาเราไมทําปญหาจะตามมามาก ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีเพ่ิมเติมอกี ๑ ทาน พลเรอืเอก พัลลภ  

ตมิศานนท เชญิครับ 
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๗๖ 
สนช. ๗๕         อรอุมา  ๑๘/๒ 

 

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

ทานประธานครับ ผมไดอานรางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของอาเซียน  5 

(ASEAN Agreement on Electronic Commerce) ฉบับนีแ้ลวก็เหน็วา รางความตกลง 

ที่มีความสําคญัแลวก็สอดคลองกับโลกยุคดิจิทัลในปจจุบัน ยุคไทยแลนด ๔.๐ วัตถปุระสงค 

ของรางความตกลงนี้ก็ตามที่กําหนดไวในขอบทท่ี ๒ สําคัญอยู ๓ ขอดวยกนั แตสําคัญที่สุด 

ผมเหน็วาอยูในขอแรก อํานวยความสะดวกธรุกรรมพาณิชยอิเล็กทรอนิกสขามพรมแดนในภูมิภาค

อาเซียน ทนีี้ประเด็นวาขามพรมแดนอยางไรก็มาดูในขอบทที่ ๗ ถายโอนขอมูลขามพรมแดนดวย10 

วิธีการทางอิเล็กทรอนิกส แลวก็มกีําหนดไววากลุมรฐัสมาชิกกค็ือรวมถึงประเทศไทยเราดวย 

จะอนญุาตใหขอมูลไหลขามพรมแดนผานวธิีการอิเล็กทรอนิกส แลวขอสําคญัในขอบทตอไป 

ที่ตั้งของอปุกรณประมวลผลนั้นกไ็มสามารถท่ีจะบังคบัวาจะตองมาตดิตั้งอยูในบานเราไดดวย 

ทานประธานครับ ขณะนี้เราใชอุปกรณขอมูลทางอิเล็กทรอนิกสสงขอมูลสารสนเทศกัน การส่ือสาร

ตาง ๆ ออนไลนดวยโปรแกรมตาง ๆ แตวาเซิฟรเวอร (server) หรืออุปกรณประมวลผลนัน้อยูใน15 

ตางประเทศพอสมควรทีเดียว ซึ่งอนันี้ผมคิดวาเปนเรื่องที่นาเปนหวงในการตดิตอส่ือสารในโลกยุค

ปจจุบัน ประเด็นของผมมีอยูอยางนี้ครับ ในการท่ีเราจะอนุญาตใหผูถายโอนขามพรมแดนนั้น 

แนนอนครับ ก็คงเปนหนวยงาน แลวก็ระบวุาเปนนติิบุคคลซึ่งก็คงเปนในสวนของตวัภาคเอกชน  

แลวกร็วมถงึหนวยงานของรฐัดวย นติิบุคคลของรฐัก็คงเปนหนวยงานระดับกรมตาง ๆ นั่นเอง 

สภาพที่เราคุนเคยในปจจุบนัคือแตละกรม แตละหนวยงานเปนนิตบิุคคลตางก็มขีอมูลวงจร 20 

การปฏิบตัิงานตาง ๆ ของตวัเองเปนเอกเทศ บานเรากม็ีปญหาเรื่องการบรูณาการขอมูลตาง ๆ  

บูรณาการการปฏิบตัิ การถายโอนขอมูลขามกรม ขามกระทรวงของเรายังทํางานไมไดเต็มทีน่ัก 

เพราะฉะนัน้เราจะขาดขอมลูในภาพรวมของบานเรา อยางเชน ปญหาทีเ่ปนอยูในปจจุบันพ้ืนท่ี 

ตาง ๆ เรื่องการเพาะปลูก เรื่องอะไรตาง ๆ ที่ยังไมสามารถหาขอสรุปไดวา สุดทายจริง ๆ ขอมูล 

บานเราเปนอยางไร บางครัง้ก็ตองไปหาขอมูลทีเ่ขาประมวลผลจากตางประเทศมา ทีนี้ถาหากวา 25 
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๗๗ 
สนช. ๗๕         อรอุมา  ๑๘/๓ 

 

ความตกลงนีม้ีผลบังคับใชอาจจะเกดิสภาพการณที่วาหนวยงานของเราทั้งเอกชน ทัง้กรมตาง ๆ 

หนวยงานรัฐก็สงขอมูลไป แลวก็ประมวลทีต่างประเทศ ก็กลายเปนวาขอมูลตาง ๆ ในภาพรวม 

ของบานเราประมวลผลอยูที่ตางประเทศ ตางประเทศอาจจะรูของเราดีกวาตวัเรารูตัวเรา 5 

เพราะฉะนัน้อนันีเ้ปนขอหวงใยแลวก็สอบถามทางรัฐบาลวา เราไดเตรียมความพรอมเรื่องอุปกรณที่

เราจะประมวลผลแลวกใ็นสวนของขอมูลถายโอนกันระหวางหนวยงานของเราอยางไรบาง ผมก็

อยากจะเรงรดัวาในสวนของขอมูลบิ๊กดาตา (big data) ที่เราควรจะตองทําในภาพรวมของทาง 

ภาคราชการ เพ่ือใหเราเองสามารถถายโอนขอมูลขามกรมกันได อยางนอยเราควรจะรูตวัเราเอง

ดีกวาตางชาติรูขอมูลตัวเรา อันนัน้เปนขอหวงใยและคําถามในประเดน็แรก  10 

  ประเดน็ที่ ๒ ขณะนี้ทางสภาก็กําลังพิจารณารางพระราชบัญญตัิการควบคุมสินคา 

ที่เกี่ยวของกบัการแพรขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายลางสูงหรือดบัเบิลยูเอ็มดี (Weapon of Mass 

Destruction : WMD) ซึ่งสินคาประเภทนี้รวมถึงสินคาท่ีจับตองไมได เปนสินคาที่ใช ๒ ทาง  

รวมถึงพวกโปรแกรมตาง ๆ ซึ่งอาจจะลอแหลมวามีการนําไปแสวงประโยชนใชในทางที่ผลิตอาวธุ

ทําลายลางสูง ในรางความตกลงนี้เนนทีผู่ใชสุดทายหรือเอ็นยูสเซอร (end user) แตผมไมเห็นวา 15 

ในรางความตกลงตรงนี้ไดกาํหนดผูใชสุดทายเอาไวอยางไรบาง ก็เปนขอหวงใย เพราะวา 

ถาความตกลงนี้มีผลบังคบัใชแลว เมื่อพระราชบญัญตัิการควบคุมสินคาที่เกี่ยวของกับการแพรขยาย

อาวุธที่มีอานุภาพทําลายลางสูงมีผลบงัคับใช ซึง่มีบทลงโทษที่คอนขางรุนแรงทั้งปรบัและก็ลงโทษ

จําคุก ถาหากวามีคนท่ีเผลอไปสงขอมูลเกี่ยวของกบัโปรแกรมตาง ๆ ขามไปยังประเทศอื่น 

ในอาเซียน แตเขาไมใชเปนเอ็นยูสเซอร แลวไปสงตอเอน็ยูสเซอรที่ไมถูกตองละเมิดกฎหมาย 20 

คนของเราก็อาจจะถกูลงโทษตามกฎหมายของเราได อนันี้ก็เปนขอหวงใยแลวกอ็ยากจะสอบถาม

ความพรอมดวยวา ใน ๒ ประเด็นที่ผมสอบถามทางรฐับาลไดเตรียมการไวอยางไรบาง ขอบคุณ 

ทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไมครับ ทานมณเฑียร  25 

บุญตนั เชิญครับ 
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  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ  

ผมก็มีความเหน็สอดคลองกบัเพ่ือนสมาชิกหลายทาน โดยเฉพาะอยางย่ิงความเห็นของ5 

คณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชน ซึ่งทานประธาน

คณะกรรมาธกิารกไ็ดนําเสนอความเหน็ไปแลว อยางไรกต็ามผมมีประเด็นทีอ่ยากจะเรียนยํ้า 

อีกครัง้หนึ่งถงึความหวงใยทีผ่มคิดวาประเทศไทยเรานาจะใหความสําคัญมากกวานี้ ทานประธาน 

ที่เคารพครับ เราเปนประเทศที่พยายามจะทันสมัยตลอดอันนี้เปนส่ิงที่ยอมรับได ผมเองกเ็ปนคน

เชนนัน้เหมือนกัน แตส่ิงหนึง่ท่ีเราขาดก็คือวาเราไมคอยไดเปนผูรวมสราง แตเรามักจะพึงพอใจท่ีจะ10 

เปนผูรวมใช เทคโนโลยีที่จะถูกนํามาใชในการสถาปนาแพลตฟอรม (platform) ในเรื่องพาณิชย

อิเล็กทรอนิกสสวนใหญผมกลาพูดไดเลยวาเปนเทคโนโลยีนําเขาทั้งส้ิน ไมตองพูดถงึฮารดแวร 

(hardware) นะครบั เอาเรือ่งของการสรางแพลตฟอรมที่เปนคอนเทนท (content) หรือเปนเนื้อหา 

ซึ่งสวนใหญเราก็ตองยอมรับวาเปนเทคโนโลยีที่มฐีานมาจากเวบ็ไซต (website) หรอืเว็บเบส 

(webbase) คอนเทนท นัน่เอง ผมเชื่อวาเราก็รู ยกตัวอยางงาย ๆ ไมตองมองอะไรอื่นเวบ็ไซตของ15 

หนวยงานของรัฐเกือบทัง้หมดลวนแลวแตมีปญหาในการเขาถึงและใชประโยชนทัง้ส้ิน ของเอกชน

แมจะดีกวาบางกไ็มไดแตกตางกันมากเทาไร เรามปีญหาเรื่องขาดนักพัฒนา เรามีปญหาเรือ่งการ

พัฒนาทีไ่มสอดคลองกัน เรามีคนเกงคนเดียวมาก แตวาทํางานไมคอยสอดประสานกัน  

อันนี้เปนปญหา ในยุคเศรษฐกิจดิจิทัลไมใชวาความสรางสรรค คือเรื่องทําอะไรตามใจตัวเอง  

แลวไมสามารถสอดคลองสอดรบัอะไรกบัใครไดจะเปนปญหามากกวา --------------------------------- 20 

 

          -  ๑๙/๑      

  

 

25 

 

 

 



๗๙ 
สนช. ๗๕        อมลวนัท  ๑๙/๑ 

 

เพราะฉะนัน้รฐับาลอาจจะตองใหความสําคัญกับการพัฒนา หรือการสรางนักพัฒนาโปรแกรม

คอมพิวเตอร หรือแมกระทั่งนักพัฒนาเนื้อหาที่จะอยูบนแพลตฟอรม (platform) หรือพัฒนา

แพลตฟอรม ซึง่แมวาจะเปนนวัตกรรม แตกต็องเปนนวัตกรรมท่ีอยูรวมกบัคนในโลกนี้ได  5 

อันนี้ผมคิดวาเปนเรื่องสําคญั ถาเราจะตอสูและแขงขนัในพาณิชยอิเล็กทรอนิกส เราก็ตองสามารถ 

ที่จะสอดประสานกับคนอื่นเขาได คาํวา “มาตรฐาน” ในที่นีไ้มไดแปลวาเราขาดความคิดสรางสรรค 

ผมเปนหวงเรือ่งนี้จริง ๆ ตราบใดท่ีเราไมสามารถที่จะพัฒนานักสรางหรือพัฒนาแพลตฟอรม  

แลวยังคงนําเขาเสียเปนสวนใหญ เราก็จะเปนฝายตั้งรบัเหมอืนที่เราหลงใหลไดปล้ืมวาขณะนี้จะมี

บริษัทยักษใหญดานพาณิชยอิเล็กทรอนิกสเขามาชวยกอบกูอาจจะมาชวยเราขายสินคา ซึ่งแทที่จริง10 

ก็คือการเขามาเทคโอเวอร (take over) โดยผูที่เขาคดิเปน สรางเปน ในขณะที่เราก็เปนแคผูใช 

อันนี้เปนความหวงใยนะครบั 

  อันท่ี ๒ ซึ่งผมไดแสดงความเห็นไวแลวในรายงานของคณะกรรมาธิการ 

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชน แตอยากจะเรียนยํ้าอีกนดิหนึ่ง 

ก็คือวากรณีทีม่ี ๓ ประเทศที่ไดรบัการผอนปรน ผมก็ไมติดใจ แตความหวงใยที่มอียู ก็คือวา 15 

มีความเปนไปไดมากนอยขนาดไหนที่บรรดาบริษัทขามชาติที่อาศัยชองวางแลวแทนที่จะทํา 

ตามกติกา กค็ือไปตัง้เซริฟเวอร (server) ไวในประเทศทีไ่ดรบัการผอนปรน ซึ่งก็อาจจะกอใหเกิด 

การละเมดิสิทธิผูบริโภคของไทยเราได อันนี้เปนเพียงขอหวงใย ซึ่งจริง ๆ แลวทางกระทรวง 

ก็ไดมีคนที่พยายามจะตอบคาํถามเรื่องนี้อยูเหมือนกัน กฝ็ากไวเปนขอหวงใยวาขอมลูสวนบคุคล  

สิทธิของผูบรโิภคนัน้จะตองไดรบัการคุมครองสูงสุด แมวาเราจะมกีารผอนปรน เพ่ือประโยชน 20 

ในการเสริมพลังประเทศเพ่ือนบานของเราใหสามารถทีจ่ะพัฒนาเทาทนักันได อันนีเ้ปนส่ิงท่ีด ี 

แตก็ตองใหความระมดัระวงั เพราะวาขอมูลของประชาชนเรา ซึ่งในฐานะท่ีเปนผูบริโภค  

ถาเกดิไมไดรับการคุมครองก็อาจจะมผีลกระทบตอความมั่นคงในแงของเศรษฐกิจได ก็ฝากไว 

๒ เรือ่งที่ผมไดเรียนไปแลวขางตน ขอบพระคุณครับ อยางไรก็ตามก็ยินดีสนับสนุนรางความตกลงนี้ 

ขอบคุณครับ  25 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวนะครับ ตอไปเชญิ 

ทานรฐัมนตรไีดตอบชี้แจง เชิญครบั  5 

  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :   

ขอบพระคุณทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเรียนทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ

และผูทรงเกียรต ิขอตอบคําถามของทาน พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร ที่ทานไดกรณุาถามวา 

ภายใตความตกลงฉบับนี้ ประเทศเรามีความพรอมหรอืยังที่จะไปรับความตกลงฉบบันี้  

ในขณะท่ีเรายังมีกฎหมายทีเ่กี่ยวของกบัเรื่องของอีคอมเมิรซ (e-Commerce) หลายฉบับ 10 

ที่กําลังดําเนินการอยู ก็ขอกราบเรียนอยางนีว้ารางความตกลงฉบบันี้มวีตัถุประสงคท่ีจะอํานวย 

ความสะดวกในการทําธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส แลวกส็งเสริมใหมีการพัฒนากฎหมายที่จะรองรบั 

พาณิชยอิเล็กทรอนิกสตามมาตรฐานสากล ดงันัน้ ในรางความตกลงฉบบันีไ้มไดมีเจตนาท่ีจะไป 

รางกฎหมายที่เปนบรรทดัฐานที่เราจะตองมาดาํเนนิการตาม แตสงเสริมใหเราไปพัฒนากฎหมาย 

ที่จะมาทําใหการทําพาณิชยอิเล็กทรอนิกสเกิดการขยายตัวอยางมีประสิทธิภาพ แลวก็มัน่คง 15 

และปลอดภัย ดังนั้น ในขอบทตาง ๆ ในรางความตกลงฉบับนี้จึงมเีงื่อนไขเขียนไวเสมอวาจะตอง 

อยูภายใตบังคบัของกฎหมายภายในของรฐัสมาชกิ ดังนัน้ กฎหมายใด ๆ ก็ตามที่เรากําลังรางอยู  

ถาเปนไปตามแนวทางของสากลแลวก็ไมมีปญหาอะไรทีเ่ราจะรับความตกลงฉบับนี้ไป ณ ขณะนี้  

ซึ่งในการไปดาํเนนิการรางความตกลงฉบบันี ้กระทรวงพาณิชยเปนเจาภาพหลักเหมือนเปนหัวหนา

คณะในการดําเนินงาน แตเราไดเชญิหนวยราชการท่ีเกีย่วของกับเรื่องพาณิชยอเิล็กทรอนิกส 20 

ไปรวมในการรางความตกลงอยางกวางขวางหลายหนวยงานมาตลอดเวลา ๒ – ๓ ปที่ผานมา  

และทุกหนวยงานก็ทราบดีวาจะตองมาดําเนินการอะไรตอในสวนที่เกี่ยวของกบัตวัเอง และไมได 

ไปสรางอุปสรรคใด ๆ เอาไวที่จะทําใหความตกลงฉบับนีม้าทําใหการดําเนินงานภายในของเรา 

ไมสามารถเปนไปไดตามนโยบายของรัฐบาล อนันีก้็ขอกราบเรียนใหทานทราบ ดงันั้นถามวา 

พรอมหรอืยัง ณ ปจจุบนันีเ้รามีความพรอมในระดับหนึง่แนนอน เพราะวาเรือ่งการคาอิเล็กทรอนกิส 25 
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ไมไดเพ่ิงเกิด ไดเกดิมาอยางเห็นไดชดัในชวง ๕ ปท่ีผานมา รปูแบบของการคาเปล่ียนไปอยางมาก 

เรามีพระราชบัญญัตวิาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๔๔ ใชบังคบัอยูแลว แตยังตองมีอีก

หลายประการที่จะตองปรับปรุงพัฒนาเพ่ือใหสอดรับกบัมาตรฐานสากล ซึง่เรื่องเหลานี้ก็เปนเรื่องท่ี5 

หนวยงานที่เกี่ยวของกําลังดาํเนินการอยู  

  สําหรบัคําถามท่ีวาในเรื่องของประเทศสมาชิก โดยเฉพาะราชอาณาจักรกัมพูชา  

สาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว และสาธารณรัฐแหงสหภาพเมียนมา ซึง่ขณะนี้ยังไมรบั

ความตกลงนี ้แตวามีขอผอนปรนใหเขาอีก ๕ ปถึงจะรบัพันธะตามความตกลงนี้ท่ีจะไปพัฒนา

กฎหมายขึน้มาใหสอดรับตามมาตรฐานสากล แลวจะทําใหประเทศไทยเสียเปรียบหรือไม  10 

หรืออนัท่ี ๒ จะเปนชองโหวใหประเทศอืน่ไปใชชองโหวนี้ในการดําเนนิการในประเทศเหลานั้น  

จะกอใหเกิดความเสียหายกบัเราหรือไม 

  ประเดน็แรก ประเทศไทยจะเสียเปรียบหรือไม ก็อยากจะเรียนวาในการทํา 

ความตกลงระหวางประเทศที่ผานมาในทุกเวทีไมวาจะเปนทีด่ับเบิลยูทีโอ (World Trade 

Organization : WTO) หรอืวาในการทําความตกลงระหวางอาเซียน (ASEAN) ดวยกันเอง 15 

กับรัฐสมาชิกที่เปนประเทศที่ยังไมพัฒนาเทากับเรามหีลักเสมอมาวาเราจะใหแตมตอเขา 

ดวยการปฏิบตัิทีแ่ตกตางและเปนพิเศษในระยะเวลาหนึง่ เพ่ือใหเขามเีวลาที่จะไปปรับตวั 

ถามวาในชวงดังกลาวเราจะเสียเปรียบหรือไม ถาเขาสามารถดําเนินการไดเราก็ตองยอม 

เสียเปรียบเล็กนอย เพ่ือที่จะทําใหเขาเขามาสูมาตรฐานเดียวกับเรา แตในเรื่องของ 

พาณิชยอิเล็กทรอนิกสตราบใดที่เขายังไมมีกฎหมายภายใน ก็ยังไมสามารถคุมครอง 20 

แมแตผูบริโภคของเขาเองในประเทศของเขา เพราะฉะนั้นความเสียเปรียบที่เรากังวลวาประเทศ 

ที่จะไปใชชองโหวตรงนี้จะกอใหเกดิความเสียหายกับประเทศไทย โดยความเห็นสวนตวัคดิวา 

เปนไปไดนอยมาก  

  สําหรบัขอคาํถามของทาน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ในเรื่องเกี่ยวกบั 

คําแปลท่ีทานบอกวา ทานกไ็ดถามทุกครั้งแลวกต็องถามอีก ดฉินัก็ขอกราบเรียนซ้าํอกีวา 25 

คําแปลที่เราสงมาเปนคําแปลอยางไมเปนทางการ ซึ่งกระทรวงพาณิชยก็เปนคนแปลขึ้นมา 
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เพ่ือที่จะใหเขาใจในสาระสําคัญของความตกลง เราไมไดแปลคาํแปลอยางเปนทางการ 

ตามภาษากฎหมายอยางที่ทานไดกลาวถงึ ซึ่งอนันัน้จะตองแปลโดยกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย 

กระทรวงการตางประเทศ ซึง่ถาจะเปนอยางนั้นความตกลงจะตองเขียนชดัวาขอผูกพันทางกฎหมาย5 

จะผูกพันเปนภาษาองักฤษและภาษาไทย ซึ่งถาเปนเชนนั้นกรมสนธิสัญญาและกฎหมายก็จะเปน 

ผูแปล แตดฉิันรับขอสังเกตที่ทานไดพูดวาไดมกีารแปลมาหลายครั้งแลว แลวคําแปลก็ขัดกัน 

คําศัพทหรืออะไรที่ใชไมสอดคลองกันในแตละความตกลง กต็องกราบเรียนทานวาเนื่องจากผูแปลมี

หลายทานท่ีเกี่ยวของกับในเรื่องของการดาํเนนิงานนัน้ ๆ เขากแ็ปลเอาสาระสําคญั ซึ่งเราจะรับไป

พิจารณารวมกบักรมสนธิสัญญาและกฎหมายท่ีจะพยายามทําคําศัพทท่ีเปนคําศัพทท่ีเหมือนกนัให10 

เปนคาํศัพทรวมเพ่ือไมใหเกดิการแปลคําคาํเดียวกนัและมีความแตกตางในอนาคต เราก็จะรับไป

ปรับปรุงในเรื่องนี ้

  สําหรบัขอหวงใยที่ทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ แลวก็ทาน พลอากาศเอก ชาลี   

จันทรเรือง รวมทั้งทาน พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท แลวก็สุดทายทานมณเฑียร  บุญตัน  

ที่ทานไดกรุณาเอยถึงขอหวงใยที่จะมีในบานเราเกี่ยวกบัเรื่องการดําเนินงาน เรื่องการคาพาณิชย15 

อิเล็กทรอนิกส ก็ขอกราบขอบพระคุณ แลวก็จะนําเอาขอหวงใยเหลานีไ้ปพิจารณาประกอบ 

ในการดําเนินงาน ซึง่หนวยงานที่จะเกี่ยวของกบัการทํางานในเรื่องนี้หลายหนวยงานก็เปนผูท่ีไปทาํ

ความตกลงฉบับนี้กับเรา แลวก็ทราบและตระหนกัดีที่จะตองดําเนินการที่จะไมทาํใหประเทศของเรา

มีขอบกพรองและจะเปนชองโหวที่ทําใหเราเกิดผลกระทบในทางทีเ่สียหายกบัประเทศอยูแลว  

ก็ขอกราบขอบพระคุณในขอหวงใยทุกประการที่ทานไดกลาวถงึ แลวเราจะนําไปประกอบ 20 

การพิจารณาในการดําเนนิการตอไป ขอบพระคุณคะ 

   

          - ๒๐/๑ 

 

สนช. ๗๕         วินัย  ๒๐/๑ 25 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดยังตดิใจหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 30 

 

 

 



๘๓ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ถาไมมีผมขอปดการอภิปราย 

ตอไปจะเปนการขอมติวาทีป่ระชมุแหงนี้เมื่อไดรับฟงคาํชี้แจงจากทานรัฐมนตรแีลว  

จะใหความเห็นชอบกบัรางความตกลงฉบบันีห้รือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุ 

เชิญทานสมาชกิแสดงตนครบั ขณะนี้เปนขั้นตอนการขอตรวจสอบองคประชมุกอนลงมต ิ 

การใหความเหน็ชอบรางความตกลงวาดวยพาณิชยอิเล็กทรอนกิสของอาเซียน  5 

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ โดยมีทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยเปนผูแทนมาชีแ้จง  

ทานสมาชิกแสดงตนเลยครบั เสร็จจากระเบียบวาระนีแ้ลวยังมีการลงมตติอเนือ่งอกีหลายมติ  

ขอเชิญทานสมาชิกอยูรวมลงมตดิวยนะครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ  

ทุกทานแสดงตนแลวนะครบั ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๑ คน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๗๑ ทาน ตอไปจะเปน 

การขอมติจากที่ประชมุ สมาชิกทานใดเห็นควรใหความเห็นชอบรางความตกลงวาดวยพาณิชย 

อิเล็กทรอนิกสของอาเซียนกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็วาไมควรใหความเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย 

ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีสมาชิกทานใดยังไมลงคะแนน 15 

หรือไมครับ ทุกทานลงคะแนนแลวนะครับ ผมขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๔ 
สนช. ๗๕         วินัย  ๒๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๗๕ ทาน 

มติท่ีประชมุ เห็นดวย ๑๗๐ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาท่ีประชุม 5 

ลงมติใหความเห็นชอบรางความตกลงวาดวยพาณิชยอเิล็กทรอนกิสของอาเซียน ตองขอขอบคณุ 

ทานรฐัมนตรคีรับ ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๔ 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี10 

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม 

  ๖.๑ ขอใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผยบนัทึก 

การประชมุลับของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนูสถาบนัพระมหากษัตริย  

จํานวน ๔ ครั้งคือ  

  ครั้งที ่๑๑๖ วันองัคารที่ ๑๘ กนัยายน ๒๕๖๑  15 

  ครั้งที ่๑๑๗ วันองัคารที่ ๒๕ กนัยายน ๒๕๖๑  

  ครั้งที ่๑๑๘ วันองัคารที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๑  

  ครั้งที ่๑๑๙ วันองัคารที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๖๑  

  (ตามความในมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย) 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๕ 
สนช. ๗๕         วินัย  ๒๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษและ

เทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริยมมีติมิใหมีการเปดเผยบนัทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการ 5 

จํานวน ๔ ครั้ง ดังกลาว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกแลวนะครบั ผมขอเชิญประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั หรือผูแทนแถลงเหตผุล เชญิครับ 

  พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   : 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษและเทดิทนู 10 

สถาบนัพระมหากษัตริย ขออนุญาตใหผลในเรื่องการมีมติไมใหเปดเผยบนัทึกการประชุมของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๔ ครั้ง ตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๒๙ วรรคหก และตามขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ 

๒๕๖๐ ขอ ๑๐๑ ดังนี้  

  บันทึกการประชุม ครั้งที ่๑๑๖ วันองัคารที่ ๑๘ กันยายน ๒๕๖๑  15 

  บันทึกการประชุม ครั้งที ่๑๑๗ วันองัคารที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๖๑  

  บันทึกการประชุม ครั้งที ่๑๑๘ วันองัคารที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๑  

  บันทึกการประชุม ครั้งที ่๑๑๙ วันองัคารที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๖๑  

  เหตุผลเนื่องจาก  

  ๑. การประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัในแตละครัง้จะมีเนือ้หาเกี่ยวกับ 20 

การติดตามสถานการณความเคล่ือนไหวของการกระทําที่อาจสงผลกระทบตอสถาบนั

พระมหากษัตริย ซึ่งมกีารกลาวอางถึงชื่อบุคคลและเครอืขายหากมีการเปดเผยออกไปอาจจะทํา 

ใหเปนอปุสรรคตอการดําเนนิงานตามอํานาจหนาทีแ่ละอํานาจของคณะกรรมาธิการวิสามัญได 

  ๒. การเปดเผยอาจสงผลกระทบตอหนวยงานดานความมั่นคง หนวยงานท่ีบังคบั 

ใชกฎหมายหรือหนวยงานทีเ่กี่ยวของกบัความสัมพันธระหวางประเทศ ซึ่งคณะกรรมาธิการ 25 

ไดเชญิมาใหขอมูลในเชงิลึก  

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๖ 
สนช. ๗๕         วินัย  ๒๐/๔ 

 

  ๓. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีความจําเปนตองบันทึกเปนบันทกึการประชุมลับ 

ทั้งนี้ เพ่ือประโยชนในการรวบรวมรักษาขอมูลเชงิลึกไวสําหรบัการวิเคราะหและประมวลผล  

ในการดําเนินการตามหนาทีแ่ละอํานาจตอไป  5 

  ๔. การประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัแตละครั้งจะมีประเด็นทีเ่กี่ยวของกับ 

สถาบนัพระมหากษัตริย จึงถือวาเปนขอมูลขาวสารทีม่กีฎหมายเฉพาะใหความคุมครองไว 

โดยไมตองเปดเผย คือพระราชบัญญัตขิอมูลขาวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ มาตรา ๑๔ 

ซึ่งบญัญตัิไววาขอมูลขาวสารของราชการท่ีอาจกอใหเกดิความเสียหายตอสถาบันพระมหากษัตริย 

จะเปดเผยมไิด จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาและดําเนนิการในสวนท่ีเกี่ยวของตอไป ขอบคุณครับ  10 

 

 

          -  ๒๑/๑ 

 

 15 

 

 

 



๘๗ 
สนช. ๗๕             มยุรี สุทธิ  ๒๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

การพิทักษและเทิดทูนสถาบนัพระมหากษัตริยไดแถลงเหตุผลความจําเปนในการทีจ่ะขอใหทีป่ระชุม 5 

พิจารณาไมเปดเผยรายงานการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๔ ครั้ง  

ตอที่ประชมุแลว มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายซกัถามเพ่ิมเติมหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมผีมปดการอภิปราย 10 

และโดยท่ีมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

ไดบัญญตัิวาคณะกรรมาธิการเรียกใหสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาเปดเผยบนัทึกการประชุม 

รายงานการดําเนนิการ รายงานการสอบหาขอเท็จจริง หรือรายงานการศึกษา แลวแตกรณี 

ของคณะกรรมาธิการใหประชาชนทราบ เวนแตสภาผูแทนราษฎรหรือวฒุิสภา แลวแตกรณีมมีต ิ

มิใหเปดเผย เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย 15 

มีความประสงคที่จะมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๔ ครั้ง

ดังกลาว จึงมีความจําเปนทีจ่ะตองขอมติจากที่ประชุมวา ที่ประชุมจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยการ

ประชมุลับของคณะกรรมาธกิารวิสามญัทั้ง ๔ ครั้งดังกลาวหรือไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบ 

องคประชมุอีกครั้งครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนครบั มสีมาชิกทานใดยังไมแสดงตนหรอืไมครับ  

ขอทราบองคประชุมครับ 20 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๕ คน) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๗๕ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๘ 
สนช. ๗๕             มยุรี สุทธิ  ๒๑/๒ 

 

ตอไปจะเปนการขอมติที่ประชุม สมาชิกทานใดเหน็ควรมิใหเปดเผยบนัทึก 

การประชมุลับทั้ง ๔ ครัง้ดงักลาวทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นวาควรเปดเผยกดปุม ไมเห็นดวย 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนน ปดการลงคะแนน  5 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๗๔  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๗๐ ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นชอบมิใหเปดเผย 10 

บันทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษและเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย  

จํานวน ๔ ครั้งดังกลาว เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๖.๑ ทานสมชาย แสวงการ  

มีอะไรครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ  

สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  15 

ขอเสนอทานประธานเพ่ือขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม โดยจะขอใหยกระเบยีบวาระที่ ๗  

เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหยกระเบียบวาระที่ ๗ 20 

เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  

ขอ ๔๐ (๒) มีผูรับรองญัตตถิูกตองนะครับ จะมีสมาชิกทานใดไมเห็นดวยหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๙ 
สนช. ๗๕             มยุรี สุทธิ  ๒๑/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 

เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗ กอนเขาสูระเบียบวาระที่ ๗  5 

มีเรื่องที่แจงใหทานสมาชกิไดทราบ ขณะนีม้ีคณะอาจารยและนกัศึกษาระดับปรญิญาตร ี 

สาขาวชิารฐัประศาสนศาสตร จากมหาวิทยาลัยราชภัฏบานสมเด็จเจาพระยา มาเย่ียมชม 

การประชมุของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ขอตอนรบัคณะอาจารยและนักศกึษาดวยความยินด ี

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตกิําลังจะเขาสูระเบียบวาระที่ ๗ ของการพิจารณาในวนันีน้ะครับ 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ 10 

  ๗.๑ ขอขยายเวลาการปฏิบตัิงานของคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา 

เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู 

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑๔ ออกไปอกี ๙๐ วัน) 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๐ 
สนช. ๗๕             มยุรี สุทธิ  ๒๑/๔ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยเลขานกุารคณะกรรมาธกิารสามัญ

พิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทาํรางรัฐธรรมนญู 5 

คือ ทานสมชาย  แสวงการ ซึ่งไดรบัมอบหมายจากประธานคณะกรรมาธกิาร มีหนงัสือแจงวา

ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารคณะนี้จะครบกาํหนดในวันที่ ๑๔ พฤศจิกายน 

๒๕๖๑ แตเนื่องจากที่ผานมาคณะกรรมาธกิารไดดําเนินการพิจารณาศึกษา ตดิตาม ประสานงาน 

ใหขอมูลเพ่ือประกอบการพิจารณาแกคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญทัง้ ๑๐ ฉบบั ซึ่งไดผานการพิจารณาใหความเห็นชอบจากสภานิติบญัญตัิ10 

แหงชาต ิและประกาศใชเปนกฎหมายครบท้ัง ๑๐ ฉบับแลว ขณะนี้คณะกรรมาธิการอยูระหวาง 

การจัดทํารายงานการปฏิบตัิหนาที่ของคณะกรรมาธิการคณะนี้ตัง้แตตน ซึ่งเริ่มตั้งแตการทําหนาที่

ในฐานะเปนผูรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการจัดทํารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ตลอดจนการรวบรวมความเหน็เพื่อประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัต ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญอีก ๑๐ ฉบบั ซึ่งการจัดทํารายงานของคณะกรรมาธิการยังไมแลวเสร็จ 15 

เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการจึงมคีวามจําเปนท่ีจะตองขอขยายเวลาการทํางานออกไปอกี ๙๐ วนั 

ซึ่งการขอขยายเวลาครั้งนีเ้ปนการขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑๔ และโดยที่ขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ กําหนดไววา ในกรณีท่ีคณะกรรมาธกิารคณะใด

กระทํากิจการหรือพิจารณาสอบหาขอเท็จจริงหรือศกึษาเรื่องอื่นใดไมแลวเสร็จภายในเวลาทีก่ําหนด  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ อาจขยายเวลาใหไดไมเกิน ๒ ครั้ง ครั้งละไมเกนิ ๓๐ วนั  20 

การขอขยายเวลาครั้งนี้จึงเปนการขอขยายเวลาที่เกนิกวาที่ขอบงัคับการประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ ไดกําหนดไว เพราะฉะนัน้หากที่ประชุมจะอนญุาตจําเปนที่จะตองขอ

งดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราว

เฉพาะกรณี เพราะฉะนั้นเบือ้งตนผมขอหารือที่ประชมุกอนวามีสมาชิกทานใดเห็นควรไมอนญุาต 

ใหขยายเวลาหรือไมครบั  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๑ 
สนช. ๗๕             มยุรี สุทธิ  ๒๑/๕ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี แตเนื่องจากการงดใชขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ขอบงัคบัการประชุม 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓ กาํหนดวาจะตองไดมติจากทีป่ระชุม 

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุม จึงจะงดเวนการใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอนั้น ๆ ได เพราะฉะนัน้ผมจําเปนตองขอมตจิาก

ที่ประชมุ และเปนการขอมติในเวลาตอเนือ่ง ผมจะไมตรวจสอบองคประชุมแลวขอมติเลยนะครับ  

สมาชิกทานใดเห็นควรอนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ๒๕๖๐ 10 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวาไมควรอนุญาตใหงดเวน 

การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ กดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียง 

กดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไมครบั ปดการลงคะนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๗๒ 

มติท่ีประชมุ เห็นดวย ๑๖๙ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุไดลงมต ิ

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิ 

  นายมนชุญ  วฒันโกเมร   :   ทานประธานครับ ขออนญุาตครับ บตัรหาไมเจอครับ 20 

มนุชญ  วัฒนโกเมร ๑๐๙ เห็นดวยครับ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มตทิี่ประชมุ ๑๖๙ บวกทานมนุชญ 

วัฒนโกเมร อีก ๑ เปนเหน็ดวย ๑๗๐ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมต ิ

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุม เหน็ชอบใหงดเวนการใช 25 
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๙๒ 
สนช. ๗๕             มยุรี สุทธิ  ๒๑/๖ 

 

 ขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนี้ได  

และเห็นชอบใหขยายเวลาการปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา เสนอแนะ  

และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญูครั้งนี้ออกไปไดอีก ๙๐ วนั 5 

เปนอนัจบระเบียบวาระที ่๗.๑    

  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกบั 

การขดักนัระหวางประโยชนสวนบคุคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๖ 

ออกไปอีก ๓๐ วนั) 

 10 

     - ๒๒/๑ 

 

 

 



๙๓ 
สนช. ๗๕                 เปลงฉว ี ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา

รางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคลกบัประโยชน5 

สวนรวม พ.ศ. .... คือ ทานพลตํารวจเอก ชัชวาลย   สุขสมจิตร มีหนังสือแจงวา ระยะเวลา 

การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการคณะนี้จะครบในวันที่ ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ แตเนือ่งจาก 

ยังมีประเด็นสําคัญทีค่ณะกรรมาธิการจะตองพิจารณา เนื่องจากมีผลกระทบเปนวงกวาง ดงันัน้ 

คณะกรรมาธิการจึงมีความจําเปนตองขอขยายเวลาอีก ๓๐ วนั ซึ่งเปนการขอขยายเวลาครั้งที่ ๖  

แตโดยท่ีขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ กําหนดไววา  10 

ในกรณีที่คณะกรรมาธิการคณะใดพิจารณารางพระราชบัญญตัิใดไมแลวเสร็จภายในเวลาที่กําหนด 

ที่ประชมุสภาอาจลงมติใหขยายเวลาไดไมเกนิ ๒ ครั้ง ครั้งละไมเกนิ ๓๐ วนั เมื่อประธาน

คณะกรรมาธิการขอขยายเวลาครั้งนี้ ซึ่งเปนการขอขยายเวลาครั้งที่ ๖ อกี ๓๐ วัน จึงเปนการ 

ขอขยายเวลาเกินกวาท่ีขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ไดกําหนดไว 

เพราะฉะนัน้เบื้องตนผมหารอืที่ประชุมกอนวามีสมาชิกทานใดเห็นวาไมควรอนุญาตมีหรือไมครบั  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีแตเนื่องจากจะเปนการอนญุาต 

ที่เกินกวาขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ ไดกําหนดไว จึงจําเปน

ที่จะตองขอมติใหงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘  20 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ซึ่งขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓ 

กําหนดไววาจะตองไดรับคะแนนเสียงเห็นดวยไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกในที่ประชุม  

จึงจะงดเวนการใชขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ เปนการชัว่คราว 

เฉพาะกรณีนัน้ ๆ ได เพราะฉะนั้นผมตองถามมตทิี่ประชุม ขอกดออดใหสัญญาณอยางเดียว  

ไมตรวจสอบองคประชุม สมาชิกทานใดเห็นควรอนุญาตใหงดเวนการใชขอบงัคับการประชุม 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๔ 
สนช. ๗๕                 เปลงฉว ี ๒๒/๒ 

 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนีไ้ด ทานกดปุม เห็นดวย 

ทานใดเห็นวาไมควรอนุญาตกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ 

มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไมครับ ทกุทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๗๖ ทาน  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๗๐ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ๒ เปนอนัวาที่ประชมุ 

มีมตดิวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกในที่ประชมุเหน็ชอบใหงดเวน 10 

การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราว 

เฉพาะกรณี และอนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับ 

การขดักนัระหวางประโยชนสวนบคุคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... ออกไปไดอกี ๓๐ วนั  

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๒  

  ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 15 

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 
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๙๕ 
สนช. ๗๕                 เปลงฉว ี ๒๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา

รางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คือทานพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง  5 

มีหนงัสือแจงวาระยะเวลาการดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการคณะนี้จะครบกําหนดในวันที ่๑๔ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัฉิบบันี้มีเนื้อหาสาระสําคญัอีกหลายประการ 

ที่คณะกรรมาธิการจะตองพิจารณาดวยความรอบคอบ ดังนัน้ คณะกรรมาธกิารจึงมคีวามจําเปน 

ที่ตองขอขยายเวลาออกไปอกี ๓๐ วนั ซึ่งเปนการขอครั้งที่ ๒ และยังอยูในกรอบตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ จะมีสมาชกิทานใดไมเหน็ดวยหรือไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบใหขยายเวลา

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิสหกรณ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ครั้งที ่๒ ออกไปไดอกี ๓๐ วนั  

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๓ และจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗  15 

ผมขอกลับไปท่ีระเบียบวาระท่ี ๖  

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม 

  ๖.๒ รายงานสรปุผลการดําเนินงานในภาพรวมของทนุหมุนเวียน  

ประจําปบญัชี ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบญัญตัิการบรหิารทุนหมุนเวยีน พ.ศ. ๒๕๕๘) 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๙๖ 
สนช. ๗๕                 เปลงฉว ี ๒๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัท่ี ๔ กนัยายน 

๒๕๖๑ รบัทราบรายงานสรปุผลการดําเนินงานในภาพรวมของทุนหมนุเวียน ประจําปบัญชี ๒๕๖๐ 5 

ตามทีค่ณะกรรมการนโยบายการบริหารทุนหมนุเวียนเสนอ และไดเสนอมายังสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิตามความมาตรา ๓๓ แหงพระราชบญัญตัิการบรหิารทุนหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘  

ซึ่งกําหนดใหกรมบัญชกีลางรวบรวมและจัดทํารายงานสรุปผลการดาํเนนิงานในภาพรวมของ 

ทุนหมนุเวียนทั้งหมดตอคณะกรรมการเพ่ือเสนอตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา 

รายละเอียดตามเอกสารทีแ่จกแลวนะครับ และโดยที่บทเฉพาะกาลของมาตรา ๒๖๓  10 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ กําหนดใหสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

ทําหนาท่ีรัฐสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา ดังนั้น สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณา

รายงานฉบับนี ้

  สําหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี้จะมีผูแทนหนวยงานเขารวมประชุม 

เพ่ือรวมชีแ้จงดวย ไดแก 15 

  ๑. นายวรชัญ  เพชรรวง   ผูอํานวยการกองกาํกับและพัฒนาระบบ 

เงินนอกงบประมาณ 

  ๒. นางสาวพนิดา  พิทยาธรเทพ  นักวชิาการคลังชํานาญการพิเศษ 

  ๓. นางสาวปรชีญา  นาคแกม  นักวชิาการคลังชํานาญการ 

  พิจารณาแลวเหน็สมควรอนญุาตนะครับ เชญิผูชี้แจงประจําที่ครบั  20 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชีแ้จงประจําทีเ่รียบรอยแลวนะครับ  

ทานสมาชิกครับ สําหรบัรายงานฉบับนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ไดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง เปนผูพิจารณาศึกษาลวงหนา  25 

ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการหรอืผูแทนแถลงรายงานการศึกษาตอที่ประชมุครบั  
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๙๗ 
สนช. ๗๕                 เปลงฉว ี ๒๒/๕ 

 

  นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ดิฉนั อรจิต  สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญตัิ

แหงชาต ิรองประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง คนที่สาม ใครขอรายงาน5 

สถานะทางการเงินและผลการดําเนนิงานของทุนหมนุเวยีน ประจําปบัญชี ๒๕๖๐ ดงันี้   

  คณะกรรมาธิการไดพิจารณาศึกษารายละเอียดของรายงานดังกลาว  

รวมทัง้ไดมีการเรียนเชญิหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุมเพ่ือใหการพิจารณาศกึษาของ

คณะกรรมาธิการมคีวามถูกตอง ครบถวนย่ิงขึ้น แลวกไ็ดมีขอสังเกตและขอเสนอแนะตอรายงาน  

โดยแบงออกเปน ๕ ประเดน็ คือ 10 

  ๑. ภาพรวมฐานะทางการเงนิของทุนหมุนเวียน  

  ๒. การประเมนิผลการดําเนนิงานของทุนหมุนเวียน 

  ๓. การจัดตั้งทนุหมุนเวียน  

  ๔. การรวมหรือยุบเลิกทุนหมุนเวียน 

  ๕. ประเด็นที่สําคัญอื่น ๆ 15 

  สรุปสาระสําคญัใหทีป่ระชมุไดรบัทราบ ดังนี้  

  ประการแรก ภาพรวมฐานะทางการเงนิของทุนหมนุเวียน จากขอมูลของ

กรมบญัชีกลางเกี่ยวกบัฐานะทางการเงินของทุนหมนุเวยีน พบวาในป ๒๕๖๐ ขอมลู ณ วนัที่ ๑๒ 

ธันวาคม ๒๕๖๐ มีทนุหมุนเวียน จํานวนท้ังส้ิน ๑๑๕ ทนุ มมีูลคาสินทรัพยรวมทั้งส้ิน จํานวน  

๓,๗๔๕,๘๙๔.๒๘ ลานบาท โดยเปนเงินฝากธนาคารสูงถึง ๒,๙๘๖,๗๕๖.๖๔ ลานบาท  20 

ซึ่งคณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวก็มขีอสังเกตวา ทนุหมุนเวียนมีสินทรัพยที่เปนเงินฝากธนาคาร

เพ่ิมขึ้นอยางมนีัยสําคญั และเหน็วาเปนเงนิจํานวนมาก ซึ่งการที่ทุนหมนุเวียนฝากเงนิไวกับ 

ธนาคารเปนสวนใหญ ก็พบวาจะไดรับผลตอบแทนทีน่อยไมคุมกับคาเสียโอกาสทางเงิน  

ดังนัน้ จึงควรมกีารบริหารจัดการเงนิฝากโดยคาํนึงถึงเงือ่นไขของผลตอบแทนทีด่ีกวาการฝาก 

ออมทรัพยธรรมดา ควบคูไปกับความคลองตัวของการนําเงนิไปใชตามวตัถปุระสงคของ 25 

ทุนหมนุเวียนที่จัดตัง้ขึน้ดวย 

 

          -  ๒๓/๑ 
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๙๘ 
สนช. ๗๕         โสรยา  ๒๓/๑ 

 

  ประการที ่๒ ในเรื่องของการประเมนิผลการดําเนนิงานของทุนหมนุเวียน 

ทางกรมบญัชีกลางไดใชระบบการประเมนิผลแบบบาลานซสกอรการด (Balanced Scorecard : 

BSC) ซึ่งเปนระบบการประเมินในองครวมของทนุหมุนเวียนท่ีครอบคลุมในมติติาง ๆ ๔ ดานดวยกนั5 

คือ 

  ดานที ่๑ ดานการเงนิ   

   ดานที ่๒ ดานการสนองประโยชนตอผูมีสวนไดเสีย 

  ดานที ่๓ ดานการปฏิบตักิาร 

  ดานที ่๔ ดานการบริหารพัฒนาทนุหมุนเวียน 10 

  คณะกรรมาธิการพิจารณาแลวมีความเหน็และมีขอสังเกตดงันี้  

  ประเดน็ที่ ๑ การประเมนิผลการดําเนินงานของทุนหมนุเวียนแบบบาลานซ 

สกอรการด ยังขาดตัวชี้วดัทีส่ะทอนถึงผลผลิตเอาตพุต (output) และผลลัพธเอาตคมั (outcome) 

ที่เกิดจากการดาํเนนิงานของทุนหมุนเวียนอยางชดัเจน ดังนัน้ กรมบัญชกีลางจึงควรพิจารณา

ทบทวน ปรับปรุง กรอบแนวทางและหลักเกณฑการประเมินทุนหมุนเวียนโดยใหเนนในเรือ่งของ15 

ผลลัพธที่ควรกําหนดคาน้ําหนักของคะแนนใหมากขึ้น 

  ประเดน็ที่ ๒ ความสําเร็จของการดําเนนิงานของทุนหมนุเวียน ประการหนึ่ง 

ก็เปนผลมาจากการบรหิารจัดการของคณะกรรมการนโยบายการบรหิารทนุหมุนเวยีน ดงันัน้ 

การประเมินผลจึงควรมีการกําหนดตัวชีว้ดัในสวนของคณะกรรมการนโยบายการบรหิารกองทนุ

หมุนเวียนที่แตงตั้งขึน้ดวย 20 

  ประการที ่๓ การจัดตัง้เงนิทุนหมนุเวียน ในปจจุบันนีม้ทีุนหมนุเวียนจํานวนถงึ  

๑๑๕ กองทนุ และมีแนวโนมในอนาคตวาจะมีการจัดตั้งกองทุนเพ่ิมเตมิขึน้อีก  

   คณะกรรมาธิการพิจารณาแลวมีความเหน็และมีขอสังเกตดงันี ้

  ประเดน็แรก ควรมีการพิจารณาทบทวนความจําเปนของการจัดตัง้ทุนหมนุเวียน

โดยพิจารณาจากภาพรวมของการดําเนนิงานของประเทศ ความคุมคาในการใชจายงบประมาณ25 

ความซ้ําซอนของการจัดตั้งทุนหมนุเวียน ตลอดจนตองคํานึงถึงบทบัญญตัิของกฎหมาย 

ที่เกี่ยวของดวย  
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๙๙ 
สนช. ๗๕         โสรยา  ๒๓/๒ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ควรกาํหนดใหกองทุนหมนุเวียนท่ีจะจัดตั้งขึ้นมรีะยะเวลาดําเนินการ 

ที่ชัดเจน เพ่ือใหมีการทบทวนความจําเปนและความเหมาะสม หรือหากตองการจะตออายุ 

ทุนหมนุเวียนก็ใหดําเนนิการได ถาพบวาสภาพแวดลอมเพียงพอที่จะตองมีทุนหมนุเวียนนัน้ตอไป 5 

  ประการที ่๔ การรวมหรอืยุบเลิกทนุหมนุเวียน ในปจจุบันนีม้ีเครื่องมอื 

ทางกฎหมายที่สนบัสนนุใหการบริหารจัดการทนุหมุนเวียนและการกํากับดูแลทนุหมุนเวียน 

มีประสิทธิภาพมากขึน้ โดยเฉพาะการรวมหรือยุบเลิกทนุหมนุเวียนที่มหีลักเกณฑตามมาตรา ๔๐  

ของพระราชบัญญัติการบรหิารทุนหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ แตในทางปฏิบัติยังไมสามารถ 

ดําเนินการรวม หรือยุบเลิกทุนหมนุเวียนใหเปนไปตามเจตนารมณของพระราชบัญญัตดิังกลาวได 10 

คณะกรรมาธิการพิจารณาแลวมีความเหน็และมีขอสังเกตดงันี ้

  ประเดน็แรก ควรมีการพิจารณาเรงรดัและดาํเนนิการใหการบังคบัใชกฎหมาย 

ในการยุบเลิกทนุหมนุเวียนใหเปนไปอยางมปีระสิทธิภาพ ถาหากเขากับหลักเกณฑที่กําหนดไว 

ในพระราชบัญญัตดิังกลาว 

  ประเดน็ที่ ๒ ทุนหมนุเวียนหรือกองทุนที่ไมผานเกณฑประเมิน แตยังม ี15 

ความจําเปนตองดาํเนนิการตอไปควรพิจารณาทบทวนความเหมาะสมของการดําเนินงาน 

ตาง ๆ ดวย 

  ประเดน็ที่ ๓ ควรมกีารทบทวนภารกิจและสถานะการเงนิของทุนหมุนเวียน 

หรือกองทุนวามีความคุมคาในการดําเนินงานอยางไร หรือไม 

  ในสวนขอสุดทายที่อยากจะเรียนเสนอเปนขอสังเกตเพ่ิมเตมิก็คือวาในรายงาน 20 

ที่เสนอนี้มีการประเมินผลการดําเนนิงานของทุนหมนุเวยีน ซึง่คณะทํางานจัดทําบนัทึกขอตกลง 

และประเมินผลการดําเนินงานของทุนหมนุเวียน ซึ่งมีสาระสําคญัและขอเสนอแนะท่ีเปนประโยชน

อยางยิ่งตอการดําเนนิงานทนุหมนุเวียน โดยเฉพาะในเอกสาร หนา ๑๙ กอ็ยากจะขอให 

ทางกรมบญัชีกลางและหนวยงานท่ีเกี่ยวของนาํขอสังเกตดงักลาวไปกําหนดกรอบแนวทาง 

รวมทัง้ปรบัปรุงขัน้ตอนกระบวนการดําเนินงานอยางเรงดวนเพ่ือผลักดันใหเกดิผลอยางม ี25 

ประสิทธิภาพและเปนรูปธรรมตอไป ขอบพระคณุคะ 
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๑๐๐ 
สนช. ๗๕         โสรยา  ๒๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชญิผูชี้แจงแถลงรายงานเพ่ิมเติมครับ 

  นายวรัชญ  เพชรรวง (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ5 

แหงชาต ิและทานสมาชกิท่ีเคารพ กระผม นายวรชัญ  เพชรรวง ผูอํานวยการกองกาํกับและพัฒนา

ระบบเงนินอกงบประมาณ ขอเรียนรายงานสรุปผลการดําเนินงานในภาพรวมของการประเมนิผล 

ทุนหมนุเวียน ประจําปบัญช ี๒๕๖๐ โดยสรุปสาระสําคญัไดดังนี ้

  ตามพระราชบัญญัตกิารบรหิารทุนหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๓๑  

และมาตรา ๓๕ ทีก่ําหนดใหกรมบัญชีกลางตองมีหนาท่ีในการประเมินผลการดําเนินงานของ 10 

ทุนหมนุเวียนเปนประจําทุกป ซึง่ในการประเมินจะตองมีการประเมินรวม ๕ ดาน ประกอบดวย  

  ดานที ่๑ ดานการเงนิ  

  ดานที ่๒ ดานการปฏิบตักิาร  

  ดานที ่๓ ดานการสนองประโยชนตอผูมีสวนไดเสีย 

  ดานที ่๔ ดานการบริหารจัดการทนุหมนุเวียน 15 

  ดานที ่๕ ดานการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการผูบรหิารทุนหมุนเวียน พนักงาน

และลูกจาง ประกอบกับมาตรา ๓๓ ของพระราชบญัญตัิดงักลาว กาํหนดใหกรมบญัชีกลาง 

ตองรวบรวมและจัดทาํรายงานสรุปผลการดําเนนิงานของทุนหมุนเวียนทัง้หมด เสนอตอ

คณะกรรมการนโยบายการบริหารทุนหมนุเวียนเพ่ือเสนอตอรัฐสภาเพ่ือทราบ  

  จึงขออนุญาตกราบเรียนรายงานสรปุผลการดาํเนนิงานในภาพรวมของ 20 

ทุนหมนุเวียน ประจําปบัญช ี๒๕๖๐ ดังนี ้

  สถานะการเงนิในภาพรวมของทุนหมุนเวียน ๑๑๕ ทุน ในระบบการประเมินผล 

ของกรมบญัชีกลางไดแบงทนุหมนุเวียนออกเปน ๕ ประเภท ไดแก  

  ประเภทที ่๑ ประเภทเพ่ือการกูยืม 

  ประเภทที ่๒ ประเภทเพ่ือการจําหนายและผลิต  25 
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๑๐๑ 
สนช. ๗๕         โสรยา  ๒๓/๔ 

 

  ประเภทที ่๓ ประเภทเพ่ือการบรกิาร 

  ประเภทที ่๔ ประเภทเพ่ือการสงเคราะหและสวัสดกิารสังคม 

  ประเภทที ่๕ ประเภทเพ่ือการสนับสนนุสงเสริม  5 

  ซึ่งในภาพรวมถึง ๑๑๕ ทุนหมุนเวียน จะมีสินทรัพยรวมทั้งส้ิน  

๓,๗๔๕,๘๙๔.๒๘ ลานบาท มีหนี้สิน ๑,๒๕๓,๑๘๖.๐๑ ลานบาท คดิเปนรอยละ ๓๓.๔๕  

และสวนของทุนรวมทั้งส้ิน ๒,๔๙๒,๗๐๘.๒๗ ลานบาท คิดเปนรอยละ ๖๖.๕๕ รายไดรวมทัง้ส้ิน 

๕๙๓,๒๐๘.๐๘ ลานบาท ในขณะที่มีคาใชจายทั้งส้ิน ๔๕๖,๘๖๕.๐๙ ลานบาท คดิเปน 

รอยละ ๗๗.๐๒ สงผลทําใหมีรายไดสูงกวาคาใชจาย จํานวน ๑๓๖,๓๔๒.๙๙ ลานบาท คดิเปน 10 

รอยละ ๒๒.๙๘  

   สําหรบัผลการดําเนนิงานทนุหมนุเวียน ประจําปบัญช ี๒๕๖๐ มีทนุหมุนเวียน 

ในระบบประเมนิผลการดําเนินงานที่กรมบัญชีกลางประเมินท้ังส้ิน ๙๗ ทุน จาก ๑๑๕ ทุน 

มีทุนหมุนเวียนทีไ่มไดมีการประเมิน เนือ่งจากเปนทุนหมุนเวียนท่ีเพ่ิงจัดตั้งขึน้ใหม มีระยะเวลา

ดําเนินการยังไมเปนไปตามที่คณะกรรมการกําหนด จํานวน ๙ ทุน ทุนหมนุเวียนทีม่ีสถานะ 15 

ยังไมพรอมที่จะเขาสูระบบการประเมนิ จํานวน ๙ ทนุ เปน ๑๘ ทุน และมีทุนหมนุเวียน  

จํานวน ๒ ทนุ ที่อยูระหวางการยุบเลิก ๑ ทุน และทุนหมุนเวียนที่มคีําส่ังคณะรักษาความสงบ

แหงชาติใหคณะกรรมการนโยบายการบรหิารทุนหมุนเวยีนพนจากตําแหนง และใหมีคณะกรรมการ

เฉพาะกิจเขาทาํหนาที ่จึงไมสามารถดําเนนิการไดเต็มรปูแบบ สงผลทําใหไมสามารถประเมนิภาพ

ของการบริหารไดในจํานวน ๙๕ ทุนหมุนเวียนที่เขาสูระบบประเมนิผลของกรมบญัชีกลาง  20 

มีคะแนนเฉลี่ยในภาพรวม ๔ ดาน เทากบั ๓.๗๔๙๖ คะแนน ซึ่งสูงกวาคาเปาหมาย ที่ระดบั  

๓ คะแนน อยางไรกต็าม ผลคะแนนจากการประเมินเมือ่เทียบกับปที่ผานมา คือปบญัชี ๒๕๕๙  

ซึ่งมคีะแนนในภาพรวมอยูที ่๓.๙๑๐๙ คะแนน ผลคะแนนประเมินในภาพรวมลดลง รายละเอียด

ประกอบดังนี ้ทุนหมนุเวียนที่มีผลการประเมนิผานเกณฑการประเมนิ คือผานคาประเมินระดับ  

๓ คะแนนทัง้หมด มี ๔๕ ทนุ มีผลประเมนิดีเกนิกวาคามาตรฐานทุกดาน ------------------------------- 25 

 

          -  ๒๔/๑ 
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๑๐๒ 
สนช. ๗๕                วลัยภรณ  ๒๔/๑ 

 

สวนทนุหมนุเวียนทีม่ีผลการประเมินในดานใดดานหนึง่ที่จะตองมีการปรับปรุงพัฒนามีจํานวน  

๓๙ ทนุ สวนทุนหมุนเวียนทีไ่มผานเกณฑการประเมนิ คอืไมผานทั้งหมดที่ไมไดคะแนนระดบั ๓  

ซึ่งจะตองมีการพิจารณาปรบัปรุงการดําเนินการมีทั้งหมด ๑๑ ทนุ  5 

   สําหรบัปญหาและอปุสรรคจากการประเมนิผลที่กรมบญัชีกลางพบ ก็พบวา 

ทุนหมนุเวียนทีไ่ดคะแนนต่ํากวาเกณฑปกติหรือมีคะแนนต่ํากวาเกณฑท่ีผานมา สาเหตุสําคัญ 

เกิดจากทุนหมนุเวียนนัน้ขาดการตดิตามการประเมินผลการดําเนนิงาน รวมถงึการรายงาน 

ผลการดําเนินงานเปรียบเทยีบกับคาเปาหมายท่ีจะตองมีความถี่ท่ีเหมาะสม คือไมตดิตามตามรอบ

ระยะเวลาที่เหมาะสม ทุนหมุนเวียนไมสามารถจัดใหมีการประชุมคณะกรรมการนโยบายการ 10 

บริหารทุนหมนุเวียนไดทําใหขาดความตอเนื่องในการเรงรดัตดิตามการดําเนินการ 

    ประการถดัมา ทุนหมุนเวียนไมมีการเก็บรวบรวมขอมูลที่เกี่ยวของอยางเปนระบบ 

สงผลใหการตดิตามผลการดาํเนินงานขาดการถายทอดองคความรูตาง ๆ เพ่ือใหเกิดความตอเนื่อง 

ในสาระสําคัญ ทุนหมนุเวียนมีการขาดกระบวนการวิเคราะหขอมลูในดานตาง ๆ เชน การวเิคราะห 

ความตองการของผูใชบริการ การวิเคราะหผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบตัิงานหรือโครงการ เปนตน 15 

รวมทัง้ขาดแนวทางในการพัฒนาระบบเทคโนโลยีดิจิทัล (Digital Technology) เพ่ือสนับสนุน 

การดําเนนิงานตามภารกิจหลัก ซึง่ประเด็นปญหาขอคนพบเหลานี้ กรมบญัชีกลางไดนํามากําหนด

เปนเกณฑชี้วดั เพ่ือกระตุนใหทุนหมุนเวียนตระหนักถึงผลกระทบและการปฏิบตัิงานใหบรรลุ 

ถึงผลการดาํเนนิงานตามวัตถุประสงคในป ๒๕๖๑ จึงขออนุญาตกราบเรียนท่ีประชมุ 

เพ่ือกรุณาทราบครับ   20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผูแทนจากกองกํากบั 

และพัฒนาระบบเงนินอกงบประมาณไดแถลงรายงานตอที่ประชุมแลว และผูแทนจาก

คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ไดแถลงผลการศึกษาตอที่ประชุมแลว  

ตอไปผมจะใหทานสมาชิกไดใชสิทธิอภิปรายซักถาม เชญิทานสมาชิกแสดงความจํานง  25 

เชิญพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครบั  
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๑๐๓ 
สนช. ๗๕                วลัยภรณ  ๒๔/๒ 

 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร    :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ 

กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร จากการรายงานเรื่องของกองทุนหมนุเวียนของรฐับาลนั้น  

ผมเองมคีวามรูเรื่องตาง ๆ เหลานี้ยังไมชดัเจน จากในกลุม ๑๑ กลุมท่ีทานผูแทนไดชี้แจงวา 5 

อยูในกลุมที่คะแนนต่ํา แตวามีกลุมทุนหมุนเวียนทีค่ะแนนต่ําสุด ๕ อันดับสุดทาย คะแนนต่ํา  

๕ อันดับสุดทายนี้ ผมก็ขออนุญาตกราบเรียนถามผานทานประธานสภาไปยังผูชีแ้จงวา ๕ อนัดบั

สุดทายนัน้เกี่ยวกับเรื่องกองทุนสงเสริมศิลปะรวมสมัย กองทุนชวยเหลือเยียวยานักทองเท่ียว

ตางชาต ิกองทนุเพ่ือสงเสรมิการทองเที่ยวไทย กองทนุการทาอากาศยานอูตะเภา อันนี้ก็ทราบไดวา

คงจะเริ่มตนใหม เกณฑการใชจายก็คงเพ่ิงเริ่มใหม และทุนหมนุเวียนเพ่ือพัฒนาสถาบันอดุมศึกษา10 

เอกชน อันนี้กค็ะแนนต่ํา แตวายังอยูที่ ๒.๑ ประเดน็ทีผ่มสงสัยก็คือวากองทนุหมนุเวียน ๓ กองทนุ  

ใน ๕ กองทนุนี้จะเปนเรือ่งเกี่ยวกับการสงเสรมิการทองเที่ยว ทําไมจึงคะแนนต่าํ ต่ําเพราะอะไร  

ทั้งท่ีวาการทองเท่ียวของประเทศไทยนั้นเรามีรายไดเขาประเทศเปนจํานวนมาก แลวพยายามที่จะ

เชิญชวนนักทองเที่ยวเขามาประเทศเปนจํานวนมาก แตวากองทุนหมนุเวียนนี้ทําไมจึงไดคะแนนต่าํ  

เปนเพราะวาผูปฏิบตัิไมดาํเนินการในเรื่องนี้หรือนาํเงนิไปใชไมถกูตองหรืออะไรอื่น ๆ อนันี้ผม 15 

ก็อยากจะไดฟงจากผูชีแ้จงวารายละเอียดเปนอยางไร ทาํไมถงึไดคะแนนต่ํา กองทุนสงเสริมศิลปะ

รวมสมัยเปนอยางไร และทาํไมการผานเกณฑนัน้ต่ํามากและมีจํานวนเงนิเทาไร ไปใชอยางไร  

สงเสรมิศลิปะรวมสมัยใหกบัใคร กองทนุชวยเหลือเยียวยานักทองเท่ียวตางชาติชวยอยางไร  

เก็บจากใคร และมีเทาไร และทําไมจึงอยูในระดับคะแนนทีต่่ํา และอีกกองทุนหนึง่ กองทนุเพ่ือ

สงเสริมการทองเที่ยวไทย ซึง่เรื่องนี้รฐับาลสนับสนุนเปนอยางมาก นกัทองเที่ยวเขาประเทศไทย 20 

เปนจํานวนมาก แตทําไมไดคะแนนต่ําทัง้ที่วาเงนิเขามาก แลวกองทุนเหลานี้ควรจะเฟองฟู 

หรือมกีารจัดการทีด่ี แตวาทําไมจึงคะแนนต่าํ ผมก็ขออนุญาตกราบเรียนถามผานทานประธาน 

ไปยังผูชีแ้จง ขอบคุณครับ 

 

 25 
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๑๐๔ 
สนช. ๗๕                วลัยภรณ  ๒๔/๓ 

 

       ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เชญิทานผูชี้แจง 

ตอบชีแ้จงครับ 

   นายวรัชญ  เพชรรวง (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผมขออนญุาตให นางสาวปรีชญา  นาคแกม เปนผูชีแ้จงในประเด็นขอซกัถามครบั 10 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 

  นางสาวปรชีญา  นาคแกม (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิสําหรับกองทนุทั้ง ๓ กองทุนทีม่ีผลคะแนนต่ํา  

   ๑. กองทุนศิลปะรวมสมัย เนื่องจากวากองทุนนีไ้มไดดําเนินการ เขาไมมี15 

คณะกรรมการ ก็คืออยูระหวางการแตงตัง้คณะกรรมการ ก็เลยยังไมสามารถดาํเนนิการ 

ตามตัวชีว้ดัได 

     ๒. กองทุนเพ่ือสงเสรมิการทองเที่ยวไทย ในป ๒๕๖๐ กองทุนยังไมสามารถ 

ที่จะสนับสนุนโครงการสงเสริมการทองเท่ียวไทยได ทําใหคะแนนในตัวชีว้ัดดานนีก้็ยังต่ํา  

   ๓. กองทุนชวยเหลือเยียวยานักทองเที่ยวตางชาต ิกองทนุนี้ก็ยังไมสามารถที่จะ20 

ดําเนินการตามวัตถุประสงคได เพราะฉะนั้นทาํใหผลคะแนนตวัชี้วัดยังต่ํากวา ๓ คะแนน 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร เชญิครบั 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   ขอบคุณทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมก็คดิวาคําตอบก็ยังไมชดัเจน  25 

กองทุนสงเสรมิศิลปะรวมสมัย กองทุนเพ่ือสงเสริมการทองเที่ยวไทย  

ทานกต็อบวากองทุนแรกนัน้ไมมีคณะกรรมการ กองทุนที่ ๒ ก็บอกวากําลังดําเนนิการ  
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๑๐๕ 
สนช. ๗๕                วลัยภรณ  ๒๔/๔ 

 

ทานทราบหรือไมวารัฐบาลสงเสริมการทองเที่ยวเมืองรอง ในภาคเอกชน ในเครอืขายภาคประชาชน 

เขามีเครือขายโครงการวัฒนธรรมจังหวัดโนนจังหวดันี้ โครงการทองเที่ยวของ 

จังหวดัโนนจังหวัดนี้พยายามสูและสรางในพ้ืนที่ของตวัเองใหมีการทองเที่ยว ยกตัวอยาง  5 

งานบญุบัง้ไฟ ภาคเอกชน งานวดังานอะไรชวยกนัระดมเงิน ควกักระเปาตวัเองมาทาํ แตทาน 

บอกวากองทุนเพ่ือสงเสริมการทองเที่ยวไทยไมมกีารดําเนินงาน ผมวาขดั ๆ อยางไร จะสังเกตวา

เมืองรองภาคเอกชน ภาคประชาชนพยายามชวยเหลือตัวเอง พยายามจะดึงคนมาทองเท่ียวในพ้ืนที่

ของตัวเอง แตคําตอบที่ทานไดชีแ้จงผมวายังไมชดัเจน ทาํอยางไรภาพท่ีแทจรงิท่ีขณะนีต้างจังหวัด 

ในเมืองรองตาง ๆ กระบวนการวฒันธรรมของจังหวัด กระบวนการทองเที่ยวของจังหวดัเขา10 

พยายามสงเสรมิ ทานจะไปสงเสริมเขาไดอยางไร ขาดคณะกรรมการทานก็รบีตัง้ไดหรือไม  

หรือคณะกรรมการการทองเที่ยวยังมีการดําเนินการไมจริงจัง  ทานก็ไปทําไดหรือไม  

เพราะเขากร็องขออยู รัฐบาลก็สงเสรมิอยู ตรงนี้ผมคิดวาคําตอบยังไมชดัเจน ขอใหเอาเรื่องนี้เปน

คําถามที่ผมไดกราบเรียนถามผานทานประธานเปนขอกงัวลใจวา พ่ีนองประชาชนท่ีเราไปพบไปเหน็

เราลงไปสัมผัสเขาพยายามชวยเหลือตวัเอง แตเวลารายงานกองทุนของรัฐกลับบอกวาไมมี15 

คณะกรรมการ เงนิกองทุนยังไมม ีการเบกิหรือการอะไรดําเนินการบริหารจัดการทีด่ไีมใชสวนกนั

ขางลางเขาตองการ ดังนัน้ฝากไวดวย ขอบคุณครับ 

 

           -  ๒๕/๑ 

  20 
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๑๐๖ 
สนช. ๗๕                        นิจกานต  ๒๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีอะไรตอบชี้แจงเพ่ิมเติมหรือไม เชญิครบั 

  นายวรัชญ  เพชรรวง (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ5 

แหงชาตคิรบั ประเด็นของกองทุนชวยเหลือเยียวยานักทองเที่ยวตางชาติและกองทุนเพ่ือสงเสริม 

การทองเที่ยวไทย ขอเท็จจรงิปรากฏวากองทุนนี ้คณะกรรมการบริหารกองทุน ตองขออนญุาต

กราบเรียนกอนวา กลไกในการประเมินผล เราเขาไปดูในการจัดการบริหารของกองทุนตาง ๆ วา 

อันท่ี ๑ มกีารดําเนินการสอดคลองกับวัตถุประสงคหรอืไม มกีารดําเนินการในกิจกรรมตาง ๆ 

เปนไปตามวัตถุประสงคหรอืไม ถาไมม ีคะแนนกต็องต่าํลงมา อันนี้เปนมาตรการทีพ่ยายามผลักดนั10 

ใหกองทนุทั้งหลายที่มีเงิน นาํเงินไปใชตามวัตถุประสงค เพ่ือที่จะตอบสนองตอความตองการ 

ประเดน็ที่ทานสมาชิกไดกรณุาอภิปราย อันนั้นคอืความตองการของประชาชนในพ้ืนที่ ขณะที่

กองทุน ทีมผูบริหารของกองทุนไมดาํเนนิการตอบสนองตอความตองการเหลานัน้เลย คาคะแนน

ของการประเมินทําใหกองทนุนี้มีผลประเมนิที่ต่าํ ซึ่งพอผลประเมินออกมาอยางนี้ กรมบญัชีกลาง 

ก็ตองผลักดนัเพ่ือจะบังคบัใหกองทุนตองมกีารดําเนินการเพ่ือจะไดตอบสนองตอความตองการ 15 

อยางที่ทานสมาชกิไดกรุณาใหคําแนะนํา อันนี้จะเปนการที่จะไปบังคับเขาในป ๒๕๖๑ ตอไป  

ขออนญุาตกราบเรียนครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แลวทานพอมีขอมูลหรอืไมวานีค่ือรายงาน 

ป ๒๕๖๐ แลวป ๒๕๖๑ กองทุนที่ ๑ ตั้งกรรมการขึ้นมาแลวหรือยัง แลวกองทุนท่ี ๒ คือกองทุน 20 

เพ่ือสงเสริมการทองเที่ยวไทยมีการดําเนินการแลวหรือยัง ทานเพ่ิมเติมตรงนี้หนอยจะไดปรากฏ 

เพราะเรากําลังอยูกับรายงานป ๒๕๖๐ คือเปนอดีตมา ๑ ปแลว ป ๒๕๖๑ ปรบัปรงุแกไขกนัแลว

หรือยัง เชญิครบั 

  นายวรัชญ  เพชรรวง (ผูชีแ้จง)   :   ตองขออนญุาตกราบเรียนทานประธานครบั 

และเรียนทานสมาชิกครับ จากผลการประเมนิที่ผมไดกราบเรียนตอทีป่ระชุมสภาแหงนี้เมือ่สักครู 25 

คณะกรรมการนโยบายการบริหารทุนหมนุเวียนที่มีรัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลังเปนประธาน 
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๑๐๗ 
สนช. ๗๕                        นิจกานต  ๒๕/๒ 

 

ก็ไดกําชับใหทางกรมบัญชกีลางนําเอาประเด็นปญหาตาง ๆ ไปจัดทําเปนแผนปรบัปรุง แผนฟนฟู 

ในการดําเนินการเพ่ือทําใหกองทุนทีม่ีคาคะแนนต่ํากวาระดบั ๓ ใหมีการพัฒนา มกีารปรบัปรงุ 

อันนี้เปนกลไก ซึง่ในป ๒๕๖๑ ปรากฏวากิจกรรมการดําเนินการตามวัตถุประสงคของกองทนุ5 

ทั้งหลายท่ีมคีาคะแนนต่ํา ๆ มีการพัฒนาที่ดขีึ้น ในป ๒๕๖๑ ซึง่ตอนนี้ผลประเมนิยังไมออก 

จะตองนํามากราบเรียนตอสภาแหงนี้ในโอกาสตอไป ก็จะเหน็ไดวาคาคะแนนจะสูงขึน้ เนื่องจาก 

ผลของการประเมิน แลวก็ผลของการผลักดันจากขอคนพบที่เปนปญหาอุปสรรคท่ีไดกราบเรียน 

ตอที่ประชมุนี้ ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครับ  

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบขอบคุณทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร คอยสบายใจขึ้นวาในป ๒๕๖๑ ที่ผานมา ในขณะนี้เราใช 

ปงบประมาณ ๒๕๖๒ วาป ๒๕๖๑ นัน้ ทานไดไปเนนย้าํทานรฐัมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  

ทานไดเนนยํ้าใหกรมบัญชกีลางดําเนนิการก็คอยสบายใจ ในปงบประมาณ ๒๕๖๒ นี้ ผมคิดวา 15 

ในหวงเวลาที่เหลือ ฤดูกาลนี้เปนฤดูกาลการทองเที่ยวจนกวาจะมกีารเลือกตั้งอะไรก็แลวแต  

ผมฝากผานทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติวาขอใหกรมบัญชีกลางไปเรงเรื่องนี้ เพราะวา 

ในดานเศรษฐกิจหรือรายไดเขาสูพ่ีนองประชาชน นอกจากภาคเกษตรกรรมในพ้ืนท่ีตาง ๆ แลว 

ก็คือการทองเที่ยวเมืองรอง อันนี้กเ็ปนความหวัง ฝากไววาพ่ีนองประชาชนนัน้คงไดลืมตาอาปาก 

เกี่ยวกบัเรื่องของการทองเทีย่วผานกองทนุเพ่ือสงเสริมการทองเที่ยวไทย ขอบคุณครบั 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานอืน่แลว เปนอันวาที่ประชุมไดรับทราบ 

รายงานสรปุผลการดําเนินงานในภาพรวมของกองทุนหมุนเวียน ประจําปบัญช ี๒๕๖๐ ซึ่งเสนอมา

ตามความในมาตรา ๓๓ แหงพระราชบัญญตัิการบรหิารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ เปนท่ีเรียบรอย

แลว ขอบคุณผูชีแ้จงทั้ง ๓ ทาน เชิญครับ เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  25 
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๑๐๘ 
สนช. ๗๕                        นิจกานต  ๒๕/๓ 

 

  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว สําหรับวนัพรุงนี้  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีการประชุมตามปกต ิเริ่มเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา วาระการประชุมพรุงนี้

คอนขางหนาแนน เชิญทานสมาชิกเขารวมประชุมโดยพรอมเพรียงกัน สําหรับวันนี้ตองขอบคุณ 5 

ทานสมาชิกทุกทาน ปดการประชมุครบั  

   

เลิกประชุมเวลา ๑๔.๓๕ นาฬิกา 
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